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Abstrakt

    V mé práci se zabývám vývojem hudebních metodik pro lesní roh. Uvádím 

původní prameny a rozebírám význámné metodiky od Domnicha, Duvernoy, 

Fröhlicha,  Farkase  a  Kauckého.  Uvádím  úspěšné  pedagogické  odobnosti. 

Přeložila  jsem dosud  v  českém  jazyce  nevydané  materiály  a  tím  vytvořila 

přehled  již  zapomenutých  a  pro  interprety  vzácných  příruček.    Následuje 

porovnání kapitol  z vybraných škol,   se základními atributy hry. Zmapovala 

jsem  způsob  dnešní  výuky  na  prestižních  hudebních  školách  ve  Francii, 

Německu  a  Praze.  Sestavila  jsem  historický  přehled  hornové  třídy  na 

konzervatoři ve Vídni.  Vytvořila jsem soupis vydaných škol, etud a metodik 

pro lesní roh, dostupných v Evropě. 
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Abstract

   My work deals  with the development of  methodologies for  French horn. 

I present the original sources and analyze importatnt methodist like Domnich, 

Duvernoy,  Fröhlich,  Farkas  and  Kaucký.  Moreocer,  I  mention  successful 

personalities  of  pedagogy  .  I   translated  materials  that  have  not  been 

published in Czech language yet and thereby created an overview of already 

forgotten and for hornplayers important books. Than, chapters from selected 

schools  are  compared  with  basic  attributes  of  hornplaying.  I  mapped  the 

methods  of  conterporary  teaching  at  prestigious  music  schools  in  France, 

Germany  and  Prague.  I  created  a  list  of  issued  schools,  etudes  and 

methodologies for French Horn wich  available in Europe. 
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Úvod  

  Ve své práci se zabývám vývojem metodických škol pro lesní roh. K této 

myšlence  mě inspirovalo  souběžné  studium dvou  uměleckých  škol,   a  sice 

HAMU v Praze a Universität der Kunste v Berlíně.  Během studijních let jsem 

vysledovala nejen odlišnost stylu výuky, ale také rozdílné názory na výstavbu 

nátisku,  práci s dechem a interpretaci. Zde vznikla má hypotéza o vývoji a 

prolínání  škol  pro  lesní  roh.  Totiž,  že  dnešní  výuka  se  vrací  k  původním 

francouzským  metodám  a  novodobé  metodické  školy  je  následují  v 

propracovanější a technicky náročnější formě.

  Důkazem  mi  bylo  zjištění,  že  veliké  školy  od  Sticha  Punta,  Heinricha 

Domnicha,  Frédérica  Duvernoy  či  Josepha  Fröhlicha  leží  dodnes  v  archivu 

Pražské konzervatoře, kde se k výuce používaly. Bylo tedy mým zájmem tyto 

materiály  znovu  vynést  na  denní  světlo  a  předložit  je  jako  kvalitní  a 

zapomenutý materiál k práci jak studentů, tak  pedagogů našich uměleckých 

škol. 

   Existuje veliký počet škol a metodik. Jejich výčet a porovnání v evropském 

kontextu je  zatím tématem neprobádaným. Vybrala  jsem do své práce jen 

některé, od autorů z Čech, Německa a Francie. Většina textu je mým vlastním 

volným  překladem  z  francouzského  a  německého  jazyka.  Cílem  tohoto 

překladu je nastínit myšlenku autora a představit tím vzácný a dnes opomíjený 

materiál. 

  Snažím  se  zde  vytvořit  přehled  nejzajímavějších  a  někdy  opomíjených 

metodických  pouček  pro  hru  na  dechový  nástroj,  nikoliv  provádět  detailní 

rozbor každé z nich. Záměrně se blíže nevěnuji kapitolám s technikou krytí, 

kterou popsal doc. Zdeněk Divoký, ve své disertaci. 1 

1 Divoký Zdeněk : Lesní roh v Čechách 1680-1830. Praha 2006
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1. První instituce pro vývoj hudebního umění
  

  Raná  conservatoria  vznikala  nejprve  v  Itálii  –  ostatně  jakousi  prvou 

konzervatoří  byla  už  Schola  cantorum založená  papežem  Řehořem  I.2 

v 6. století v Římě. Hlavní rozkvět ve vzdělání hudbě zde přineslo především 

16. století: v Neapoli3 , později v Benátkách, kde byl  v Ospedale della Pietà4 

od  roku  1703  získán  učitel  na  housle  Antonio  Vivaldi  ,  dále  v  Palermu  a 

Bologni. Hudbě, zvláště zpěvu, se zde učilo již dříve u kostelů a chrámů, ale 

také  u  nemocnic,  respektive  útulků,  které  pomáhaly  kromě  nemocným  i 

bezmocným  a  dalším  potřebným,  zvláště  sirotkům.  V  Benátkách  se  školy 

nenazývaly conservatorio, ale přímo ospedale –nemocnice.    

                  

   Byla to údajně neapolská konzervatoř, kde poprvé zjistili, že pěstování hudby 

může být někdy i výhodnou výdělečnou činností. Zvláště pro školní učitele bylo 

lákavé, že si znalostí hry na nástroj mohli zlepšit příjem například hraním na 

svatbách.  Ostatně  hudbou  se  dalo  přivydělat  na  lepší  živobytí  při  různých 

zábavách,  i na ulicích. Posluchačů konzervatoří bylo možné využít např. při 

provozování chrámové hudby. Konzervatoře a jejich hráči a zpěváci přispívali 

zásadně i k počátkům veřejného i privátního koncertního a divadelního života 

svých  měst.  Pro  chudé  talenty  bylo  školení  na  konzervatořích  výhodné 

především  proto,  že  bylo  většinou  bezplatné.  Místo  placení  vystupovali  na 

představeních a koncertech. 

                      

  První  konzervatoř,  založená  mimo Itálii,  byla  Conservatoire  nationale  de 

musique v Paříži roku 17835 Prvními profesory byli např. Luigi Cherubini (1760-

1842), Daniel  Auber (1782-1871) či François- Adrien Boieldieu (1775-1834), 

na jehož místo byl zvolen v roce 1818 Antonín Rejcha (1770-1836) .6

2 Gregory I. (540-604)
3 Conservatorio Santa Maria di Loreto 1537, Conservatorio di Sant 'Onofrio in Capuana 1578, či Conservatorio de 

Poveri di Gesù Cristo 1589
4 Dívčí hudební škola založena kolem roku 1700
5 3.1.1783 založeno pěvecké oddělení a roku 1792 instrumentální oddělení.
6 Učil zde kontrapunhkt. K jeho žákům patřil mj. Hector Berlioz a Cesar Franck
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  Přestože  se  v  Praze  mluvilo  převážně  německy7,  je  uváděna  Pražská 

konzervatoř jako prvá založená v německy mluvících zemích roku 1811 . Po ní 

pak následovala konzervatoř v rakouském Grazu r. 1815 8 a teprve roku 1817 

v hlavním městě mocnářství ve Vídni 9 , pod vedením Antonia Salieriho (1750-

1828).  Tato  škola,  zřízená  vídeňskou  Gesellschaft  der  Musikfreunde10,  však 

fungovala prvých sedmnáct let výhradně jen jako pěvecká akademie. S výukou 

nástrojové hry a hudební teorie se počalo teprve roku 1834. To už vznikaly v 

Evropě nové konzervatoře, např. 1832 proslulá belgická konzervatoř v Bruselu 

Royal Conservatory of Brussels , ale  především v dalších italských městech, 

většinou již s pevnou organizací, rozdílnou od prvých ospedale, hudebních liceí, 

institutů, akademií. Bylo to  ve Florencii, v Miláně, v Janově, později v Turíně, 

dále v Pesaru, v Padově, Perugii, Parmě, Feraře, atd. A jak to bylo v královské 

Anglii? Plán vzniku  English Conservatorio  publikoval nejprve Quarterly Music 

Magazine  v  roce  182211.  K  oficiálnímu zahájení  provozu  Royal  Academy of 

Music v  Londýně  došlo  r.  1823.  Anglie  a  Irsko  bylo  však  proslulé  dobrým 

základním  školstvím,  které  pěstovalo  hudbu,  i  svými  college v  Oxfordu  či 

Cambridge, kde hudba byla součástí výuky od středověku.

   Důležitým momentem pro naši Pražskou konzervatoř se stalo založení první 

konzervatoře v Německu.  Došlo k tomu v Lipsku dne 2. 4. 1843, kdy byla, 

přičiněním  Felixe  Mendelssohna-Bartholdyho  (1809-1847)  jejího  prvého 

ředitele,  založena  Conservatorium  der  Musik. Zde  začaly  působit  kromě 

zakladatele samotného takové osobnosti jako např. skladatel Robert Schumann 

(1810-1856), posléze dánský dirigent Niels Wilhelm Gade (1817-1890), český 

skladatel  a  klavírista  Ignaz  Moscheles  (1794-1870)  ,  německý  hornista 

Friedrich Gumbert  (1841-1906) a později skladatel ,klavírista a dirigent Max 

Reger  (1873-1916).  Absolventem  této  školy  byl  například  Leoš  Janáček12 

(1854-1928). V Berlíně byla založena v roce 1850 Städtisches Konservatorium 
7 Čechy tehdy náležely k rakouské monarchii 
8 1815 založena Singschule des Vereines , dnešní název Johann-Joseph-Fux Konservatorium 
9 Dnešní Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
10 Gesellschaft der Musikfreunde in Vien - společenství založeno roku 1812 Josephem Sonnleihtnerem
11 Quarterly Music Magazine 1822 str.370-400
12 Janáček zde studoval v letech 1879-1880 u Oscara Paula a Leo Grilla hudební teorii
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für Musik in Berlin. 

 Pražská  konzervatoř  se  inspirovala  při  svém  rozjezdu  v  organizačních 

otázkách,  ale  i  některých  doporučených  učebnicích  konzervatoří  pařížskou, 

zatímco  lipská  byla  inspirovaná  konzervatoří  pražskou,  jejíž  organizace  a 

pedagogické  výsledky  se  záhy  dočkaly  ocenění  i  věhlasných  muzikantů. 

Pražská konzervatoř dostala v Lipské konzervatoři i silného konkurenta.  

 

  Svým  datem  vzniku  následují:  konzervatoř  v  Mnichově  r.  1846,  Berlíně 

r. 1850, Kolíně nad Rýnem r. 1850 a r. 1856 Drážďanská či téhož roku založená 

Stuttgartská.  Nové konzervatoře se v Německu objevují  po celé  19.  století 

doslova jako houby po dešti. Ale také ve větších městech nedalekých zemí, 

jako například v Haagu r. 1826, v Amsterodamu r. 1862 , v Antverpách r. 1867 

a později  v Rotterdamu r. 1930. Podíváme-li se do Skandinávie, nalezneme od 

r.  1867  konzervatoř  hudby  v  Kopenhagenu,  a  pokračujeme-li  k  našim 

severovýchodním  sousedům,  shledáme  prvou  polskou  konzervatoř  hudby 

v Krakově r. 1888, ve Varšavě vznikla až v dalším století roku 1919.

   Pohlédneme-li na východ, v Rusku založila Carská hudební společnost prvou 

konzervatoř  hudby N.  A.  Rimsky-Korsakov  Saint  Petersburg  State  

Conservatory   v  Petrohradě  roku  1862.  Jejím  prvým  ředitelem  byl  Anton 

Rubinstein (1829-1894). Posléze vzniká r. 1866 Moscow Imperial Conservatory 

v Moskvě. Ta byla založena pianistou Nikolajem Rubinsteinem (1835-1881), 

bratrem  slavnějšího  Antona.  Od  roku  1940  nese  jméno  svého 

nejvýznamnějšího žáka P. I. Čajkovského (1840-1893). V maďarské Budapešti 

je  založena  r.  1875  Franzem  Lisztem  (1811-1886)  Königlich-Ungarische 

Musikakademie  a   ve  Výmaru  r.  1872  zakládá  Weimarer  Orchester-Schule 

Lisztův žák Carl Müllerhartung (1834-1908).   

                              

  Tato a další  místa se později  stala působišti  některých z řady absolventů 

Pražské konzervatoře, kteří se rozprchli do nejrůznějších koutů Evropy, i dále.
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2. INSTITUCE V ČECHÁCH

2.1. Pražská konzervatoř

  Pražská konzervatoř patří k nejstarším školám tohoto typu v Evropě. Byla 

založena  v  r.  1808  za  účelem  výchovy  orchestrálních  hudebníků.  Přímým 

impulzem  k  založení  školy  bylo  provolání  pražské  hudbymilovné  šlechty  z 

25.dubna 1808, považované dnes za zakládací listinu Pražské konzervatoře.13

                              obr.  zakládací listina Pražské konzervatoře

13 Holzknecht V. : 150 let Pražské konzervatoře , Státní hudební vydavatelství , Praha 1961
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 Cituji  :  "Jelikož  umění  hudební  v  Čechách  jindy  kvetoucí,  nyní  tak  bylo  

pokleslo, že i v Praze jen s tíží lze jest sestaviti dobrý úplný orchestr a mimo to  

mnoho nástrojů buď jen nedostatečně anebo vůbec ani obsaditi se nedá: spojili  

se níže psaní k tomuto účelu a s tím úmyslem, aby umění hudební v Čechách  

opět povznesli a zvelebili. Prvním a nejpřiměřenějším k tomu prostředkem jest  

dle mínění jejich, aby pro každý jednotlivý nástroj nalezen a ustanoven byl  

výborný umělec, který by zvláštní smlouvou se zavázal k té povinnosti, že po  

několik roků bude nejenom na svůj nástroj v orchestru hráti,  než i  několik  

jemu přidělených žáků na nástroji tomto vyučovati a cvičiti. Pro ty nástroje,  

pro které by zde v Praze nebylo lze nalézti umělců vynikajících, povolati se  

mají umělci z ciziny a vyjednati se má s nimi totéž, s týmiž podmínkami. Aby  

se  výlohy k  tomu potřebné uhradily,  zavázali  se  níže  podepsaní  k  určitým  

ročním  příspěvkům  na  šest  let  po  sobě  jdoucích  a  zvou  tímto  i  veškeré  

milovníky a přátele umění hudebního, aby se s nimi k témuž účelu spojili a  

upsáním  příspěvků,  nejméně  100  zl.  stříbra  obnášejících,  co  zakladatelé  k  

dosažení navrhovaného účelu, totiž ku zvelebení umění hudebního v Čechách  

napomáhali."

podespsáni:

František Josef hrabě z Vrtby

František hrabě ze Šternberka 

Jan hrabě z Nostitzů 

Kristian hrabě Clam-Gallas 

Bedřich hrabě z Nostitzů 

Karel hrabě a pán na Firmianě 

Jan hrabě z Pachty 

František hrabě z Klebelsberka 14

  Záhy po jeho zveřejnění se začaly scházet první finanční příspěvky a počet 

podporovatelů se zvyšoval. Jejich snahy však byly přerušeny napoleonskými 

válkami.  V  březnu  1810  založil  tento  šlechtický  spolek  organizaci 

pojmenovanou „Společnost  pro  zvelebení  hudby  v  Čechách" ,  která  po 
14 Holzknecht V. : 150 let Pražské konzervatoře , Státní hudební vydavatelství ,Praha 1961
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následujících více než 100 let konzervatoř financovala a řídila. První školní rok 

byl  zahájen  24.  dubna  1811.  Učilo  se  v  bytech  profesorů  podle  osnov 

vypracovaných prvním ředitelem Bedřichem Dionýsem Weberem (1766-1842). 

Až na podzim roku 1811 získala škola střechu nad hlavou a na dlouhá desetiletí 

se  usídlila  v  dominikánském  klášteře  sv.  Jiljí.  V  roce  1817  se  k  výuce 

orchestrálních nástrojů připojil zpěv. V dalším období sehrála škola významnou 

roli  v  rozvoji  pražského  hudebního  života.  Zejména  koncerty  orchestru  a 

výpomoci  žáků  v  tehdejších  profesionálních  orchestrech  byly  pro  Prahu 

nenahraditelné.  Pochvalně  se  o  nich  vyjádřil  například  i  C.  M.  Weber,  R. 

Wagner, H. Berlioz a F. Liszt. 

   V roce 1866 se o uprázdněné místo ředitele ucházel Bedřich Smetana (1824-

1864), tehdejší konkurzní komise však dala přednost řediteli varhanické školy 

Josefu  Krejčímu  (1821-1881).  Když  pak  v  roce  1884  získala  škola  nové 

prostory v budově právě dostavěného Rudolfina a v jejím čele stanul proslulý 

houslový  pedagog  Antonín  Bennewitz  (1833-1926)  ,  začala  "zlatá  doba" 

Pražské konzervatoře. Po sloučení s varhanickou školou, v roce 1890, se začaly 

vyučovat  další  hudební  obory:  klavír,  varhany,  skladba a dirigování.  V  roce 

1891  byl  pro  Pražskou  konzervatoř  získán  Antonín  Dvořák  (1841-1904), 

nejprve jako profesor skladby, posléze, v letech 1901-1904 jako ředitel. Ten 

vychoval  celou  plejádu  významných  skladatelů.15 Po  roce  1918  byla 

konzervatoř zestátněna, ale také přišla o své prostory v Rudolfinu. Po určitou 

dobu  sídlila  opět  v  klášteře,  tentokrát  benediktinském,  poté  v  bývalém 

chemickém  ústavu  v  Trojanově  ulici  a  konečně  v  budově  Na  Rejdišti,  kde 

působí  dodnes.  V  roce  1919  došlo  k  dalšímu  rozšíření,  tentokrát  o  tzv. 

dramatickou školu pro výuku činoherního herectví. 

  
   V meziválečném období školu řídili rektoři Josef Suk (1874-1935), Vítězslav 

Novák (1870-1949), J. B.  Foerster (1859- 1951), Vilém Kurz (1847-1902) , 

Jaroslav Kocian (1883-1950) a další mimořádné osobnosti. Po 2. světové válce 
15 Byli mezi nimi např. Josef Suk, Vítězslav Novák, ale také operetní skladatelé Oskar Nedbal či Franz Lehár. Ostatně 

slavných osobností, které prošly Pražskou konzervatoří, bylo mnoho. Např. Otakar Ševčík, Jan Kubelík, Jaroslav 
Kocian, Václav Talich, Karel Ančerl, Rafael Kubelík, Bohuslav Martinů, Alois Hába a řada dalších. 
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vzniklo  též  taneční  oddělení  (ze  kterého  se  v  r.  1980  ustavila  samostatná 

Taneční konzervatoř) a z tzv. "mistrovské školy Pražské konzervatoře" vznikla 

Akademie múzických umění (1946). Od roku 1942 do roku 1970 stál v čele 

školy právník, klavírista a hudební popularizátor, dr. Václav Holzknecht (1904-

1988), jenž školu provedl nejen těžkými léty nacistické okupace, ale i valnou 

částí  období  komunistické  totality.  V  roce  1986  bylo  založeno  oddělení 

populární  hudby  se  dvěma  obory  studia  –  zpěvem a  skladbou.  Po  změně 

společenských poměrů v listopadu r.  1989 se profesoři   i  studenti  pustili  s 

novým  elánem  do  práce,  aby  se  vyrovnali  se  stále  stoupajícími  nároky 

kladenými  na  hudební  a  divadelní  profesionály.  Od  ledna  r.  2001  se  stala 

konzervatoř zařízením magistrátu, čili  Hlavního města Prahy, které převážně 

financuje její chod i nové investice, zvláště stavební úpravy a přestavby.

   Dnes má Pražská konzervatoř statut střední školy, poskytuje úplné střední a 

vyšší  odborné  vzdělání  a  studium  na  ní  trvá  šest  let.  Je  zakončeno 

absolutoriem, případně mohou studenti ukončit školu maturitou, nejdříve však 

po  čtvrtém  ročníku.  Organizačně  je  rozdělena  na  18  oddělení,  vyučuje  se 

především  hře  na  všechny  hudební  nástroje  v  oborech  instrumentální  hry 

včetně  jejich  souhry,  dále  zpěvu,  dirigování,  skladbě,  hudebně  teoretickým 

předmětům,  hudebně dramatickému projevu,  populární  hudbě,  všeobecným 

vzdělávacím předmětům včetně cizích jazyků a pedagogice. K absolutoriu musí 

student zvládnout závěrečné praktické a teoretické zkoušky, ale již přijímání 

uchazečů o studium na tuto uměleckou školu se po celou její historii děje na 

základě  výsledků  úvodní  talentové  zkoušky.  Součástí  výuky  jsou  i  veřejná 

vystoupení  posluchačů  na  koncertech  i  divadelních  představeních  a  to  jak 

doma, tak již po léta na výměnných ad. výjezdech do zahraničí.

 
  Pražská  konzervatoř  však  již  dávno  není  v  českých  zemích  konzervatoří 

jedinou.  V roce 1919 vznikla Brněnská konzervatoř z  Janáčkovy varhanické 

školy a tříd Besedy brněnské, po 2. světové válce byla ustavena konzervatoř v 

Ostravě. Od 60. let v Plzni, dále v Teplicích, Pardubicích, Kroměříži, posléze 

Českých  Budějovicích.  Dnes  i  se  soukromými  a  církevními  konzervatořemi 
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(pokud  počítáme  i  taneční  konzervatoře)  je  jich  v  republice  15.  Pražská 

konzervatoř má dnes mezi nimi prvenství nejen svým stářím, ale i množstvím 

studentů. 

2.1.1. Lesní roh na Pražské konzervatoři

  Založením pražské konzervatoře v  roce 1811,  vstoupila  výuka hudebníků 

kvalitativně na vyšší úroveň. Hlavním posláním školy bylo vychovávat zdatné 

orchestrální hráče - tedy i hornisty. Pro výuku byl vybrán v té době nejlepší 

pražský  hornista  Václav  Zalužan  (1767-1832) , člen  dechové  harmonie 

hraběte Jana Pachty a operního orchestru Stavovského divadla.

   Do prvního ročníku byli přijati čtyři třináctiletí  žáci. V době svého vzniku 

řešila konzervatoř problém s nedostatkem prostoru, teorie se proto vyučovala 

v ředitelově obydlí a jednotlivé nástroje v obydlích příslušných profesorů. Ze 

stejného důvodu mohli být další studenti přijati až po absolvování předchozích. 

Situace  se  částečně  vyřešila  v  březnu  roku  1812,  kdy  jsou  konzervatoři 

pronajaty  místnosti  v  Dominikánském  klášteře.  Ani  potom  ale  konzervatoř 

nepřijímala žáky každý rok, za prvních 20 let se konalo přijímací řízení pouze 

sedmkrát. Teprve od roku 1888 byli každý rok přijati jeden až tři studenti.

    Zalužan vyučoval dvě hodiny týdně s platem šest set zlatých ročně a svého 

úkolu  se  ujal  zodpovědně.  Vyučoval  podle  francouzské  školy  Frédérica 

Duvernoye 16, kterou pro své žáky také přeložil. Jeho žáci vystoupili na dvaceti 

dvou  z  třiceti  devíti  koncertů  konzervatoře,  převážně  s  francouzskou 

literaturou. Prvním hornistou, který absolvoval na veřejném koncertě byl Josef 

Cvrček.  19.  března  1816  hrál  Concertino  od  Duvernoye  za  doprovodu 

konzervatorního  orchestru.  Roku  1815  získal  tento  student  na  konzervatoři 

roční stipendium 50 zlatých, které bylo udíleno jen výtečným žákům. Zalužan 

vychoval celkem sedmnáct studentů.17

   Zásadní změnou bylo zavedení výuky na ventilový lesní roh v roce 1825. 

16    Fr. Duvernoy (1765- 1838):  Methode pour le cor mixte , Paris ,1802 
17    Václav Holzknecht : 150 let Pražské konzervatoře, Státní hudební vydavatelství, Praha 1961.
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Dosud musel skladatel při kompozici vycházet z přirozené tónové řady, nyní 

bylo možné volně modulovat bez omezení a ztráty specifické barvy tónu. Tento 

systém  byl  patentován  již  v  roce  1818  a  měl  velkou  podporu  tehdejšího 

ředitele konzervatoře Bedřich Dionýse Webera. On sám napsal několik kvartetů 

a sextetů pro lesní rohy, které se pak často hrály. 

   V prosazování ventilových nástrojů se také velmi angažoval jeden z prvních 

absolventů, hráč na lesní roh Josef Kail (1795-1871). Jeho skutečný přínos v 

oblasti zdokonalení nástrojů je však zpochybňován. Roku 1825 bylo ředitelem 

rozhodnuto,  aby  Kailovy  zápojky  byly  zavedeny  pro  užívání  všech 

nátrubkových  nástrojů,  včetně  snižcového  pozounu,  který  tuto  pomoc 

nepotřeboval. Sám Kail začal roku 1826 vyučovat hru na  trompetu a pozoun. 

   Roku 1833 byl místo Václava Zalužana jmenován profesorem lesního rohu 

Jan Janatka (1800-1881), který u svého předchůdce studoval v letech 1813–

19. Napsal vlastní školu pro zápojkovou lesnici a další menší skladby, které 

zůstaly v rukopise.18 Od roku 1822 byl členem divadelního orchestru ve Vídni. 

V roce 1832 se vrátil do Prahy, kde působil ve Stavovském divadle. Profesorem 

Pražské konzervatoře byl celých 40 let (1833–1872). Napsal vlastní Školu pro 

lesní roh. 

  Jeho  vynikajícím  žákem byl  Johann  R.  Lewy,  který  hrál  na  lesní  roh  v 

orchestru pražského Německého divadla a později působil také jako pedagog. 

Dále Josef Pilát, jenž napsal Praktickou školu pro venkovské učitele hudby, a 

František Šolar, autor dvoudílné Školy pro úplné začátečníky. Janatka vyučoval 

na konzervatoři celých čtyřicet let a vychoval celkem 56 studentů. Jeho žáci 

uvedli  roku 1852 českou premiéru Schumannova Koncertního kusu pro čtyři 

lesní rohy19 s doprovodem symfonického orchestru, která byla velmi úspěšná a 

kritikou pochválena. Janatka odchází do penze roku 1872.

  Ředitelství zvolilo na volné místo z šesti kandidátů cizince, který měl osvěžit 

zastaralou školu novými trendy. Stal se jím Friedrich Sander z Wiesbadenu. V 

18 Tyto materiály jsou dostupné v archivu pražské konzervatoře
19 Robert Schumann ( 1810-1856) : Koncertstück für 4 Horn und orchester op. 86. Premiera se konala  25.2.1850 v 

Lipsku , plakát viz příloha 7.8.
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Praze se mu však nedařilo. Po třech letech se místa dobrovolně vzdal a odešel 

do Drážďan. Za krátkou dobu svého působení však vyučil dva významné žáky: 

Antonína  Janouška   a  Františka  Šolára.  Oba  se  později  uplatnili  hráčsky  i 

pedagogicky.  Sander  byl  podle  svých  žáků  výborným učitelem s  perfektně 

vypracovanou nátiskovou metodou.

  Novým profesorem hry na lesní roh se stal  Julius Behr  (1837-1896). Byl 

přijat provizorně 15. záři 1875 a definitivně potvrzen 2. dubna 1876. Za dvacet 

let  svého  působení  vychoval  24  žáků,  z  nichž  nejúspěšnější  byli  Bedřich 

Zvolský a Josef Suttner. 20 Později vynikl také student Josef Schánilec, který byl 

z konzervatoře předčasně propuštěn pro drzé chování. Uplatnil se postupně ve 

Vídni,  v  Čechách  a  v  Moskvě.  Od  roku  1886  byl  profesorem  lesnice  na 

moskevské konzervatoři. Julius Behr odchází do penze roku 1895.

  Dalším profesorem byl Antonín Janoušek (1858-1938), který nastoupil roku 

1896.  Již  od  roku  1895  však  za  nemocného  Behra  suploval.  Janoušek  byl 

studenty velmi oblíben pro svůj lidský přístup. Zakončil výuku B. Zvolského a 

Josefa Suttnera. Další absolventi Maxmilián Srbecký a Josef Francl působili ve 

Spojených státech amerických.  Sám Janoušek  dostal  nabídku k  působení  v 

Bostonské filharmonii,  ale  rozhodl  se zůstat  v  Praze.  Roku 1923 odchází  z 

orchestru pražského Národního divadla a rozšiřuje svůj úvazek na konzervatoři 

o výuku dechové komorní hry, kterou pozvedl na vynikající úroveň.  Janoušek 

vyučoval až do roku 1929, kdy odešel do důchodu. Pouze jeden rok (1929 – 

1930) zde vyučuje Josef Drda.

  Místo  profesora  převzal  v  roce  1930  Janouškův  nejlepší  žák  Emanuel 

Kaucký (1905-1953) který o svém profesoru píše : Profesor Ant. Janoušek byl  

přísný a dovedl  si  v  pravém okamžiku získati  respekt.  Ve své vážnosti  při  

vyučování uměl pověděti veselou historku, takže se žáci od srdce zasmáli, ale  

zase dost, a opět s větší chutí do práce.21  Ve výuce navázal na Janouška, začal 

však uplatňovat modernější  metody. Za základ považoval zvládnutí  šedesáti 

20  Uplatnil se v Mnichově, kde vyhrál konkurz nad třiceti zájemci a stal se profesorem na tamní konzervatoři
21 Blažek Vlastimil : Sborník na paměť 125 let. Praha 1936, s 316.
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Koppraschových etud, které se využívají dodnes.22

Založil a vedl oktet lesních rohů, navazující na řád sv. Huberta hraběte Šporka. 

Když  se  jeho  třída  na  konzervatoři  rozrostla,  bylo  třeba  přijmout  externí 

učitele, jimiž byli jeho absolventi Miroslav Štefek a Vladimír Kubát. Kauckého 

pedagogickou i hráčskou kariéru ukončilo úmrtí v roce 1953. 23

  Po Emanuelu Kauckém bylo velmi těžké najít rovnocenného zástupce na post 

profesora lesního rohu.  Roku 1956 byl přijat žák profesora Janouška - Josef 

Schwarz, který zde vyučoval do konce srpna 1965. V září tohoto roku začali 

interně  vyučovat  Vladimír  Kubát, který  již  dříve  vypomáhal  Kauckému,  a 

Otakar Tvrdý. Vladimír Kubát vytvořil spolu s O.Tvrdým Školu pro lesní roh. 

Na konzervatoři vyučoval do roku 1970. Otakar Tvrdý byl současně s činností 

na konzervatoři také hráčem České filharmonie. Obě tyto pozice však musel v 

lednu 1971 opustit z politických důvodů – odmítl podepsat souhlas se vstupem 

sovětských vojsk do republiky. 

  Konzervatoř tedy neměla profesora lesního rohu a proto uspořádala konkurz, 

do kterého se přihlásilo 7 uchazečů. Vítězem se stal Bedřich Tylšar (1939) a 

současně s ním  byli  přijati  Alois Čoček  (1937-2011) , Miloš Petr  (1933-

2001) a o rok později Zdeněk Tylšar (1945-2006).

 Roku 1980 bylo tehdejším ředitelem Františkem Martiníkem zavedeno nové 

pravidlo, podle kterého nelze vyučovat na pražské konzervatoři a zároveň plnit 

úvazek  v  orchestru.  Na  základě  tohoto  pravidla  byli  propuštěni  Bedřich  a 

Zdeněk Tylšarové. Zůstává Alois Čoček a dále se vždy jen na krátké období 

střídají  různí  profesoři  (Jindřich  Šťastný,  Rudolf  Beránek,  Josef  Horák,  Zina 

Vančurová). Nutno dodat, že v těchto letech školu neopustilo mnoho výrazně 

kvalitních absolventů. Studenti Aloise Čočka se uplatnili v českých orchestrech. 

  Po roce 1989 se mění k lepšímu nejen politická situace, ale i vývoj hornového 

22 Georg Kopprasch : 60 vybraných etud pro lesní roh , Leipzig 1832
23 Více viz kapitola 5.4.
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oddělení. V roce 1990 jsou zpět povoláni bratři Tylšarové (vrací se jen Bedřich, 

Zdeněk učí později na AMU). Výborně se uplatnilo mnoho studentů ze třídy 

Bedřicha  Tylšara,  například  Ondřej  Vrabec  člen  České  filharmonie,  Přemysl 

Vojta člen Konzerthaus orchestra Berlin a další studenti pokračující ve studiu na 

Akademii múzických umění v Praze i Brně, či Berlínské hudební škole. Světově 

známý je Radek Baborák. Několik let zde vyučoval  Jindřich Petráš  , který 

později  odešel  na  Brněnskou  konzervatoř  a  JAMU.  Alois  Čoček  odchází  z 

konzervatoře roku 2006 a dále vyučuje na Akademii múzických umění v Praze. 

  Současnými profesory lesního rohu jsou  Bedřich Tylšar, který je zároveň 

vedoucím oddělení žesťových nástrojů,  Zdeněk Divoký  od roku 1998 ,  Petr 

Hernych od roku 2002 a Jana Švadlenková od roku 2011.

Jméno profesora od do
Václav Zalužan 1811 1833
Jan Janatka 1833 1872
Bedřich Sander 1872 1875
Julius Behr 1875 1895
Antonín Janoušek 1896 1929
Josef Drda 1929 1930
Emanuel Kaucký 1930 1953
Miroslav Štefek 1949 1957
Vladimír Kubát 1951 1958
Josef Schwarz 1956 1965
Otakar Tvrdý 1965 1971
Alois Čoček 1971 2006
Miloš Petr 1971 1974
Bedřich Tylšar 1971 1980
Zdeněk Tylšar 1972 1980
Jindřich Šťastný 1979 1984
Rudolf Beránek 1981 1999
Bedřich Tylšar 1990 dosud
Jindřich Petráš 1992 1996
Zdeněk Divoký 1998 dosud
Petr Hernych 2002 dosud
Švadlenková Jana 2011 dosud

      
                        Tabulka – profesoři pražské konzervatoře 1811- 2013

  
                                                                                                            22



2.1.2.  Osnova výuky z roku 1903 

  V archivu Pražské konzervatoře jsem dohledala ručně psané osnovy výuky z 

roku  1903.  Autor  není  znám.  V  té  době  ale  na  konzervatoři  učil  prof. 

A. Janoušek. Můžeme tedy předpokládat, že autorem je právě on. 

  Cituji:  Účelem školy pro dechové násroje jest aby vypěstovala žáka až ke  

stupni virtuozity hry  orchestrální i sólové.

  Prostředky k dosažení této úlohy jsou různá cvičení technická, etudy, skaldby  

pro přednes, ensemble téhož nástroje a studie orchestrální

  

  Chovanci druhého ročníku instrumentální školy vůbec sestupují se v takzvaný  

malý  orchestr,  kde  se  cvičí,  pro  kompoziční  školu,  příklady  k  nauce  o  

nástrojích,  snažší  skladby pro  historické večírky a  instrumentované klavírní  

skladby žáků školy pro skaldbu.

 

  Chovanci 3. , 4. , 5. a 6. ročníku školy instrumentální, tvoří velký orchestr,  

který učinkuje v povinných koncertech ústavu.

 

  Chovanci ročníku šestého účastní se cvičení hudby komorní.

1. ročník

 Vysvětlení  nástroje,  zacházení s ním, tvoření tónu v přístupné a pohodlné  

poloze tónové,  vydržené tóny až v rozsahu oktávy, stupnice tvrdé, měkké,  

veškeré druhy intervalů doškálných v tóninách dur, tercie v tóninách moll, vše  

z počátku ve volném pohybu a prostém rytmu, znenáhla až k rozsahu dvou  

oktáv.

V prvním ročníku ve všech nástrojích cvičí se co sólové skladby národní písně  

různých národů s průvodem klavíru.
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2. ročník

Velký, malý , zmenšený a zvětšený kvintakord a převraty, tyto dva poslední a  

malý  septakord  co  sluchová  cvičení,  dominantní  a  zmenšený  septakord  s  

převraty, vše ve spojení s těžšími formami stupnic, intervalů velkých a malých  

kvintakordů.

Skladby s průvodem klavíru duetta k vypěstování rytmické samostatnosti.

3. ročník

Mollseptakord  s  převraty  ve  spojení  s  těžšími  formami  stupnic  intervalů  a  

dosud poznaných akordů.

Počátky hry orchestrální a ensemble téhož nástroje.

4. ročník

Zdokonalení techniky pasážové stupnice akordy ve složitých formách.

Čtverozvuk velký, pak onen na I. a III. stupni v moll co sluchová cvičení.

Snažší orchestrální studie. Pokračování hry ensemblové.

5. ročník

Všestranný  výcvik  technický,  jaký  vyžaduje  reprodukce  děl  klasických  a  

moderních.

Rulády v terciích a oktávách.

Alterované akordy hlavně v dur.

Další studie orchestrální a hra ensemblová.

6. ročník

Virtuozní technika.

Pokračování rulad v sextách a decimách.

Nejobtížnější studie orchestrální.

Veškerá  tato  cvičení  jsou  dle  jednotného  návodu  přiměřeným  způsobem 

upravena pro jednotlivé dechové nástroje od dotyčných profesorů.
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etudy-   1. ročník -  Franz Scholar

         2. ročník  - Oscar Franz

                           Georg  Kopprasch

         3. ročník  - Georg Kopprasch

        

         4. ročník  - Agostino Belloli - 12 progressivi etudes

                           Henri Kling - 40 etudes

         

         5. ročník  - A. Belloli- Douze Etudes pour le Cor

                           J. F. Gallay - Etudes pour le cor

                           Felix de Grave - Etudes

          6. ročník  - J. R. Lewy - 12 etudes 

                            A . Belloli - Douze Etudes pour le Cor
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    2.1.3. Osnova výuky z roku 201324

Pro sledování vývoje nároků na studenta konzervatoře po 110ti letech 

jsem  zmapovala dnešní osnovy výuky. 

1. ročník

Stupnice: dur, moll do 4 křížků a 4 b , v pomalém tempu v přístupném rozsahu

Akordy:  dur,  moll,  dominantní  (u  durové stupnice)  a  zmenšený (u  mollové 

stupnice) v pomalém tempu.

Cílem výuky je:

 - vytvoření kvalitního nátisku. 

- získání dobré dechové techniky, správného tvoření tónu a nasazení. 

- osvojení náležitého držení nástroje.

- odstranění výukových chyb z předchozích typů škol.

 etudy –         Z. Divoký – nátisková cvičení 1. a 2. díl

             E. Wipperich – Etudy 1. a 2. díl

             R. W. Getchel- Etudy 1.a 2. díl         

                       

přednesy –   J. Z. Bartoš – Elegie

             J. P. Grečaninov- Ukolébavka

             E. Kaucký – Modlitba

    2. ročník

Stupnice : všechny dur a moll

Akordy: dur,  moll,  dominantní  (u durové stupnice) a zmenšený (u mollové 

stupnice) v pomalém tempu a rozšířeném rozsahu. 

24 Výtah ze současných metodických osnov, ŠVP Pražské konzervatoře, 2013 
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   Cílem výuky je :

- zlepšení kvality tónu, fyzické výdrže a orientace v hudebních slozích 

- rozšíření rozsahu nástroje

- zdokonalení prstové techniky 

      etudy -  M. Alphonse  - Etudy 1. a 2. díl

             G. Kopprasch – Etudy 1. díl a výběr z 2 .dílu

             E. Wipperich- Etudy 3. díl

přednesy -   P. Basler- Folksong suite

    J. Kofroň – Obrázky

    W. A. Mozart- Koncert č.1 D-dur

3. ročník   

Stupnice: všechny dur a moll ve středním tempu

Akordy:  dur,  moll,  dominantní  (u  durové  stupnice),  zmenšený  a  zvětšený 

(u mollové stupnice) 

Cílem výuky je:

- zvládnutí základů násobného staccata a hry melodických ozdob.

- zdokonalení prstové a retní techniky

- zlepšení hudebního frázování

- prohlubování hudební fantazie a stylového rozlišení skladeb 

  různých slohových období

- osvojení jednodušších transpozic

etudy -           M. Alphonse – Etudy 3. díl

                         O. Franz – Etudy

                         E. Kaucký – 3. díl uměleckých etud s transpozicemi

                         G. Kopprach- Etudy 2.díl

    přednesy-       T. Albinoni – Koncert B- dur
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                           J. Kofroň- Sonatina

                          W. A. Mozart- Koncert č. 3 Es- dur

4. ročník 

Stupnice: všechny dur a moll v rychlejším tempu

Akordy: dur, moll, dominantní (u durové stupnice), zmenšený a zvětšený (u 

mollové stupnice) v rychlejším tempu    .

Cílem výuky je: 

- zvládnutí melodických ozdob 

- další zlepšení kvality tónu, fyzické výdrže a schopnosti hry z listu.

- zrychlení prstové techniky 

- osvojení transpozic

- příprava maturitní zkoušky 

               

etudy -          M. Alphonse – Etudy 4. díl 

                        J. F. Gallay – Etudy 2. a 3. díl

                        B. Müller – Etudy 

    

 přednesy -    P. Dukas – Villanelle

                         J. Haydn – Koncert č. 2. D dur

                         J. V.  Stich-Punto – Koncert č. 7 Es dur

                                                                                  

    5. ročník 

    Stupnice: všechny dur a moll, celotónová v rychlém tempu

Akordy:  dur,  moll,  dominantní  (u  durové  stupnice),  zmenšený  a  zvětšený 

(u mollové stupnice) v rychlém tempu    .
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Cílem výuky je:  

- celkové zlepšení ve všech aspektech hry na lesní roh 

   (muzikální projev, technická a nátisková vyspělost atd.)

 - osvojení hry bouché25

etudy-             M. Alphonse – Etudy 5. díl

                           F. Nauber – Etudy

                           A. Belloli - Progresivní studie

     

   přednesy-       M. Arnold - Fantasy for horn

                          L. van Beethoven – Sonáta F dur op. 17

                          A. Rosetti - Koncert Es dur

6. ročník:

Student nastuduje minimálně 6–8 etud a alespoň 2 – 3 přednesové skladby 

závažnějšího charakteru, tj. sonáta, koncert, suita nebo koncertní skladba.

Cílem výuky:

- zvládnutí nástroje na profesionální úrovni 

- příprava na absolventskou zkoušku

 etudy-              G. Barboteu- Etudy

                            E. Bozza – Etudy

                            O. Franz – Koncertní etudy

   přednesy-         G. Rossini- Téma a variace

                            K. Slavický – Musica per corno solo

                         W. A. Mozart – Koncert č. 2 Es dur

                      K. Turner – Sonáta

25 Bouché- francouzský název znamená :hraj ucpaně. Ruka zcela ucpe otvor v roztrubu lesního rohu

29



2.2. Akademie Muzických Umění v Praze

  Katedra dechových nástrojů je jedním ze základních umělecko-pedagogických 

pracovišť  Hudební  fakulty  AMU.  Byla  budována  postupně.  Nejdříve  (  od 

ustavení  školy  v  roce  1946)  byly  jako  hlavní  předměty  vyučovány  pouze 

nástroje  dechového  kvinteta-  tj.  Flétna,  hoboj,  klarinet,  fagot  a  lesní  roh. 

Trubka a trombon se studovaly pouze v rámci komorní hry. Jako hlavní studijní 

obory byly studovány od roku 1951. Podoba dechové katedry se ustálila do 

sedmi nástrojovývh oborů. Působila zde celá řada mimořádných uměleckých 

osobností. V oboru flétna Josef Bok, hoboj František Hanták, klarinet Vladimír 

Říha, fagot Josef Füger a Karel Pivoňka, lesní roh Emanuel Kaucký a Oldřich 

Seligr, trubka Jaroslav Kolář a trombon Jaroslav Ušák. Všichni tyto mistři byli 

zakladatelskými  osobnostmi  ve  smyslu  vybudování  vysokoškolského  stupně 

vzdělání ve svých oborech. Současná genrace vysokoškolských učitelů na jejich 

odkaz navazuje.  Cílem pedagogů dechové katedry je  výchova studentů pro 

nejnáročnější  úkoly  ve  všech  sférách  interpretační  činnosti.  Vedle  řádného 

studia  existují  na  dechové  katedře  též  formy  studia  následného,  které  se 

zaměřuje  jak  na  nástrojovou,  tak  i  metodickou  a  hudebně-psychologickou 

oblast. 

  Výuka hry na lesní roh na Hudební fakultě AMU navázala na slavnou tradici 

pražské konzervatoře, kde existovala třída lesního rohu hned po jejím založení 

v roce 1811. Prvním vysokoškolským pedagogem na AMU byl Prof. Emanuel 

Kaucký, vynikající sólista a učitel. Patří mezi ty osobnosti, které rozvíjeli nejen 

pedagogické postupy, ale i samotnou úroveň a způsob hry na lesní roh. Jeho 

nástupcem byl Oldřich Seligr, který na fakultě zůstal mnoho déle naž Kaucký. 

Tito dva jmenovaní pedagogové byli z hlediska vysokoškolské výuky de facto 

zakladateli  oboru.  Dalšími  velkými  osobnostmi  lesního  rohu  byli  Vladimír 

Kubát a  Arnošt Charvát, oba vynikající solisté i učitelé. Z jejich tříd vyšla 

řada skvělých hornistů. Od roku 1977 do roku 2006 vyučoval na fakultě Doc. 
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Zdeněk Tylšar a s ním paralerně Doc. Alois Čoček do roku 2011. Od roku 

2006 zde vyučuje  Ph.D. Zdeněk Divoký a od roku 2011 světově uznávaný 

hráč Radek Baborák. 

  Od  absolventa  hornové  třídy  vysoké  školy  je  v  životní  umělecké  praxi 

očekávána  značná  všestrannost.  Technicky  dobře  vybavený  hráč  zvládá 

sólovou literaturu nejvyšší obtížnosti a stejně suverénně se pohybuje v oblasti 

komorní  či  orchestrální  hudby.  Výuka  toto  spektrum  ve  své  koncepci 

zohledňuje.

    Vedle  hlavního  oboru  ještě  pomáhají  toto  kritérium  naplnit  vedlejší 

předměty. Je to zejména interpretační seminář, který připravuje studenta na 

veřejná solistická vystoupení. Od druhého ročníku má totiž student povinnost 

uspořádat  celovečerní  koncert,  většinou  v  podobě  půlrecitálu.  Komorní  hra 

umožňuje v rámci studia získat cenné zkušenosti v ansamblové hře. Studium 

orchestrálních  partů  a  sól  připravuje  studenty  pro  hru  v  symfonických 

orchestrech. Studenti jsou také připravováni na různé interpretační soutěže. V 

souladu s jejich požadavky i rozšiřují svůj repertoár. 

   Učební  plány  oboru  jsou  sestaveny  tak,  aby  měl  absolvent  všechny 

předpoklady stát se kulturně vzdělanou osobností se suverénní technikou ve 

svém oboru,  mající  tvůrčí  myšlení  a  přitom též  schopnost  kvalitní  týmové 

práce. 26

 

     Bohužel se mi nepodařilo dohledat ve škole podrobnější informace o historii 

hornové třídy. Veškeré osobní složky s informacemi o bývalých profesorech leží 

dosud neprobádané v berounském archivu.

     V  následující  tabulce  jsou   letopočty  u  profesorů  Seligera,  Kubáta  a 

Charváta z nepotvrzených zdrojů.

26 Minulost a současnost HAMU, HAMU Praha 1995
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Jméno a Příjmení od- do
Emanuel Kaucký 1946-1953
Oldřich Seligr 1948- 1951
Vladimír Kubát 1951-1958
Arnošt Charvát 1958-1977
Zdeněk Tylšar 1977-2006
Alois Čoček 1996-2011
Zdeněk Divoký 2006- dosud
Radek Baborák 2011- dosud

Tabulka: profesoři AMU 1946 - dosud
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2.3. Janáčkova Akademie Muzických Umění  v Brně

  Založení  Janáčkovy  Akademie  Múzických  Umění  v  Brně  12.9.1947,  bylo 

inspirováno  osobností  Leoše  Janáčka  (1854-1928),  který  většinu  svého 

plodného  období  prožil  v  Brně.  Právě  tento  významný  skladatel  se  kdysi 

pokoušel  ustavit  hudební  akademii  v  metropoli  Moravy.  Jeho  snažení  bylo 

částečně  naplněno  založením  varhanní  školy  v  roce  1881,  která  se  stala 

posléze odrazovým můstkem k ustavení konzervatoře v Brně v roce 1919.

                      

  V předválečném období představovaly konzervatoře a mistrovské kurzy ty 

nejkvalitnější  umělecké vzdělávací instituce. Až po roce 1945 byla ustavena 

první vysoká umělecká škola - Akademie múzických umění  v Praze. Potřebu 

takovéto  vzdělávací  instituce  shledalo  i  druhé  nejvýznamnější  kulturně-

historické centrum České republiky - Brno.

  Janáčkova Akademie Múzických Umění se sídlem v Brně byla tak založena 12. 

září 1947.  Dnes studuje na dvou fakultách Janáčkovy akademie úhrnem více 

než 500 posluchačů, kteří se připravují na svou budoucí uměleckou profesi.

  Prof. Josef Kohout (1895 – 1964) byl první interním profesorem dechového 

oddělení brněnské konzervatoře. Hru na lesní roh studoval na Státní hudební 

akademii ve Vídni u prof. Emila Wippericha. Od roku 1919 byl členem operního 

orchestru ND v Brně a současně studoval  na brněnské konzervatoři skladbu u 

prof. Viléma Petrželky. Absolvoval v roce 1924 a v roce 1928 byl jmenován 

profesorem hry na lesní roh  na brněnské konzervatoři. Od roku 1948 působil 

jako  první  profesor  na  JAMU  až  do  své  smrti  v  roce  1964.  Jmenování 

profesorem vysoké školy se však již nedočkal (byl jmenován in memoriam). 

 Jeho žáci na něj vzpomínají jako na velice přísného profesora, který neměl 

daleko k fyzickým trestům. Vychoval řadu vynikajících hráčů a profesorů na 

lesní roh, k nimž patří např. jeho nástupce František Šolc. Josef Kohout napsal 

metodiku pro lesní roh. 27

27 Josef Kohout : Metodika hry na lesní roh , JAMU Brno, 1986
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  František Šolc se narodil 25. 6. 1920 a zemřel 11. 3. 1996. Od roku 1952 

byl prvním profesorem brněnské konzervatoře  a od roku 1964 byl docentem 

JAMU.   Po smrti prof. Františka Kudláčka byl od 27. 8. 1972 do 1. 9. 1973 

zastupujícím rektorem JAMU,  rektorem byl zvolen  1.  9.  1976 a ve funkci 

setrval až do 31. 8. 1987. 

 Prof.  Šolc  nechal  jako  první  přeložit  metodiku  Philipa  Farkase28,  ze  které 

vycházel. Jeho žáci na něj vzpomínají jako na přísného profesora, ale hodného 

člověka.29

  Otto Kopecký se narodil 3. 1. 1935 a zemřel 10. 6. 2005. Ve 13 letech začal 

navštěvovat lekce hry na lesní roh u prof. Kohouta. V r. 1950 byl přijat na 

brněnskou konzervatoř do třídy prof. Kohouta kde v r. 1956 absolvoval. Jako 

posluchač konzervatoře se stal absolutním vítězem na soutěži v Bratislavě. V r. 

1956 vyhrál konkurz na místo prvního hráče do Státní filharmonie Brno a téhož 

roku byl přijat na JAMU k prof. Kohoutovi. Absolvoval v r. 1963. V r. 1959  na 

mezinárodní  soutěži  Pražské  jaro  získal  třetí  cenu  a  titul  laureáta.   Byl 

zakladatelem Foersterova dechového kvinteta a souboru Brněnští hornisté. Byl 

také  stálým  členem  komorního  orchestru  Collegium  musicum.  Od  r.  1966 

působil jako externí pedagog na JAMU a v r. 1981 vykonal úspěšný konkurz na 

místo odborného asistenta. Současně pedagogicky působil externě na brněnské 

konzervatoři.  Od  r.  1990  působil  jako  pedagog  lesního  rohu  na  JAMU.  V 

devadesátých letech přednášel dvakrát v holandském Enschede.

  Bohuš Zoubek  Narodil  se  v  Brně r.  1942  v  Brně,  kde  získal  základní  i 

odborné vzdělání.  Na konzervatoři  a JAMU studoval  obor lesní  roh v letech 

1957-1968 u profesora Františka Šolce. Během studia získal řadu celostátních 

ocenění  v  oblasti  interpretačních  soutěží  a  čestné uznání  prvního  stupně v 

mezinárodní soutěži Pražského jara v r. 1968. V témž roce úspěšně vykonal 

konkurzní řízení do orchestru SfB, kde dále působil jako sólo-hornista v letech 

1969-1988. V roce 1973 spoluzakládal Filharmonické dechové kvinteto (později 

Q Moravi). Tento soubor zvítězil dvakrát (v letech 1974 a 1977) v interpretační 
28 Philip Farkas : Umění hry na žesťové nástroje,  Brno 1970, překlad Eva Horová 
29 Více v kapitole 5.5.
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soutěži Ministerstva kultury v oboru komorní hra - dechové kvinteto. Pořídil ke 

stovce nahrávek pro Český rozhlas, televizi a firmy Panton  a Supraphon. V 

roce  1978  Filharmonické  kvinteto  obsadilo  čtvrtou  pozici  na  mezinárodní 

soutěži  v  Mnichově.  Rovněž  spolupracoval  s  dalšími  komorními  formacemi 

(Brněnští  hornisté,  Hornforum - spoluzakladatel).  Byl  jedním ze zakladatelů 

divadla Husa na provázku, pro které komponoval scénickou hudbu. V letech 

1978-1990 působil pedagogicky na JAMU a jako vedoucí oboru lesní roh na 

brněnské  konzervatoři  (1988-1997).  Byl  inspirátorem  cyklu  Mezinárodních 

interpretačních  soutěží  při  Mezinárodním  hudebním  festivalu  "Moravský 

podzim". V roce 2000 spoluzakládal Mezinárodní hudební festival Špilberk. Od 

r.  1997 působil  ve  funkci  ředitele  Státní  filharmonie  Brno.  Je  členem Rady 

Ministra  kultury  pro  Český rozhlas  a  členem Správní  rady koncertního sálu 

Konventu Milosrdných.

  Jindřich Petráš , narodil se 13. 11. 1961 v Přerově kam docházel do lidové 

školy  umění  k  panu  Novákovi.  Studoval  hru  na  lesní  roh  na  brněnské 

konzervatoři  a  JAMU  ve  třídě  profesora  Františka  Šolce.  JAMU  dokončil 

v  r.  1986  už  jako  sólohornista  České  filharmonie.  Soutěžní  úspěchy  prof. 

Petráše během studií  u prof. Šolce byly fenomenální.  Během studia získává 

vynikající úspěchy na soutěžích domácích i zahraničních. Jako interpret se již 

během studií od r. 1980 do r. 1985 stal členem a sólohornistou orchestru Státní 

filharmonie Brno. Od roku 1985- 1997 působil v České filharmonii.   V r. 1982 

byl zakládajícím členem souboru Brno Brass Band. Pak následovalo působení v 

dechovém oktetu Harmonie České filharmonie a to od r. 1985, kdy  ve stejném 

roce hostoval v souboru Colegium musicum Pragense. V r. 1992 se stal členem 

hned dvou souborů a to dechového kvinteta i okteta České filharmonie. V r. 

1985 se  stal  vedoucím souboru Pražské trio  lesních  rohů,  který  je  složený 

z hráčů Čf a který má za sebou turné po Holandsku, Švýcarsku, Japonsku a 

Kanadě. 

  Pedagogickou činnost zahájil v r. 1994 na konzervatoři v Praze, kde nejprve 

vyučoval za prof. Bedřicha Tylšara ale od r. 1995 na pracovní úvazek. V r. 1996 

ůspěšně  složil  konkurz  na  odb.  asistenta  do  třídy  lesního  rohu  a  zároveň 
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zastával  funkci  vedoucího  Katedry  dechových  a  bicích  nástrojů  na  JAMU. 

V r. 1996 bylo prof. Petrášovi nabídnuto místo na brněnské konzervatoři, kde 

dodnes vyučuje s velmi dobrými výsledky a připravuje posluchače na studium 

vysokých škol jakou je JAMU. Dnes je děkanem na JAMU. Mezi jeho absolventy 

patří např. Karel Hofmann nebo Zuzana Rzounková. 

  Dalšími  zajímavostmi  jsou  členství  prof.  Petráše.  Je  předsedou  Asociace 

mezinárodní  soutěže  žesťových  nástrojů  Brno  a  hornové  společnosti  Jana 

Václava  Sticha  –  Punto.  Je  členem odborové  a  umělecké  rady  HF  JAMU a 

umělecké  rady  konzervatoře  Brno.  Dále  je  členem  přípravného  výboru 

mezinárodní soutěže lesního rohu Moravský podzim a Pražské jaro. Je také 

spoluzakladatel  a spolupořadatel  mezinárodních mistrovských interpretačních 

kurzů ve hře na lesní roh HORNCLASS , které se konají každoročne již od roku 

1992.  Prof.  Petráš  je  členem  porot  národních  a  mezinárodních  soutěží  – 

Pražské jaro, soutěž konzervatoří, Talent roku atd.

  Zuzana Rzounková narozena r. 1977 studovala konzervatoř v Košicích a v 

Brně. Svá studia dokončila u prof. Petráše na JAMU. Od roku 1995 působila 

jako   sólohornistka  ve  státní  filharmonii  Brno  a  od  roku  2002  je  členkou 

orchestru FOK. Pedagogicky působí na JAMU od roku 2007.

Jméno od do
Kohout Josef 1948 1969
Šolc František 1964 1986
Zoubek Bohuš 1978 1990
Kopecký Otto 1990 2000
Petráš Jindřich 1996 dosud
Rzounková Zuzana 2007 dosud

         Tabulka profesorů JAMU  1948-2013
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3. VÝVOJ VE VÍDNI 

  Dovolím si odbočit do Vídně, kde se vyskytují , pro svět lesního rohu, důležitá 

jména. Uspořádala jsem chronologický seznam pedagogů, kteří  na vídeňské 

konzervatoři  vyučovali.   Při  zavedení  ventilů  byl  učební  materiál  velkých 

metodik  od  Hampela,  Domnicha  a  Duvernoy  nedostačující.  Richard  Wagner 

začal mít na hornisty veliké požadavky co se týče rozsahu, techniky a výdrže. 

  Profesor horny na Vídeňské konzervatoři Josef Schantl  (1842 – 1902) si byl 

vědom  nedostatků  učebního  materiálu.  Podepřen  bohatými  zkušenostmi 

z  orchestru  jako  1.  hornista  vídeňské  Dvorní  opery,  sepsal  nový  učební 

materiál  30 .  Schantl  byl  synem  grazského  hornisty  Floriana  Schantela,  u 

kterého také v Grazu studoval. Po ukončení svého vzdělání, začal Josef v roce 

1857 svou kariéru jako orchestrální hráč ve Vídeňské kapele Johanna Strausse 

(1825-1899). V roce 1870 se stal sólohornistou Vídeňské dvorní opery 31.

  Roku  1899  byl  jmenován  jako  nástupce  Wilhelma  Kleinecka  a  stal  se 

profesorem  na  Konzervatoři  ve  Vídni.  Josef  Schantl  se  také  účinkoval  na 

premiéře Brahmsovy 2. a 3. Sinfonie32 a 3. a 8. sinfonie od Antona Brucknera33. 

Když v roce 1875 dirigoval Richard Wagner první uvedení části z opery Prsten 

Niebelunguv, hrál Josef Schantl slavný Siegfriedruf. 34 Schantl napsal také první 

Wagner- Orchesterstudien, první Wagnertuba studie a již zmíněnou čtyřdílnou 

hornovou školu.   Jelikož  mu chybělo  akademické  vzdělání,  nemohl  učit  na 

Akademii.  Toto  místo  obsadil  Emil  Wipperich  (1854-1917)  Byl  prvním 

hornistou  Vídeňské  filharmonie  (1822-1914)  a  profesorem  na  Vídeňské 

konzervatoři  (  1895-1917)  Pomohl  při  vývoji  slavných  Vídeňských  horen  a 

vydal orchestrální studie Richarda Strausse. Je autorem šestidílné školy pro 

lesní roh.

30 Schantel J. : Grosse theoritisch-praktisch Horn-Schule ,Heilborn C. F. Schmidt , 1903 více v kapitole 4.1.4
31 Vídeňská státní opera je nejvýznamnější operní scénou ve Vídni, byla slavnostně otevřena 25. května 1869
32 Premiera 2. smfonie 30.12. 1877. , Premiera 3. symf 2.12.1883 obojí Vídeňská filharmonie,  dir. Hanns Richter
33 Premiera 3. symfonie  v roce 1877 dirigoval sám Bruckner. Symf. č. 8  rok 1892, dir. Hanns Richter
34  Siegfíedovo zvolání je velké hornové sólo z opery Siegfried od R Wagnera. Nachází se v 2. jednání ve 2. scéně
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  Jeho nástupcem byl  Karl Steigler  ( 1876 – 1932), student Schantela. Po 

jeho  studiu  byl   mezi  lety  1895-1899  solohornistou  ve  Wiesbadener 

Staatstheater. Gustav Mahler si ho ale v roce 1899 zavolal zpět do Vídně, kde 

byl do roku 1906 sólohornistou vídeňské Státní opery a v letech 1906 – 1932 

sólohornistou vídeňských filharmoniků. Stieglerova důležitost byla o to větší, že 

si  ho  G.  Mahler  několikrát  vzal  s  sebou  mimo  Vídeň  k  provedení  jeho  5. 

sinfonie, kde je sólohorna ve středních větách velice dominantní. 

  

   Důležitý vliv měl Steigler jako učitel. V roce 1917 až 1932 byl profesorem na 

Staatsakademie  für  Musik  und  Kunst  ve  Vídni.  Z  jeho  studentů  jmenujme 

jména jako Hans Berger,  Otto  Nitsch,  Leopold  Kainz  ,  Josef  Veleba a jeho 

synovec35 Gottfried von Freiberg (1908 – 1962)

  Gottfried začal svou orchestrální karieru v lázeňském divadle Karlsruhe. V létě 

roku 1928 hrál ve festivalovém orchestru Bayreuth a zároveň se stal členem 

orchestru vídeňské Státní opery.  V sezoně 1936-1937 působil u Bostonských 

Symfoniků.  Úspěch  působení  v  USA  byl  ale  kvůli  nátiskovým  problémům 

pokažen. Freiberg měl  kvůli  nezvyklému mořskému klimatu stále opary. Do 

toho rostly v USA protiněmecké nálady, které Freiberg pociťoval velmi silně, 

jelikož jeho dědeček byl žid. Poté , co v roce 1938 Němci okupovali Rakousko, 

musel Freiberg přestat pracovat. V srpnu roku 1943 provedl premiéru druhého 

kocertu od Richarda Strausse, pod taktovkou Karla Böhma (1894-1981) .

   Po roce 1945 nastoupil zpět do Filharmonie ve Vídni a stal se profesorem na 

Akademii. Navázal na učební metody prof. Stieglera a sepsal nový metodický 

materiál: Der Weg zu den Blechblasinstrumenten vydaný v roce 1935 Potsdam. 

Významná je i jeho Naturhornschule.

  Jeho žákem byl mimo jiné Roland Berger (1937). Berger se stal v roce 1953 

členem Vídeňské Volksoper a roku 1955 dostal místo ve Vídeňské Státní opery. 

35  Steigler byl bratr Gottfriedovy matky. Ta byla přímý potomek Franze Schuberta
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Zároveň byl solohornistou Vídeňských filharmoniků. 

  V roce 1984 byl zvolen profesorem na Universität für Musik und darstellende 

Kunst ve Vídni. Tuto funkci konal do roku 2005. 

 

  Jeden z jeho žáků se jmenuje Thomas Jöbstl (1978 Wolfsberg). V roce 1997 

nastoupil  jako  solohornista  do  Volksopery  ve  Vídni.  Zastupuje  také  u 

Vídeňských filharmoniků a je členem komorního souboru Wiener Virtuosen.  V 

roce 2006 je jako nástupce Rolanda Bergera zvolen profesorem na Universitě 

ve Vídni.
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4. VÝZNAMNÉ ŠKOLY PRO LESNÍ ROH

4.1. První školy pro lesní roh 

  

  Při zavedení lesního rohu do orchestru kolem roku 1705 36, neexistovaly ještě 

žádné školy.  Většinou se používaly pro lesní  roh použitelné školy pro zpěv. 

Jedna z prvních vydaných škol je The compleat Tutor for The French Horn  od 

Johna  Simpsona  v  roce  1746.  První  popis  dušených  tónů  vydává  Valentin 

Roeser v roce 1764 ve své Essai d'Instruction. První kvalitní školu pro lesní roh 

vypracoval  A. J. Hampel  (1737-1771) vynálezce invenčního lesního rohu a 

učitel  J.  V.  Sticha  Punta.  Tato  škola  byla  ale  na  tehdejší  požadavky 

nedostačující. Ani přepracování od  Sticha Punta (1746- 1803) vydané jako 

Méthode roku 1798 nemělo veliký přínos. Škola byla velice technicky náročná, 

virtuózní a postrádala textový obsah.

  

  V roce 1802  vychází v Paříži škola od Frederica Duvernoy ( 1765 - 1838) 

Méthode pour cor  mixte ,  která  obsahuje  hlavně dua a tria.  Přináší  pro 

učebnicový  materiál  malé,  ale  důležité  obohacení.  Duvernoy  se  zřekne 

požadavku na vysoké tóny.  Tím vzniká výraz  „cor mixte″. Cor Mixte se ve 

Francii nazývaly ty party, které byly pro lesní roh psány jen v pohodlné střední 

poloze.

  První  kvalitní  učební materiál  byla až škola  Méthode de premier et de 

second  cor od   Heinricha  Domnicha (1767  -  1844)  ,  Stichova  žáka  a 

prvního učitele lesního rohu na Pařížské konzervatoři. Vydaná byla v roce 1807 

v Paříži. Domnich rozdělil svou školu pro vysokou a nízkou hornu. Cvičení jsou 

trojzvučné  rozklady,  stupnice  a  intervaly.  Ve  druhé  části  jsou  dueta  pro 

vysokou i nízkou hornu dohromady

   V roce 1824 vydaná škola  330 Etudes pour Premier et Second Cor od 

36 Roku 1705 začlenil poprvé lesní roh do orchestru Reinhard Keiser /1674-1739/ ve své opeře Octavia
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Louis  -  François  Dauprata (1781-  1828)  je  vedle  Domnichovy  školy 

nejpřínosnějším,  nejbohatším  a  nejvýznamnějším  materiálem.  Stupnice, 

kadenze, inetrvaly, trilky, preludia a mnoho cvičení vše obsaženo v práci o  350 

stranách. Tyto tři školy byly sice dostatečným materiálem , ale nebraly ohled 

na muzikální vývoj interpreta. 

  

  To napravil Jaques François Gallay (1794 – 1864) vydáním své Méthode 

complete pour le cor v Paříži roku 1845. Škola je velice hudebně kvalitní, 

notová cvičení jsou  melodická , pestrá v rytmu a vyplňují celý hráčský rozsah. 

Gallay je autorem několika dalších přínosných titulů pro lesní roh. 37 

  Za zmínku stojí ještě oba Daupratovi žáci Francois Jacqmin (1793- 1847) a

Joseph Meifred (1791-1867). Jacqmin píše také školu pro první a druhý lesní 

roh,  Tutor v Paříži  roku 1832, rozdělenou do dvou částí  podle  rozsahu.  V 

notaci  pro  první  hornu se ale  dostane do výšky řekněme střední  polohy a 

cvičení dokonce nepřesahují ton  vysoké „d". Meifred vydává v Paříži v roce 

1829 knihu pro skladatele The Range Use & Resources of the Horn in General  

and its Crooks in Particular  a roku 1840  Methode pour le cor chromatique 

ou a pistons . 

  Můžeme sledovat, že v době mezi lety 1798 – 1840, vyšel jen malý počet 

kvalitních škol. Následovalo období, kde se tyto metodické školy začaly vydávat 

v  hojněším  počtu.  Jmenujme  např.  významnou  Méthode  pour  le  cor  od 

Jacquese - Françoise Gallaye vydanou v roce 1845. Domnívám se, že další 

vydávané metodiky z těch původních vycházely .38  

  V  následujících  kapitolách,  rozeberu  některé  metodické  školy.  Z  mnoha 

kvalitních titulů,  jsem vybrala ty,  které jsou podle mého mínění pro dnešní 

interpretaci  nejzajímavější.  Vodítkem  pro  mě  byl  nejen  obsah  výborných 

cvičení  a etud,  ale i  množství  metodického textu, který je i  v  dnešní době 

výstižný a platný. 
37 Viz. příloha 7.1.
38 Sepsala jsem seznam titulů škol , který je uveden v příloze 7.1.
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4.1.1. Heinrich Domnich

  

  Narozen 13.3. 1767 ve Würzburgu , zemřel 19.7. 1844 v Paříži. Byl hornista, 

skladatel a profesor na Pařížské konzervatoři.39

 

Méthode du premier et du second cor

  Jak zmíněno výše, škola byla vydána v roce 1807 v Paříži. Je rozdělena do tří 

částí  a má 114 stran. V pražských knihovnách je k dispozici jeden výtisk v 

knihovně Pražské konzervatoře. 

            -  1. část obsahuje mnoho textu v 15ti kapitolách. Týká se popisu 

základních  technických  pojmů  a  vysvětlení  správných  hráčských  návyků. 

Z mého pohledu je pro studenta tato část nejpřínosnější. Část textu jsem pro 

ukázku volně přeložila (viz. níže)  

           - 2. část obsahuje 150 cvičení pro premier cor a 150 cvičení pro 

second cor. Věnuje se především zdokonalení zvuku a procvičování artikulace.

– ve 3. části jsou bez dalšího textu dvouhlasá cvičení pro první i 

druhou hornu.

   Následuje můj vlastní překlad částí textu, který by měl posloužit k názorné 

představě Domnichových metodických technik.40 

   Cituji: Všechny tóny vznikají u lesního rohu díky nádechu. Vzduch produkuje  

první přirozenost tónu, rty a jazyk ho dovedou ke změkčení a plnosti.

  Když náš hrudník obsáhne dostatečnou kvantitu vzduchu a naše plíce úměrně  

rychle vzduch vypouštějí, s předpokládanou kvalitou nasazení dokážeme dát  

tónu  patřící  zvýšení  nebo  snížení,  aniž  bychom  hýbali   rty.  Protože  naše  

přirozené síly jsou v tomto ohledu velice omezené, musíme si nějak pomoci,  

abychom tohoto cíle dosáhli. A sice tím, že měníme otvor pro vzduch zúžením  

39 Více v kapitole 5.1.
40 Český překlad školy neexistuje. Následuje tedy můj volný překlad z francouzského originálu
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či rozšířením.

  Rozdíl  mezi  hloubkou nebo výškou tónu závisí  hlavně na tlaku rtů  proti  

nátrubku, který se buď zvětšuje, nebo zmenšuje. U vysokých tónů musíme  

tento tlak zvýšit, u spodních tónů snížit. Pocit tohoto postupu je hmatatelný.

   V prvním případě podporujeme tento protitlak rtů proti síle vzduchu, která je  

postaví  do rozšíření  a zúžení.   Tím že proudí přes velmi napnuté rty velký  

proud vzduchu, rozechvějí se a vznikne tím  vysoký tón.

  

  V druhém případě budou rty méně přitlačeny na nátrubek a budou méně  

roztaženy. Naopak poněkud povoleny.  Díky tomuto většímu otvoru vznikne  

hlubší tón.

    Pokud je proudění vzduchu dostatečně vypracované a nátrubek posazený na  

správné místo rtů , nastupuje úloha jazyka. Svou špičkou se dotkne vnitřní  

strany horních rtů.

 

  Vzduch  natlačený  v  puse,  kterému  jazyk  brání  proudit  ven,  čeká  na  

uzpůsobení rtů. Pokud chceme hrát v nějaké pasáži vícekrát jeden tón, aniž  

bychom se znovu nadechli,  zatáhneme jazyk  zpátky.  Vzduch proudí  ven  a  

jazyk jde znovu dopředu. Takto obměňujeme stejnou rychlostí  až do konce  

požadované pasáže.

 

   Nasazení  jazykem má  ještě  zvláštní  roli,  co  se  týče  hráčské  námahy.  

Dokáže jí totiž zmírnit. Bez jazyka, by byly nádechy při hraní velmi časté .Tím,  

že  tón  nasadíme  místo  vzduchem  jazykem,  ušetříme  vzduchový  proud  a  

usnadníme práci plic, pro které je dlouhé hraní velice náročné.
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Čistě o hře

  Metodiky  některých  nástrojů  se  týkají  posazu  prstů  a  prstokladů.  Při  

správném úhozu a prstokladu se nota vždy správně ozve. Horna je ale o tuto  

přednost  okradena.  Zde  zacházíme  s  nástrojem  jako  se  zpěvem.  Vše,  co  

chceme na nástroj  předvést,  musí  být  nejprve dokonale  vykresleno  v  naší  

představivosti.  Pokud jsou naše pocity a představy špatné,  pak i  tón bude  

falešný a nekvalitní. Tak, jako neexistuje metoda naučit zpěváka vydat ze sebe  

tón, nebo trefit určitou výšku, tak je to stejné i u foukání do horny.

Začátečník, který chce vyloudit první tón , musí před tím, než posadí nátrubek  

na rty,  dokázat spojovat tóny mezi sebou, odhadnout vzdálenost intervalů,  

odhadnout  správnou intonaci.  Pokud má tyto znalosti  již  z  jiného nástroje,  

budou u horny nepostradatelné.

O rovnosti tónu

   Všechny tóny, hrané na hornu, se dělí do dvou kategorií. Jedna je ta, kdy  

jsou tóny hrané s otevřeným korpusem a ta druhá, kdy tón vznikne udušením 

rukou v korpusu. Mezi těmito tóny  slyšíme znatelný rozdíl v barvě zvuku. Tato  

barva se nedá změnit,  protože závisí  na technice hry. Přesto vzniká snaha  

tento rozdíl zvuku srovnat. Doposud se používal prostředek hrát otevřené tóny  

slabě a ty dušené podpořit vzduchem aby zněly více. Tato metoda je celkem  

nedostačující  a  dá se použít  jen při  tonové řadě oddělovaných tónů,  které  

následují pomalu za sebou, nebo při dlouhém vydržovaném tónu, a nebo při  

velmi  živých  pasážích,  kde  se  výraz  jednotlivých  not  ztrácí.  Protože  je  

nemožné, dát dušeným tónum světlý zvuk a těm otevřeným naopak, musíme  

se držet následujícího návodu : Dech tento rozdíl nedokáže eliminovat. Je to  

pouze ruka v korpusu, která může být velice nápomocná. Musí se totiž při  

otevřených tónech otevřít v korpusu jen natolik, aby nota nezněla moc silně,  

vedle té dušené.

 Protože je ruka u každého jiná a poloha v korpusu se nedá dokonale vysvětlit,  

mu sí se každý žák motivovat k tomu, aby na správnou polohu ruky přišel  
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sám. Pokud budeme již  od prvních lekcí  dbát  na to,  aby hrál  žák stupnici  

vyrovnaně ve zvuku, stane se to pro něj automatickým. Pokud dokáže hrát  

dušené i otevřené tony stejným zvukem, je to důkaz toho, že našel správnou  

polohu ruky v korpusu.

O rozsahu

  Rozsah horny závisí na tonalitě. 41

In C můžeme zahrát  celé 4 oktávy, Tím jak se tonalita zvyšuje, zmenšuje se  

rozsah. In D je tedy nižší než in C atd. Následující tabulka...

              obr. H. Domnich : Methode de premier et de second cor , str.7

41 Tonalita se mění vyměnovacími kroužky C, D, Es,E,F,G,A,B. Na velikosti kroužku,  je závislá výška ladění.
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O dvou směrech

  Jak  vidno  podle  rozsahové  tabulky,  není  v  silách  jednoho  hráče  zahrát  

nejnižší i nejvyšší tóny se stejným nátrubkem. Stejně tak nemožné je střídat  

dva nátrubky. Protože hranice rozsahu je daná, musela se buď vyměnit část  

nástroje, nebo part rozdělit mezi dva hráče. Přistoupilo se ke druhé variantě.  

Tím se začaly rozlišovat dva hráči. Ten pro vysoké polohy se nazývá Prim horn  

a ten druhý Second horn. Platí obecné pravidlo, že úzké placaté rty se hodí pro  

prvního hráče, kdežto silné a široké pro hlubokého hráče. 

Toto mínění nemá ale rozhodující vliv. Důležitý je výběr nátrubku.viz.obr.

                                                                      

                   obr. H. Domnich: Methode de premier et de second cor , str.8

  S malým nátrubkem je snadnější rty upnout a vytvořit vysoký tón, načež s  

velkým nátrubkem je snadnější rty povolit a zahrát hluboký ton. Každý je v  

podstatě schopen zahrát obojí. Je proto důležité, aby si žák již na první hodině  

vybral správný nátrubek a rozhodl se mezi prim horn nebo second horn.

Rozsah jednotlivých kategorií

  Není dostačující, umět zahrát ve své tonalitě jen ten rozsah, který byl uveden  

výše. K tomu aby byl tento rozsah zvládnut,  musí být hráč mistrem svého  

nástroje a zvlášte disponovat skvělým nátiskem.
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  Protože mezi umělci je nemožné, aby všichni tohoto stupně dosáhli, dochází k  

tomu, že komponisté, kteří ve svých skladbách použijí kompletní rozsah podle  

tabulky výše, setkají se s nepříjemnými momenty, kdy jejich skladby nemohou  

být perfektně provedeny. Pokud jim záleží  na tom, aby jejich skladby byly  

perfektně provedeny, měli by si přečíst těchto pár vět a držet se daných hranic  

rozsahu pro corno primo a secondo.

  Skladatel by se měl vyhnout tomu, začínat skladbu vysokým tonem, nebo  jej  

napsat po několika taktech pauz jako první ton. Hráči nemohou zaručit,  že  

tento vysoký ton trefí správně, pokud se před tím nepřipravili na tonech ve  

střední poloze.  Nejtěžší je nasadit fis2 a a2. Proto skladatel nikdy nesmí tyto  

tóny použít jako začátek skladby. Musí být použity teprve uprostřed skladby  

nebo melodie a zároveň se nesmí dlouho vydržovati.

Umění studovat

  Student nepracuje neustále pod dozorem svého učitele. Někdy spoléhá na  

své  představy  a  stává  se,  že  se  naučí  zlozvyky,  kterých  se  potom  těžko  

zbavuje. Následující popis, může studentovi zlehčit práci a ušetřit ho zlozvyků.

  

  Za prvé musí své cvičení obměnovat a naučit se cvičit v různých pohybech s  

různým charakterem. Ten, co si zvykne cvičit dlouhé tóny a pomalé melodie,  

nikdy nedosáhne briliantní a lehké hry. Pokud těmi dlouhými tóny pracuje na  

kvalitě zvuku, jeho jazyk nedokáže potom nasadit rychlé a brilantní pasáže.  

Stejně  tak  ten,  který  má  ve  zvyku  cvičit  ve  svižném  tempu,  nedosáhne  

hezkého  zvuku,  ani  nátiskové  výdrže,  která  je  pro  dlouhé  skladby  nutná.  

Student by se také neměl zaměřovat jen na nízké tóny pokud má pocit, že mu  

vysoké jdou přirozeněji a naopak. Měl by obměnovat svá cvičení jak polohově  

tak rytmicky. Tato cesta je sice delší, ale vede k zaručenému úspěchu.
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  Student by měl také dbát na to, hrát delší fráze. Pokud totiž neustále hraní  

přerušuje, dojde k tomu, že nebude mít pevný nátisk a dechovou výdrž pro  

dlouhé skladby. V každém případě musí student svá cvičení hrát pro sebe tak  

dokonale, jako by je prováděl veřejně před publikem.

  To co jsem řekl ve smyslu hrát vysoké i nízké tóny, rychlé i pomalé pasáže,  

platí i pro různé tóniny. Je důležité poznat každou tóninu a zjistit vlastnosti  

nástroje. Když student zná, kolik dechu potřebuje určité ladění, ušetří tím rty a  

vydrží hrát delší dobu kvalitněji.42

  Pro efektivní  práci,  musíme menší  dobu,  ale častěji  hrát.  Musíme poznat  

okamžik, kdy jsou rty unavené a potřebují odpočinek. 

  Nepostradatelné a užitečné je naučit se hrát i na jiný nástroj.  Rozšíří to totiž  

naši  hudební  představivost.  Na hornu jsou party psané jednoduše,  melodie  

nelze hrát v akordech a tak žák může ztratit harmonickou představivost.

O vkusu a výrazu

  Metody , které jsem v této knize popsal jsou dostačující  k tomu, stát se  

dobrým hráčem. Zde tedy končí můj úkol. Tyto nové postupy se nyní otevírají  

pro žákovo úsilí. Je teď na žákovi , jak je zapojí do svého denního cvičení a  

jakou zvolí cestu, stát se umělcem. Pokud se toto spojí s talentem, který je dar  

od přírody, může dotyčný tohoto cíle lehce dosáhnout.43

  Z mého pohledu velice poučná metodika. Je pravdou, že pro dnešní, moderní 

lesní roh, se některá cvičení zdají být náročná. Hlavně svou polohou, kde se 

některé pasáže vyšplhají až do psaného e3.  Viz. obr.

42 Toto se týká výměny ladících kroužků.Totiž každý ladící kroužek je jinak veliký a tudíž má jiný odpor vzduchu. Je 
zde tedy zapotřebí poznat, kolik vzduchu a intenzity je potřeba u každého ladění do nástroje vhánět.- Pozn.autora

43 H . Domnich :  Methode de premier et de second cor, Paříž 1807 
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     obr. H. Domnich: Methode de premier et de second cor, str. 42
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4.1.2. Frédéric Duvernoy   

  Narozen 16.10. 1765 v Montbéliard a zemřel 19.7. 1838 v Paříži.

V roce 1788 se stal členem orchestru de Comedie- Italienne, v roce 1790 byl 

hornistou  v  orchestru  státní  gardy  a  vroce  1799  se   stal  sólohornistou 

Orchestrru Pařížské opery. Od roku 1795 vyučoval na konzervatoři  v Paříži. 

Kromě své Méthode pour cor mixte, zkomponoval řadu komorních děl  a 12 

koncertů pro lesní roh.

Méthode pour cor mixte44

 

  Tato škola vznikla v roce 1802 v Paříži,  má 65 stran. Prvních 5 stran se 

věnuje vysvětlení základních technických předpokladů, doplněno obrázky. 

Další část Premiere partie se od strany 6 věnuje studování pouze otevřených 

tónů. 

Následuje Seconde partie, která během 12 ti stran vysvětlí základy dušených 

tónů.

Závěrem se věnuje artikulaci a cvičením pro dva a tři hlasy. 

 Tuto  školu  přeložil  Václav  Zalužan,  první  učitel  lesního  rohu  na  pražské 

konzervatoři,   do  českého  jazyka.  Jeho  rukopis  leží  v  archivu  Pražské 

konzervatoře.

Cituji úvod přeložený od Václava Zalužana:

 Návěští. Od valdhorni, neb pravé vlastenecké české řeči „borlice″. Tehdy tato 

borlice jest dle své přirozenosti velmi obmezený nástroj neb inštrument, ale  

skrze nepřestávající pilnost a přemyšlování věděli ti, kteří se obzvláště na něj  

spolehli,  jemu  konečně  takový  stupeň  dokonalosti  dát,  na  kterém  jest  to  

přítomně neb nyní vidět. Musí se arci při této smělosti pro tento inštrument  

ponavthnutí píšíc kritice neb úsudku mnohým odat, kterejch mínění v spůsobu  

na něj hrát, obzvlážtě ale návěští k učení jeho udělit samo mezi sebou velmi  

44 F. Duvernoy - Méthode pour le cor mixte , Paris, Imprimerie du Conservatoire de Musique, 1802. 
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rozličné jest. Ještě ale až posavád žádná živlová neb elementární věta pro něj  

na  svět  nepřišla,  a  jenom tenkrát,  když  jsem všecky  pomocný  prostředky  

dobře spočítal a všechna ulehčení kterých tento inštrument neb tato borlice  

schopna  jest,  zdravě  přimyslil-  jenom  tenkrát  jsem  myslil  býti  v  stavu  

ponavrhnutí  učinit,  kterak jse všechny těžkosti,  který jse při  tom na odpor  

stavějí, přemoci mohu. Ačkoliv těch průpovědí jest málo, který k tomu uvádějí,  

tak se přece domnívám, že se nemají přehlídnout, poněvadž předce k tomu  

přivádějí,  aby  se  mohlo  milovníkům  tohoto  inštrumentu  neb  borlice  jejich  

napravování neb těžkosti v troubení ulehčit.45

  Pro lepší pochopení výtah z dalších kapitol  přeložím moderní češtinou. 

Cituji : Lesní roh má, tak jako každý jiný nástroj, svůj vlastní rozsah. Ale tak  

rozdílně, jako stvořila příroda každého z nás, kdo na něj hraje,  přesně tak  

rozdílné dovednosti máme k  tomu, hrát buď hluboko a silně, nebo vysoko a  

brilantně. 

  A právě s ohledem na náš, v tomto smyslu fyzický stav, se zavedly dva  

směry hraní o kterých budeme teď mluvit.

O prvním a druhém lesním rohu

  Jsou  dva  způsoby  hry,  které  se  začaly  rozlišovat.  Ten,  jehož  tóny  více  

stoupají do výšky je ten „První″ a ten, jehož tóny více sestupují do hlubších 

poloh je nazýván jako „ Druhý″. Z toho přirozeně vyplývá, že První hráč více  

při hraní stoupá a méně klesá a druhý naopak klesá a nesmí tolik v poloze  

stoupat.

  Rozdíl  mezi  těmito  dvěma  hráči  spočívá  hlavně  v  nátrubku.  První  hráč  

nepotřebuje u dlouhého nátrubku tolik  otevřený a široký otvor  ,  jako hráč  

druhý.  Pro  každého,  kdo  si  tedy  jeden  ze  směrů  vybere,  je  základním 

pravidlem výběr nátrubku hned z počátku, při tvorbě nátisku. 

  Je zde nutné podotknout, že bez ohledu na pravidlo, které jsem výše popsal,  

se šířka nátrubku musí zvolit  s  ohledem na tloušťku našich rtů.  Podlé této  
45 Starobylý český překlad Pařířské školy pro lesní roh ( Méthode pour cor mixte) od Frederica Duvernoy , pořídil 

Václav Zalužan pro potřeby svých žáků. 
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skutečnosti,  která je u každého jedince rozdílná,  je vhodné rozhodnout se,  

jestli hrát první, nebo druhý roh.

 Držení nástroje

  Pravá ruka je položená v korpusu tak, že nesmí sklouznout příliš dovnitř.  

Musíme se také řídit podle pravidel techniky dušených tónů. Levá ruka drží tělo  

nástroje. Viz obrázek.

                           obr. Fr. Duvernoy- Méthode pour cor mixte, str. 4

  Pokud již umíme vydat z nástroje tón, máme-li správný obtisk nátrubku na  

rtech ,  umíme prohrát přes různé oktávy,  tehdy si  pamatujeme následující  

princip,  od  kterého  se  nesmí  odstoupit.  Totiž  nenechat  nátrubek  na  rtech  

klouzat  a  utahovat  rty  podle  toho,  jak  hrajeme  vysoko,  nebo  je  poněkud  

otevírat a povolovat sestupujeme-li do nízké polohy.

Umění tvoření tónu na lesní roh

  Je to pouze jazyk, s kterým tón na lesním rohu nasadíme a vytvoříme. A  

pouze ovládáním této techniky, si můžeme ušetřit potíže, které se při učení na  

tento nástroj vyskytují. Noty, které hrajeme, jsou nasazovány jazykem, jehož  

pohyb má na starosti rozeznění tónu. Během toho musíme vpustit do nástroje  

vzduch.  Takže  jazykem nasazujeme  pořád  stejně  :  „Tu,  tu″ bez   snažení 
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zpívat, ale nutnosti ve stejnou chvíli do nástroje dýchnout.  S touto výslovností  

jsou tvořeny všechny tóny. Chceme-li tyto tóny vytvořit prostřednictvím krku  

nebo tlakem na hrudi, povede to k velikému nepohodlí. Místo čistého a jasného  

tónu, bude znít tlumený a tupý zvuk. Takže pouze pomocí jazyka dokážeme  

zahrát čistě, jasně a  s lehkostí.

Správné nasazení

  K dokonalému nasazení tónu na lesní roh, je potřeba několika předpokladů. K  

dobré  intonaci  je  potřeba  hudební  sluch.  Vše,  co  chceme  prostřednictvím  

tohoto nástroje zahrát,  musí  být již  dopředu utvořeno v naší  představě.  K  

tomu,  je  zapotřebí  vědět  přesné  vzdálenosti  jednoho intervalu  k  druhému.  

Pokud je naše představa výšky tónu falešná, bude i vytvořený tón falešný. Zde  

tedy můžeme jen těžko dávat  nějaké rady jak správně trefit  určitý  tón.  V  

tomto směru nemá lesní  roh přednosti,  jako jiné dechové nástroje,  kde je  

daným prstokladem zaručená výška tónu, kterou potřebujeme zahrát.   

  Většina tónu, které chceme na lesní roh zahrát, vznikne více méně dušením  

rukou  v  korpusu.  Ty  ostatní  tóny  vznikají  bez  tohoto  způsobu.  (Následují 

notová cvičení a škály pro první roh a pro druhý roh, str. 6 a 7. Příklad viz. 

obrázek). -pozn. autora.

                              obr. Fr. Duvernoy- Methode pour cor mixte, str. 7
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  Pokud jsme zvládli předchozí cvičení, začneme s těmi tóny, které tvoříme  

dušením  rukou  v  korpuse  nástroje.  Tóny  které  dusit  nemusíme,  zněji  

samozřejmě  širšeji  a  silněji,  než  tóny  dušené.  Musíme  tedy  zkoušet  hrát  

otevřené tóny sředně silně a  rozdíl  mezi  nimi  a  tóny dušenými  co nejvíce  

zvukově  vyrovnat.46 (  Následuje  druhá  část  se  cvičením  dušených  tónů, 

viz.obrázek ) . - pozn. autora

                            obr. Fr. Duvernoy- Methode pour cor mixte, str. 15

  Jak je možné si všimnout, u některé noty je popisek „pour prendre le ... il  

faut tout- á- fait boucher le Pavillon″ 47 Přeloženo: „pro zahrání této noty, zcela 

zavřít korpus rukou.″

  Od strany 34 jsou uváděna cvičení, komponována pro dva a tři lesní rohy.

46 F. Duvernoy: Métode pur le cor mixte , Paris, Imprimerie du Conservatoire de Musique, 1802
47  Tamtéž str. 15
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4.1.3. Franz Joseph Fröhlich 

  Narodil se 28.5. 1780 ve Würzburgu a zemřel 5.1.1862 tamtéž. Byl německý 

pedagog a hudební  vědec.  V roce 1797 založil  instituci  Collegium Musicum 

Academicum  Wirceburgense ,  ze  které  se  vyvinula  dnešní  Würzburger 

Musikhochschule.

  Roku 1811 byl  jmenován profesorem hudebního umění a estetiky. Svou prací 

položil základy pro systematickou výuku hudebníků a učitelů. 

Vollständige  theoretisch  -  praktische  musikschule,  für  alle  beim 

Orchester gebräuchlichen wichtigeren Instrumente.  

  Tuto knihu vydal F. J. Fröhlich v letech 1810-1811 a je svazkem čtyř částí:

- 1. část je věnována pěvecké škole

- 2. část dřevěným dechovým nástrojům

- 3. část pro žesťové nástroje

- 4. část smyčcové nástroje

  Český překlad školy neexistuje. Dovolím si opět citovat vlastním překladem 

vybrané kapitoly. Čerpala jsem z historického materiálu, který je dostupný v 

archivu Pražské konzervatoře. 48

Cituji : 

Hodnota a charakter nástroje

  Pokud porovnáváme lesní  roh s  lidským hlasem, má podobné vlastnosti.  

Jestliže chceme vytvořit krásný tón, musíme do nástroje zpívat. Kdo chce toto  

dokázat, měl by se inspirovat pěveckou školou. Totiž studovat charakter svého  

nástroje, vlastnosti každého tónu, který musí být nasazen tak aby odpovídal  

konstrukci nástroje, hledat odvahu k nasazení správné výšky tónu, hledat ve  

své  muzikálnosti  různé  způsoby  artikulace.  Je  jen  škoda,  že  ještě  není  

dostatečné množství skladeb, které by k nástroji zcela pasovaly. Abych toto  

ulehčil, budu se snažit v následujících stránkách vše rozebrat.
48 J. Fröhlich: Vollständige theoretisch - praktische musikschule, für alle beim orchester gebräuchlichen wichtigeren  

Instrumente, Simrock: Bonn, 1811 sign. 10452 
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  Toto bude rozbor horny jako sólového nástroje a doprovodného nástroje v  

orchestru. Zvuk nesmí nikdy jiskřit jako u trumpety, protože jeho úkol v sekci  

je  jiný.  Hráč  musí,  i  při  silných  pasážích,  dát  na  zachování  jemného  a  

sametového charakteru. V tóninach  B, A, G, kde je dimenze nástroje velice  

vysoká,  musí  hornista  velice  delikátně  zacházet  se  zvukem  a  snažit  se  o  

charakter, jako u ladění  B, C, D kde vydáváme úsilí menší.

 Tolik k charakteru nástroje. Podrobnosti o praktických technikách následují v  

dalším pojednání.

O rozsahu

  Horna má stejně jako ostatní nástroje svůj rozsah. Ten je u každého hráče  

spojen s pílí a ctižádostí a není omezen jako u strojkových nástrojů.

Obvyklý rozsah je od hubokého bass C do c ve třetí oktávě. Je velice vzácné,  

když jeden hráč zahraje měkké sametové hluboké tóny i jiskřivé zvučné tóny  

vysoké. Je to dáno buď talentem, nebo pílí a důsledným cvičením ve spodní  

i vysoké poloze. Protože však těchto hráčů moc není, rozdělily se hráči do dvou  

kategorií. První, který hraje vysoké tóny se nazývá Prim horn a druhý hrající  

hluboké tony Second horn.

 

  K tomuto rozdělení přispěli i stavitelé nátrubků. Pro Primariuse je nátrubek  

užší a pro Secundariuse širší . Při výběru nátrubku u žáka, musíme být velice  

pečliví, protože tato volba má veliký vliv na kvalitu tónu.

Držení nástroje

  Je sice lhostejné, jakou rukou se horna drží a jaká je zasunutá v korpuse, ale  

je zvykem, že levá ruka nástroj drží a pravá je strčená v korpusu.

  Přesto by si  měl  ten,  který se che vyučiti  primarisuem, navyknout  držet  

nástroj pravou rukou. Totiž aby při hraní duett směřovaly korpusy k sobě a  

hráči se mohli lépe slyšet. 49

Vrchní část ruky drží spodní část horny. Druhá ruka musí počítat s manipulací,  

49 Toto je první zmínka o takovém stylu držení! 
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najít své místo a v něm zůstat.

  Co se týče postoje, musí hráč držet své tělo zcela rovně. Horna nesmí být  

příliš  blízko  u  těla,  ale  zase  ne  moc  daleko,  aby  se  zvládla  potřebná  

manipulace s rukou v korpusu. Ta musí být povedena s minimálním pohybem 

těla, aby posluchač , pokud mu nemíří korpus přímo do obličeje, tento pohyb  

ani  nezaznamenal.  Musíme  dohlížet  na  studenta,  aby  toto  již  od  počátku  

prováděl  bez  škubání  a  s  co  nejmenším  pohybem,  jinak  nikdy  nedosáhne  

lehkosti a obratnosti v rychlejších místech nebo pasážích, kde je více dušených  

tónu. Všichni studenti dělají v počátcích tuto chybu a jen důslednost učitele a  

pilné studium žáka, může toto opravit.

Umění vytvořit tón

  Tóny, které se na hornu hrají, jsou tvořeny rozkmitáním rtů prostřednictvím  

vzduchu, který mezi nimi proudí. To co je strojek u fagotu, jsou rty u hornisty.  

Tak jako u strojku vznikne tón třením dvou jazíčků, tak vzniká tón u hornisty.  

Ten, kdo by si myslel, že tón vzniká nasazením jazyka se mýlí a nedocílí nikdy  

zvučného a kvalitního tónu.

  Při nasazení tónu jazykem, musíme vyslovit slabiku „ta″ nebo „da″. Známý 

hornista Punto50 dokonce praví, že při vyslovení slabiky „daon″ má nasazení 

účinek, jako rána kladivem do zvonu.

  Jelikož jsme již zmínili, že tón vznikne třením rtů, přichází na řadu hrdlo a  

hrudník. Žáci dělají z počátku jednu chybu. A sice, že vytváří příliš silný tón.  

Zde je dobré, nechat jej zahrát jen na nátrubek, kde snáze pozná jaká lehkost  

k vytvoření tónu postačí. Při tomto také sledujeme, aby student nenafukoval  

tváře,  což  bývá  nejčastější  chybou.  Čím  lehčí  nátisk  hráč  má,  tím  méně  

vzduchu mu k vytvoření tónu postačí a tím menší tlak vyvíjí na rty a má šanci  

vytvořit si perfektní nátisk. Pokud student dokáže vytvořit jeden tón, necháme  

ho zahráti o tercii  výš, kterou vytvoří tím, že utáhne rty a zúží  otvor pro  

50 Jan Václav Stich, zvaný Giovanni Punto (1746-1803) 
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vzduchový  sloupec,  který  musí  být  rychleji  vehnán  do  nástroje.  Potom ho  

necháme zahráti hlubší tón , například spodní kvartu, přičemž se rty od sebe  

musí vzdálit, aniž by se změnila jejich  pozice na nátrubku. 

Doporučuje se toto hrát na nástroj in D nebo ES. Zde je čistota nesazení velmi  

přirozená a zní dobře jak ve vysoké, tak v nízké poloze.

  V začátku doporučuji hrát základní tón, tercii a kvintu. Nasazujeme tyto tóny  

tak dlouho, dokud  nejsou zcela čistě a konkrétně rozezněny. Přitom dbáme na  

to, aby tercie nebyla příliš nízko a kvinta ne příliš vzdálená, což bývá klasická  

chyba u začátečníků. 

  Pokud dojde žák tak daleko, že umí spolehlivě nasadit tón a najde správnou  

pozici nátrubku na rtech, může začít s procvičováním více tónů. Dbát musí na  

to, aby při tónové řadě směrem nahoru, netlačil příliš na rty a směrem dolů,  

neposunoval nátrubek na rtech.    

  Ačkoliv je učitel omezen rozsahem nástroje, a uváděná cvičení nemají příliš  

velkého hudebního ducha, snaží se i tak dělat vše co je v jeho silách . Hrát  

cvičení  ve  velmi  pomalých  tempech,  dbát  na  to  aby  se  tón  po  nasazení  

rozezněl a vždy stejně začal a skončil.

  K dalšímu cvičení bychom chtěli znovu použít školu výše jmenovaného Punta,  

kde je  nutná větší  obratnost  k  nasazení  tónu.  Nenecháme toto  cvičit  žáka  

samotného, ale stále dohlížíme na dodržování základních technik. Tím si žák  

zafixuje kvalitní základy.51

  Tato  škola  je  z  mého  pohledu  zatím nejpřehlednější.  Problémy jsou  zde 

popsány podrobně a jasně. 

51 J. Fröhlich: Vollständige theoretisch - praktische musikschule, für alle beim Orchester gebräuchlichen wichtigeren  
Instrumente, Simrock: Bonn, 1811 sign. 10452 
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4.1.4. Schantl Josef 

Narozen roku 1842 a zemřel roku 1902

Grosse theoretisch-praktisch Horn-Schule 

  Škola vznikla ve Vídni a byla určena pro nově zavedený ventilový lesní roh. 52

Vydaná byla v Heilbronnu roku 1903. Obsahuje čtyři svazky:

               1. svazek – obsahuje 20 cvičení naturální řady, bez použití klapek. 

Začíná od nasazování dlouhých tónu,  přes cvičení legát, tečkovaného rytmu a 

artikulace, a dostává se až k technicky náročnějším cvičením.

               2. svazek -  je rozdělen na tři části:

a) 125 etud v tóninách s křížky

b) 100 etud v tóninách s béčky

c) stupnicové etudy

               3. svazek- 120 melodických etud

               4.svazek – Hornschule:      

a) 45 transpozičních etud v křížkových tóninách

b) 45 transpozičních etud v béčkových tóninách

Obě  části  čtvrtého  svazku  jsou  převzatá  cvičení  od  Georga  Kopprasche  a 

Jacquese-Françoise Gallaye. 

52 J. Kail představil nový typ rohu v roce 1819, ale datum vzniku bývá udáván až v roce 1830 (Keller J. Žesťové 
nástroje se strojivem – skripta AMU, Praha 1967)
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4.2. SOUDOBÉ VÝZNAMNÉ ŠKOLY
 

4.2.1. Emanuel Kaucký  

   Narozen 2. 9. 1904 , zemřel 7.12. 1953. 

Škola hry na lesní roh

  Byla vydaná 1952 Orbis, je rozdělena do dvou dílů, z čehož první díl má dvě 

části. První část věnuje technice hry na nástroj a druhou zaměřuje na hudební 

teorii  a  harmonii.  Probírá  také  praktické  poučky  pro  vystudovaného  hráče. 

Například transponování, hra se sordinou, dvojitý jazyk atd..

Nejzajímavější kapitoly cituji:

Držení nástroje

  Dlaň  levé  ruky  je  opřena  o  nástroj  a  špičky  jejích  prstů,  obloukovitě  

ohnutých,  dotýkají  se  okrajů  ventilových  klapek.  Ukazováček  na  prvním,  

prostřední prst na druhém a prsteníček na třetím stiskátku. K opření bývá pro  

malíček přiletován háček, nebo kroužek. Palec u jednoduchého rohu pomáhá  

přidržovati  nástroj,  u   dvojitého  však  odpočívá  na  čtvrtém,  přelaďovacím  

ventilu z F do B

  Korpus 53 opře se lehce o pravý bok a pravá ruka ohnutá v lokti položí se z  

okraje korpusu, kde se při boku opírá o stěnu. Úloha pravé ruky tkví nejen v  

pomoci držení nástroje ruce levé, nýbrž její umístění pomáhá  zvuku, aby zněl  

kulatě, sytě, příjemně a nikoliv ostře, plechově a nebo příliš dušeně.

  Při studiu ve stoje drží se nástroj tak, aby hlava nebyla sehnuta ani zvrácena,  

tělo zpříma, paty k sobě, špičky mírně od sebe, levá noha se pak pokrčí trochu  

kupředu a doleva.

53 Z latinského tělo
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   V orchestru nebo komorní hře nutno při hraní seděti. Držení nástroje zůstává  

stejné. Nedporučuje se klásti nohu přes nohu. Pravá noha lehce odkročena a  

posunuta nepatrně nazad, levá noha spočívá pohodlně, celým chodidlem na  

podlaze.

Nátrubek,

  je  velmi  důležitá  složka  nástroje.  Je  to  předmět  obvykle  z  kovu  

vysoustruhovaný s  vyhloubeninou tvaru  nálevky,  která  přechází  průrazným 

otvorem v trubičku  zvanou dřík.  Dříkem se nátrubek do nástroje nasadí  a  

upevní.  Tón,  utvořený  jazykem  a  rtama  na  nátrubku,  se  v  jeho  kotlíku-  

nálevce vyhotoví a přes průrazný otvor, krček, dříkem vyveden do nástroje  

vychází  v  lesním rohu dokonale  zformován po stránce zvukové rozšířeným 

korpusem, tj. roztrubem.

  Nátrubek musí býti ke rtům vhodně volený, okraj střední, nikdy příliš úzký.  

Mělký vnitřek má jasný zvuk, hluboký pak zní temně. Uzoučký průrazný otvor  

a krček, brání vyvinout silný tón, na příliš široký, hrají se těžko výšky. 

Nasazení

  okraje nátrubku na rty je nejchoulostivější a nejdůležitější záležitostí ve hře  

na lesní roh. Vnitřní světlost okraje vymezuje plochu k vytvoření zvuku a k  

tomu potřebné pružiny retní. Doporučuji každému, kdo míní hráti na roh, aby  

se poradil  s odborníkem, než se sám pokusí o tvoření tónu. Naučených chyb je  

pak  těžké  se  zbavit.  Nátrubek  se  položí  na  rty  sevřené,  ne  však  pevně  

semknuté, v koutcích lehce, jakoby k úsměvu stažené, v podobě vysloveného  

„mm″

  Dvě třetiny vnitřku okraje nátrubku jsou umístěny na horním, jedna třetina  

pak na spodním rtu a to tak, aby bylo okrajem zachyceno ještě pleťové pásmo.  

Nevsaditi do červeného.

  Takové nasazení je nejpřirozenější a nejúspěšnější. Je-li spodní ret masitější,  
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vyvinutější, nasazují se dvě třetiny okaje na spodní a jedna třetina na horní  

ret. Pro silné rty , volí se širší okraj nátrubku.

  Třetí  způsob je tzv. vsazování,  kdy se u silnějších rtů vkládá horní  nebo  

spodní okraj nátrubku přímo do červeného pásma rtů. Tento způsob nasazení  

způsobuje těžkopádnost hry, rychle opakovných not,  unavuje a tón nebývá  

čistý.

Nátisk

  je vlastně posazení nátrubku na rty, a dobrý nebo špatný nátisk, je odborný  

výraz, kdy se hornistovi špatně nebo dobře hraje, kdy se mu tón lehce tvoří a  

zní, nebo naopak.

  Poněvadž  pro  tvoření  tónu  povolujeme  a  při  hraní  vysokých  not  zase  

tiskneme nátrubek na rty, je třeba , aby vyvolený žák měl zdravé, vyrovnané  

zuby,  nepříliš  řídké,  ani  ostrou  hranou  ke  rtům  stočené.  Nátrubek  horní  

polovinou sedí  pevně,  kdežto  spodní  čelist  (dásně a  zuby)  je  pohyblivá.  54 

Poněvadž  spodní  zuby  proti  horním bývají  více  méně posazeny dozadu,  je  

nutno  často  pro  vyrovnání  nasazení  nátrubku  na  rty  zvykat  si  při  hraní  

posunout spodní čelist se zuby, do jedné roviny.

Dýchání

  Aniž bychom zdvihali ramena, hluboce se nadechneme a břicho vtáhneme  

zpět. Ponenáhlu pak vypouštíme dech úplně. Toto cvičení opakujte několikrát,  

abyste si zvykli při hraní správně dýchat. Dechové nástroje vyžadují při hraní v  

síle forte , a nebo při tvoření vysokých tónů značného napětí. Správné dýchání  

v těchto případech vyřazuje možnost onemocnění kýlou.

54 Pro tvoření legata a trilků
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Tvoření tónu

  Po  bedlivém  prostudování  předcházejících  statí,  vezmeme  lesní  roh  a  

nátrubek položíme na navlhčené rty. Především se zhluboka nadechneme, rty  

mírně stáhneme do úsměvu, špičku jazyka položíme ke středu rtů pod horní  

zuby a teď jakobychom chtěli do nátrubku vyslovit dlouhé „tá″. Nikoliv krátké 

„tat″ čímž bychom tón přerušili. Při vytvoření tohoto „tá″ je to vlastně jazyk,  

který  ukazuje  připravenému  dechu  cestu,  kudy  má  projíti  do  nátrubku.  

Škubnutím jazyka zpět, tuto cestu vytyčí a uvolní. Tón necháme klidně doznít.  

Rty podržíme u sebe a nátrubek pro začátek netiskneme silně. 

  Většinou se při pokusech o utvoření tónu ozve jeden ze tří  tónu c, e,  g.  

Teprve později je nutno ustálit nasazení tónu c kterým školení začíná. Během  

poctivého cvičení s přestávkami, si rty, retní a lícní svalstvo zvyknou, tvoření  

tónu se ustálí a zvuk lesního rohu se zušlechťuje.

  Během tvoření  tónu směrem od spodních tónů k vyšším poznáváme,  že  

pružina rtů či vaznost uvnitř okraje nátrubku se více či méně upíná a zároveň  

dáseň a zuby přibližují k hornímu ; směrem od vysokých tónů k nižším se opět  

oddalují.  U  dvou  tónů  málo  od  sebe  vzdálených  je  odsunutí  a  přiblížení  

nepatrné a u čím dále širších intervalů větší, v mezích možností.

  Tento pohyb, kde je horní  čelist  pevná a spodní pohyblivá, je zároveň u  

rychlejšího střídání různých intervalů rychlejší, ať u krátkých nebo vázaných  

not, a ve volném tempu pomalejší. Tomuto  tvoření tónu napomáhá dutina  

ústní, dásně, zuby, střed i špička jazyka a rty vyslovováním rozdílných slabik. 

Hra legato

  Dvě i více not vázaných obloučkem hrajeme následovně : pouze první nota se  

tvoří  jazykem,  načež  ostatní  se  připojují  nepřerušeně  plynoucím  dechem.  

Notám směrem nahoru,  napomáháme spojením slabik  „tá-jí″ a  shora  dólů 

„tý-já″ při  čemž pomůžeme nepatrným přitisknutím nátrubku na rty,  jejihž  

pružina se při legatu nahoru upne, dolů povolí. Vyslovíme – li „v″ bez pomocí 
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vrchních  zubů  přes  spodní  ret  tak  ,  aby  se  vrchní  ret  dotýkal  spodního  

( anglické v) a upneme rty od středu do stran jakobychom říkali „ví″ a střed 

jazyka aby se zároveň tiskl do šíře k utvoření  „ty-jí″ pro tóny vázané nahoru,  

takto docílíme nejsprávnější  a nejdokonalejší  tvoření  výšek ve hře na lesní  

roh.55

   Tuto metodiku pokládám za jednu z nejpřínosnějších v Česku. Vzhledem k 

podrobnému popisu u každého z problémů a k výborným poznámkám mezi 

notovými  řádky  je  škoda,  že  se  tato  škola  přestala  při  výuce  používat. 

Pravděpodobně se tak stalo  pro nedostačující  notový materiál.  Cvičení  jsou 

málo početná a dnešním nárokům nedostačující. Vhodné by bylo doplnit tuto 

školu například jiným sešitem etud.

   

55 Kaucký E. : Škola hry na lesní roh, Orbis, Praha 1952
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4.2.2. Philip Farkas 

Narozen 1914 zemřel 1992. 56 

Umění hry na žesťové nástroje

(The Art of Brass Playing, 1962 Bloomington, Indiana)

  Existuje český překlad, pro vnitřní potřebu škol a ústavů. Přeložila Eva Horová 

a vydal Krajský Pedagogický ústav v Brně v roce 1970. Bylo vydáno jen 100 

výtisků. Metodika o obsahu 66 stran obsahuje nejen zajímavý text, ale také 

fotografie nátisku profesionálních hráčů a obrázky s popiskami funkcí lidského 

těla při dýchání. Pro představu uvádím opět výtah z kapitol. 

Cituji:

Funkce nátisku

 Nátisk  definujeme  jako:  „přesné,  a  vzájemnou  součinností  vytvořené  

postavení svalů úst, rtů, brady a tváří, jímž se fouká tak, aby se rozkmital  

vzduchový sloupec. Rty jsou přitom umístěny na nátrubku žesťového nástroje″

  Nátisk musí měnit své napětí a tvar natolik, aby dosáhl rozsahu tří až čtyř  

oktáv.  Dále  musí  být  natolik  pružný,  aby  přeskočil  z  jednoho  rozsahu  do  

druhého a v neposlední řadě musí odolat široké dynamické škále.

Funkce čelisti

  Jednou z  nejdůležitějších  funkcí  pro  správnost  hry  je  směr  vzduchového  

sloupce. Ten musí do nástroje proudit ve stejném sklonu, jako je nátrubek  

nástroje. Tento směr vzduchového sloupce se dá ovlivnit sklonem rtů. Pro rty  

jsou  oporou  zuby  a  spodnímy  zuby  můžeme  pohybovat  pouze  za  pomoci  

spodní čelisti. Je tedy důležité dbát na její funkci a vysunovat jí při hře vpřed.

56 Více v kapitole 5.5. 
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Úhel nátrubku

  Když hráč zkouší vysunutí čelisti, je zapotřebí upravit ještě úhel nátrubku a  

sklon nástroje. Většina hráčů, kteří se naučili hrát se zasunutou čelistí vzad,  

sklánějí nátrubek a nástroj dolů. Proto se sklon nástroje musí upravit tak, aby  

tlak nátrubku byl na oba dva rty rovnoměrný. Pro kontrolu správné polohy  

čelisti  a  úhlu  vzduchového  sloupce  použijeme  nátrubkovou  obrubu  a  při  

foukání kontrolujeme dlaní zvednutou k ústúm, kterým směrem vzduch proudí.

Funkce svalů

  Kolem  celého  obvodu  úst  probíhá  značně  silný  sval,  který  se  nazývá  

orbicularis oris. Tento sval je schopen se stahovat a tím zmenšovat kruhový  

otvor úst. Toto stažení rtů si můžeme vyzkoušet například pískáním. Při hře na  

žesťový nástroj však takovéto foukání nestačí. Musíme získat napětí rtů, které  

rozkmitá vzduch jimi proháněný.

  Toto stažení dokážeme některými obličejovými svaly. Velké silné svaly máme 

v  tvářích  a  rovněž  v  bradě.  Celkem je  kolem úst  nejméně  22  svalů.  Pro  

uvědomění si těchto svalů uvádím několik cvičení.

1. U  tohoto  cvičení  se  dívejte  do  zrcadla.  Začněte  širokým  úsměvem,  

přičemž  stahujete  lícní  svaly  a  zároveň  zcela  uvolňujete  rty,  až  se  

roztáhnou do tenka.  Pak pomalu začněte rty sešpulovat,  čili  stahovat  

retní svaly, ale zároveň velmi pečlivě udržujte lícní svaly stažené. Toto  

cvičení  doporučuji  provádět  denně  několik  minut  tak,  že  po  šesti  

vteřinách se napětí vystřídá s naprostým uvolněním. Tímto se vycvičí a  

posílí retní a lícní svaly.

2. Druhé  cvičení  je  důležité  pro  rozvoj  pocitu  rovnováhy  mezi  napětím  

lícních a retních svalů. Je to pravý opak prvního cvičení a začíná silným  

stažením svalového prstence kolem rtů. Dávejte při tom dobrý pozor,  
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aby jste udržovali lícní svaly naprosto uvolněné. Toto cvičení připomíná  

polohu rtů jako u hvízdání velice vysokého tónu. Poté držte rty stažené a  

začněte stahovat lícní  svaly jako do úsměvu. Podobně jako u prvního  

cvičení, provádějte toto několik minut denně a sledujte dvojí účel:

     a)  rozvinout smysl pro rovnováhu mezi oběma protikladnými silami tak,    

  aby rty byly napůl v úsměvu, napůl sešpulené

     b) posílit svaly, aby dokázaly toto vyrovnané napětí hodně dlouho, jako to  

 vyžaduje hra dlouhé hudební pasáže.

Vázání a hra legato

  První důležitý klíč k dobrému vázání je, že první tón určité řady, musí být  

nasazen jazykem. V okamžiku, kdy přestanou rty kmitat, legatová řada končí.  

Mezi tóny musí pokračovat dobře opřený proud vzduchu, který udržuje vibraci  

rtů v činnosti. Tento proud vzduchu musí být podporován bránicí, jako kdyby  

šlo o jeden dlouhý držený tón.  Jako pomůcku,  můžeme použít  vyslovování  

samohlásek „O″ „A″ „I″ „U″ Při  vázání  velmi malých intervalů tuto činnost  

téměř  nepozorujeme.  Při  vázání  větších  intervalů,  se  však  tato  změna 

projevuje nápadně. Například při vzestupném vázání oktávy, je velmi výhodné  

artikulovat samohlásku „O″ pro hlubší tón a zatímco rty dělají rychlé glisando  

vzhůru, ohneme jazyk do oblouku , aby utvořil na horním tónu samohlásku  

„I″. Při tomto vzestupném vázání se tedy dějí dvě věci. Rty provádějí souvislé  

glisando  směrem  nahoru  a  jazyk  provádí  přechod  samohlásek  „O-I″. 

Při sestupném vázání je postup obrácený. Gilsando dolů a změna samohlásek  

„I-O″.
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Ovládání dechu

  Dech je pro žesťový nástroj tím, čím je pro strunný nástroj smyčec. Oba  

uvádějí  rty,  nebo struny do kmitavého pohybu.  Většina z nás  na normální  

proces  dýchání  nijak  zvlášť  nemyslí,  protože je  to  přirozená činnost  již  od  

narození. Pokud ale prostudujeme mechaniku dýchání, pomůže nám to jasněji  

pochopit  důležitost  dechu  pro  žesťový  nástroj.  Hrudní  dutina  se  roztahuje  

stažením bránice dolů a roztažením žeber ven. Tím se zvětší průměr dutiny. 

Nádech

  Před správným výdechem, musí předcházet správné a mohutné nadechnutí.  

Tento postřeh se zdá dětinský, ale právě v tomto bodu dýchacího cyklu žák  

chybuje.  Prvním  krokem  ve  výuce  dýchání  je  přesvědčit  žáka  názorným 

příkladem. Pokud učitel předvede žákovi již od prvních hodin správné nádechy,  

získá  žák  přesvědčení,  že  musí  vdechnout  tolik  vzduchu,  kolik  ho  chce  

vydechnout.  Jak  již  víme,  vdech  má  dvě  funkce.  Totiž  stažení  bránice  a  

roztažení hrudního koše. Pro plný rozvoj obou těchto typů vdechu je prospěšné  

cvičit každý zvlášť.   

  Jako příklad uvedu cvičení: silně stáhněte a snižte bránici a přitom udržujte  

žebra  v  naprostém  klidu.  Když  je  bránice  pevně  stažena  dolů  a  jejím  

prostřednictvím nelze vdechnout další vzduch, roztáhněte hrudní koš co nejdál  

ven a nahoru a všiměte si, kolik dalšího vzduchu můžete ještě vdechnout. Až  

budete  umět  toto  cvičení  s  každou  fází  zřetelně  oddělenou  od  té  druhé,  

začněte obě spojovat tak, aby se žebra začla roztahovat přesně v okamžiku,  

kdy bránice dosáhne nejnižšího bodu. Tím vznikne jeden dlouhý, volný nádech.

Pak  cvičení  obraťte  a  nejprve  rozšiřujte  hrudní  koš.  Teprve  když  je  uplně  

rozšířen, snižujte co nejvíc bránici.

  Až budete umět obě tyto fáze odděleně, začněte je spojovat tak, aby se  

bránice začala snižovat přesně v okamžiku, kdy žebra dosáhnou největšího  
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rozpětí. Výsledkem těchto cvičení bude to, že si přesně uvědomíte existenci  

obou funkcí dýchání a začnete je libovolně ovládat a kombinovat.  

  Ovšem konečným cílem bude současné fungování těchto funkcí. K tomu je  

zaměřeno třetí  cvičení.  Pomalu  snižujte  bránici  a  pomalu roztahujte  žebra.  

Nyní by jste měli  mít pocit,  že jde o dvě rozlišné činnosti,  které jsou však  

spojeny  v  jedinou  přirozenou  činnost.  Až  to  budete  umět  udělat  klidně  a  

zhluboka, začněte tuto spojenou činnost nacvičovat tak, aby jste dosáhli co  

největší rychlosi, neboť dýchat musíme rychle, abychom při frázování hudby  

dělali  co  nejmenší  mezery.  Při  postupném  zvyšování  rychlosti  tohoto  

hlubokého nádechu vám přestane stačit krk na ohromné množství vzduchu.  

Projeví se to nejen zpomalením vdechu, nýbrž i slyšitelným hvizdem a lapáním 

po dechu. Zabránit tomu lze tím, že naplno otevřeme glottis57 a budeme držet 

jazyk hodně dole, aby nepřekážel. Správným výsledkem je nízko laděný, klidný  

nádech a pocit, že máme krk veliký a široký jako rouru od kamen. 

Výdech

  Teprve když jsme poznali,  jak se nadechuje rychle  a  tiše,  jsem schopni  

uvažovat o tom, jak se tento vzduch vhání do nástroje. Nesmíme dopustit, aby  

do  něho  vzduch  volně  proudil,  nýbrž  ho  musíme  do  nástroje  stejnoměrně  

vhánět. 

  Této  stejnoměrnosti  dosáhneme  do  značné  míry  tím,  že  stále  stejně  

stahujeme svaly v pase, v krajině břišní. Když se totiž tato složitá soustava  

břišních svalů stáhne, musí se orgány ležící pod bránící někam zatlačit, a to  

nahoru. Nyní, místo abchom byli odkázáni na uvolněnou a pasivně se zvedající  

bránici,  aktivně  stahujeme  svaly,  abychom ovládali  rychlost,  jíž  je  bránice  

tlačena vzhůru. 

  Současně s touto činností se stahují svaly ležící napříč přes přední stranu  

hrudníku a vtahují soustavu žeber dovnitř, takže se její průměr zmenšuje.

57 Glottis je otvor mezi hlasivkami.
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Odpor výdechu

  Další důležitou věcí při stejnoměrném výdechu je odpor. Pokud máme při hře  

na nástroj vypuzovat dlouhý vzduchový proud, je to možné jen tehdy jestliže  

tento proud cestou naráží na nějaký odpor. Ať je frázování jakékoliv, je jisté,  

že vdechujeme co nejrychleji do široka otevřeným hrdlem nekladoucím žádný  

odpor a vydechujeme přes určité body odporu, ať jsou to body volitelné či  

nevyhnutelné.  Když  hrajeme  na  nástroj,  potřebujeme  odpor  vzduchového  

proudu k tomu, abychom hráli tak dlouho, jak potřebujeme. Když zahrajeme 

silněji, užíváme většího proudu, tudíž menšího odporu.

  

   Odpor se může vyskytovat na několika místech:

1. První bod odporu je v krku na místě, jemuž říkáme glottis. Glottis je  

otvor  mezi  hlasivkami.  Užíváme  ho  v  každodenním  životě  nejen  pro  

úpravu  výšky  tónu  při  zpěvu.  Glottis  se  například  zcela  uzavírá  při  

zvedání těžkého břemene. Naopak při kašli nebo odkašlávání se prudce  

otevírá. K vyzkoušení činnosti glottisu zašeptejte dlouhé držené „o″ tak 

silně, aby bylo slyšet na vzdálenost tří až čtyř metrů. Pokud by byl glottis  

doširoka otevřený, místo napůl uzavřený, zůstalo by „o″ zcela tiché. 

2. Druhý bod odporu je umístěný na zadní části jazyka. O existenci tohoto  

odporu se můžeme přesvědčit, vykleneme- li zadní část jazyka vysoko  

vzhůru k patru, jako bychom vyslovovali „í″. Vyklenutí jazyka se používá 

k  vázání  tónů  pomocí  vyslovování  slabik  „i″ „a″,  a  bylo  by  patrně 

nepraktické , přidělit mu ještě úkol regulovat odpor vzduchu. 

3. Třetím bodem odporu , s nímž se střetává vzduchový sloupec, je špička  

jazyka. 

Její odpor je před nasazením celý a po nasazení je nulový. Nemůže tedy  

dále plnit nějakou funkci. 
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4. Dalším bodem odporu je retní  otvor. Zde může být odpor libovolný a  

můžeme jej  regulovat.  Je ale lepší  s  jeho úpravou nepočítat,  protože  

tento otvor má co dělat s úpravou tvaru a velikosti pro vytváření tónu  

správné výšky, ve všech stupních síly,  s náležitou kvalitou.

5. S dalším bodem odporu se vzduchový sloupec střetává, když vstupuje do  

malého otvoru na konci kotlíku nátrubku – kalibru.  Jeho velikost si hráč  

vybere a poté už je tato velikost neměnitelná

6. Posledním bodem odporu  je  nástroj  sám.  U  každého  typu  žesťového  

nástroje je možná volba váhy,  tloušťky kovu,  různých slitin,  průměru  

trubice a vlastní konstrukce nástroje. To vše určuje hrací odpor nástroje.  

Když si hráč vyzkoušením několika nástrojů jeden vybere, koupí a hraje  

na něj, pak odpor vestavený do nástroje zůstává stejný a nelze měnit.

  Shrneme -li tedy těchto šest bodů odporu,  zjistíme, že jen jediný je schopen  

naprosto  pružné  změny  od  úplného  otevření  do  úplného  zavření,  má  

přirozené , libovolné prostředky k dosažení této pružnosti a nemusí plnit žádné  

jiné, protikladné úkoly. Tímto bodem je glottis a každý, kdo studuje a provádí  

to,  co zde bylo k věci  řečeno,  může zlepšit  svůj  výkon ve hře na žesťový  

nástroj.58

  Jak  je  zřejmé,  tato  metodika  je  zatím  nedostižena.  Když  jsem  sbírala 

informace o momentálních vyučovacích metodách u nás i v zahraničí, zjistila 

jsem, že v podstatě všichni oslovení pedagogové vychází právě z Farkase a 

jeho  metodiky.  Ať  profesor  Bedřich  Tylšar,  který  převzal  pedagogické 

zkušenosti  od  profesora  Šolce,  který  z  Farkase  vycházel,  nebo  profesor 

Christian  Dallmann  v  Berlíně,  který  se  této  metodiky  drží  a  nebo  profesor 

André Cazalet v Paříži, jehož techniky s Farkasem úzce souvisí.

58  The Art of Brass Playing, 1962 Bloomington, Indiana přeložila Eva Hornová
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   Bohužel je mezi studenty, a ještě hůře mezi pedagogy, mnoho jedinců, kteří 

jméno Philip Farkas vůbec neznají.  Dovolím si,  alepsoň prostřednictvím této 

disertace,  doporučit  tuto  Farkasovu  metodiku  k  nastudování.  Jak  moc  by 

pomohlo profesorům konzervatoře, kdyby učitelé na hudebních školách tuto 

knihu znali a své žáky od prvních tónů vedli ke správným návykům. Není totiž 

nic  náročnějšího,  než  odnaučovat  zlozvyky,  které  si  žáci  z  hudebních  škol 

přinesou. 
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4.2.3. Philip Farkas 

The Art of French Horn Playing 

(1956 New Jersey)

  Tato škola je zaměřena konkrétně pro hru na lesní roh. Obsahuje 22 kapitol a 

má  95  stran.  Český  překlad  zatím  neexistuje.  Zde  Farkas  začíná  výběrem 

nátrubku a nástroje. Popisuje různé menzury nátrubků a rozdíly mezi hornami 

F, F/B, B/F.59

  Jedna kapitola  je  věnována péči  o  nástroj.  Nechybí  ani  zmínka o  držení 

nástroje a umístění ruky v korpusu. 

  Následují  kapitoly  o  nátisku,  dýchání  a  rozehrávání.  To  vše  je  doplněno 

vystihujícími  obrázky  a  fotografiemi.  Farkas  uvádí  i  vhodná  cvičení  pro 

rozehrávání a  v dalších kapitolach, o nátisku, zvuku a artikulaci, buď píše svá 

cvičení,  nebo  vždy  na  konci  kapitoly  uvede konkrétní  název  autora  a  číslo 

etudy, vhodné pro daný problém.

    Nebudu zde citovat kapitoly, jako u Farkasovo předchozí metodiky. Za prvé, 

by se většina myšlenek opakovala a za druhé, tato kniha je dnes dostupná 

skoro ve všech archivech a knihovnách a je v zájmu všech hornistů, tuto velice 

poučnou příručku prolistovat. Uvádím zde jen dva obrázky.

  Nejprve  je  to  tabulka  hmatů  při  retních  trilcích.  Věřím,  že  pro  mnoho 

studentů  velice  nápomocná,  protože  prstoklad  u  retních  trilků  je  vždy 

předmětem dlouhých pokusů a omylů. 

59 Různé typy ladění 
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        obr. Farkas Philip: The Art of French Horn Playing (1956 New Jersey)  str.76

  Druhý zajímavý obrázek je názorná ukázka držení ruky v korpuse. První je 

chybně a druhé správně. Oceňuji nápad,  vyfotit ruku v průhledném korpusu.  

            obr. Farkas Philip: The Art of French Horn Playing ,1956 New Jersey, 1956 str.13
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Shrnutí

   Velice  oceňuji  množství  vynikajícího  metodického  textu  u  Domnicha, 

Duvernoyho a Fröhlicha. Po více než 200 letech jsou některé poučky, rady nebo 

typy  dodnes  nápomocné  a  platné.  Jak  jsem  zmínila  výše,  Václav  Zalužan 

vyučoval  podle  školy  Fr.  Duvernoye.  Tato  metodika  je  dodnes  v  archivu 

konzervatoře dostupná. Můžeme tedy předpokládat, že  Kaucký tento materiál 

znal a při tvorbě své školy pro lesní roh, se částečně inspiroval. 

      Vysoce kvalitní škola The art of Brass Playing od P. Farkase, byla vydána 

10  let  po  vydání  školy  pro  lesní  roh  E.  Kauckého.60 Během průzkumu na 

školách v Praze, Berlíně a Paříži jsem došla k závěru, že tato Farkasova kniha 

je v Evropě nejvíce používaným metodickým materiálem a tím pádem soudím, 

že je z množství stovek škol a etud tou metodicky nejkvalitnější.  Podle mého 

názoru  nastala  příležtost  pro  české  pedagogy,  vytvořit   našim  studentům 

komplexní  materiál  s  obsahem  všech  již  napsaných,  vyzkoušených  a 

fungujících pouček, pomůcek a cvičení v rodném jazyce. 

60 Kaucký- 1952, Farkas -1956
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5. VÝZNAMNÉ OSOBNOSTI  LESNÍHO ROHU

  V  následujících  kapitolách  zmíním  osobnosti,  jejihž  pedagogocká,  či 

skladatelská činnost,  bohatě ovlivnila  vývoj interpretace na lesní  roh.   Tyto 

osobnosti  byly  nejen  skvělými  hráči,  ale  také  dokázali  prostřednictvím své 

poctivé  práce,  předat  své  zkušenosti   dalším  generacím.   Například  školy 

Domnicha  a  Gallaye  jsou  dodnes  platné  a  výstižné.  Kopprasch   obohatil, 

vydáním několika škol pro  žesťové nástroje, metodický materiál evropských 

škol.  Kaucký  a  Farkas  dali,   vydáním  svých  moderních  metodik,   směr 

současné  výuce  na  evropských  hudebních  školách.   Profesor  Šolc  a  bratři 

Tylšarové   se stali díky svým vyučovacím metodám vzorem pro dnešní učitele 

a profesory.                                                                            

5.1. Heinrich Domnich
  

  Narozen 13.3. 1767 ve Würzburgu , zemřel 19.7. 1844 v Paříži. Byl hornista, 

skladatel a profesor na Pařížské konzervatoři.

 Heinrich Domnich vystupoval již  jako dvanáctiletý hoch se svými vlastními 

hornovými koncerty. Kvůli dalšímu vzdělání opustil své rodné město, kde se mu 

nedostávalo dostatečné podpory. Nastoupil nejprve do služeb hrabství Eltze61 a 

brzy se dostal do Paříže, do třídy světoznámého hornisty Giovanniho Punta, 

kde pod jeho vedením a ochranou dostal vynikající vzdělání a stal se celebritou 

mezi Pařížskými hornisty. 

  Na nově založené Pařížské konzervatoři  62, získal místo jako první profesor 

lesního rohu. Tuto funkci zastával mnoho let a stal se slavným nejen díky svým 

vystoupením  ,  ale  i  díky  počtu  vychovaných  hornových  virtuozů.  Byl  také 

zakladatelem systému  rozdělení  hornistů  na  prvního  a  druhého63,  což  bylo 

pohnutkou k sepsání jeho díla  Méthode du premier et du second cor 64, které 

bylo až do vydání školy Louise Francoise Dauprata jediným dílem svého druhu. 
61 Hrabství v Mainzu, kde vládl kníže Philipp Karl von Eltz-Kempenich (* 26. října 1665 † 21. března 1743 v Mainzu) 
62 Rok 1795
63 Rozdělení podle nástrojového rozsahu. První znamenalo vysoký hráč a druhý, nízký.
64 Paris, Conservatoire Imperial de Musique, 1807
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Stejně tak jeho vícepočetné kompozice pro lesní roh (koncerty, variace, duetta 

a kvarteta) a romantické sbírky měly veliký přínos

5.2. Jacques François Gallay

 Narodil se 8.12. 1795 v Perpignan a zemřel 18. 10.1864 v Paříži

  Základy hry na lesní roh dostal od svého otce. Ve čtrnácti letech debutoval v 

Perpignanském divadle  sólem obligátní horny v arii "O toi dont me memor" z 

opery Les Visitandines od Fr. Devienneho65 Od roku 1820  studoval ma Pařížské 

konzervatoři u profesora Dauprata. Gallay se stal roku 1842 jeho nástupcem  a 

setrval až do roku 1864. 

  Působil  jako  první  hornista  v  Odeon theatre  a  od roku 1825 byl  prvním 

hráčem v Theatre- Italien. Stal se také členem kapely královské kaple.  

   Gallay byl jedním z posledních virtuózů na přirozený lesní roh ve Francii. Měl 

jasný, otevřený tón a používal ojedinělý zbůsob chvění jazyka pro trilky.66

   Jako skladatel měl veliký přínos. Napsal vedle didaktických knih 2 hornové 

kocerty  a další skladby pro lesní roh. Tyto skladby jsou i v dnešní době velice 

přínosné a pro hráče nápomocné. Pro přehled  uvádím výčet jeho opusů pro 

lesní roh.

Op. 2  :     12 duets for two Frensch horns 

Op. 3  :     Twelve duos concertants for two horns (nocturnes)

Op. 13:     Thirty studies for solo horn 

Op. 14:     12 duos faciles: pour deux cors

Op. 16:     Twenty- four duos for teo horns

Op. 18:     First concerto in F

65 Francois Devienne 1759-1803
66 Grove's Dictionary of music and musicians, Oxford, 1878
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Op. 22:     Three recreations for hornblasens

Op. 24:     Three Grand Trios

Op. 26:     Grand Quartet: for four horns in different crooks

Op. 27:     40 preludes for horn 

Op. 28:     Second concerto for horn and orchestra

Op. 32:     12 grand caprices for horn solo

Op. 35:     Trois nocturnes pour cornet a pistons et piano 

Op. 36:     Nocturne concertant for horn and piano

Op. 37:     Exercises in all major and minor keys

Op. 41:     6 Duos faciles pour deux cors

Op. 43:     12 etudes brilliantes for horn

Op. 44:     Recreations musicales sur des motifs italiens

Op. 52:     solo for horn and piano

Op. 54:     Complete methode for horn

Op. 57:     12 etudes for second French horn67

   

67 http://www.naturalhorn.com/Gallay.html
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5.3. Georg Kopprasch

  Georg Kopprasch byl německý skladatel a trubač. Je jen málo známo o jeho 

životě, kromě toho, že se narodil někdy před rokem 1800 a pokračoval ve své 

kariéře jako trubač nejméně do roku 1832. Kopprasch je hlavně známý pro 

jeho dvojdílnou sadu hornových etud.  Tato každá sada 60 ti  etud je  často 

vydávána jako dvě knihy.      

                     

  Bylo  mnoho  hornistů,  kteří  působili  v  Berlíně  v  období  zavedení  ventilů 

Heinrichem  Stölzelem (1777-1844) a aktivně podporovali tento vynález. Jedno 

jméno však zcela vyčnívá. Je to právě Georg Kopprasch. Kopprasch byl syn 

fagotisty a skladatele Wilhelma Kopprasche (cca 1750- 1832), který byl členem 

orchestru  prince  Dessau  .  Georg  Kopprasch  začal  jako  hornista  v  kapele 

pruského pluku a později byl členem orchestru královského divadla v Berlíně v 

roce  1820.  V  roce  1832  se  vrátil  do  svého  rodného domu v  Dessau.  Zde 

působil jako druhý hornista v místním v orchestru. 68 V Dessau strávil zbytek 

své kariéry. Délka života Georga Kopprasche se odhaduje od těsně před rokem 

1800 až něco po roce 1833.    

                                       

   Georg  Kopprasch  psal  a  publikoval  řadu  prací  pro  lesní  roh.  Belgický 

muzikolog F.  J.  Fétis  (1784-1871)  v  Biograhpii  Universelle  des  Musiciens  69 

vykazuje  následující  seznam:                   

    1) Šest krátkých a snadných kvartetů pro čtyři rohy (Leipzig, Kollmann)

2) Dvanáct krátkých duet pro dva rohy (Leipzig, Kollmann)

3) Tři velká dua (Leipzig, Ibid)

4) Šest sonát pro dva rohy, dvě trubky a tři pozouny (Leipzig, Peters)

5) Šedesát etud pro cor alt, op. 5 (Ibid)

6) Šedesát etudy pro cor Basse op. 6 (Leipzig Ibid) 

 

   

68 jak je uvedeno na titulní straně původního vydání jeho etud
69 Svazek 5
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   Etudy  pro  Cor  Basse,  op.  6,  jsou  zvláště  oblíbené.  Byly  studovány 

generacemi  hráčů  na  žesťové  nástroje  a  jsou  v  širokém  využití  dodnes. 

Kopprasche etudy byly poprvé vydány v roce 1832/33 u Breitkopf a Härtel v 

Lipsku.70

   I když není známo, která konkrétní událost inspirovala Kopprasche psát tyto 

etudy, je možné, že byly napsány pro použití v Hudebním institutu v Dessau, 

který  byl  založen  v  roce  1829  Friedrichem  Schneiderem  71.  Byl  to  právě 

Schneider, který jako první v Lipsku napsal recenzi na ventilový roh.72 

  Existuje tedy celkem 120 etud, op. 5 obsahuje 60 etud pro alt Cor op. 6 

obsahuje  60  etud  pro  Cor  Basse.  Jak  Fétis  poznamenal,  Kopprasch  se 

inspiroval rozdělením hornistů do dvou směrů  podle Louis-Françoise Dauprata 

v jeho Méthode de Cor alt et Cor Basse z roku 1824. 

   Hornisté měli  v  té době pocit,  že čtyři  oktávy rozsahu,  nelze zvládnout 

jedním hráčem. Toto vyústilo jak již zmíněno v zavedení dvou oborů hráčů, 

podle rozsahu.  Nazývali  se Corno primo a Corno secondo.  Protože ale toto 

nepřesné pojmenování, vedlo k vnímání druhého hornisty jako méněcenného a 

hráčsky méněschopného, Dauprat chtěl tuto chybu napravit a definoval tyto 

dva "žánry" lesního rohu místo cor Primo a cor Secondo jako cor alto a cor 

basso.  

                                                                 

70 Titulní strana viz.příloha 7.5.
71 Žil v letech 1786-1853 byl skladatel, varhaník a Kapellmeister u Vévody z Dessau
72 Allgemeine  Musikalische Zeitung v roce 1817 č.48 str 814-816
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5.4. Emanuel Kaucký 

Narozen 20.9.1904 zemřel 7.12 1953

  

  Profesor Emanuel Kaucký byl jedním z řady pedagogů pražské konzervatoře, 

kteří se zcela věnovali nelehkému učitelskému povolání a škola pro něho byla 

vždy na prvním místě.

  Učitelskému povolání se věnoval od absolutoria konzervatoře, u profesora 

Antonína  Janouška73,  mimo čtyř  let  ve  Švýcarsku,  kde  působil  jako  solista 

orchestru. Toto výhodné a dobře placené místo opustil, aby se po vítězství v 

konkurzu (r.1930) stal profesorem pražské konzervatoře, kde učil 23 let až do 

své předčasné smrti. 

  Mimo výuku působil v různých komorních tělesech i jako sólista. Poučen o 

bezmála třistaleté tradici na lesní roh v českých zemích, se snažil o oživení 

zašlé slávy lesního rohu u nás. Po více jak sto letech vrátil na podium skladby 

starých českých mistrů, byl i propagátorem nových českých skladeb pro svůj 

nástroj.  Mnoho času věnoval amatérským hornistům. Byl zakladatelem Klubu 

přátel lesního rohu – loveckého souboru74.

  Mimo lesního rohu u Antonína Janouška studoval  Kaucký na konzervatoři 

housle u J. Bastaře, zpěv u Eg. Fuchse a soukromě skladbu u Jaroslava Křičky 

a Aloise Háby. V průběhu studií hrál Kaucký sólově na večírcích školy. Ve třetím 

ročníku  Divertimento  z  opery  Mignon  pro  lesní  roh  a  klavír  od  Ambroise 

Thomase (1811- 1896) v úpravě Josefa  Suttnera- absolventa konzervatoře. 

Ve čtvrtém ročníku Mozartův koncert Es dur a v pátém Sonátu op. 17 Ludwiga 

van  Beethovena.  Mimo  to  hrál  několikrát  v  hornovém  kvartetu  třídy 

A. Janouška. V pátém ročníku měl Kaucký dovoleno působit v profesionálním 

Československém komorním sdružení pro komorní hudbu. Svá studia zakončil 

27.  června 1924 ve Smetanově síni  koncertem Richarda Strausse op.  11 s 

doprovodem  klavíru.  Otec  se  jeho  absolutoria  nedožil,  zemřel  dva  měsíce 

73 Studium 1918-1924
74 Klub založený v roce 1937, zabýval se tradicí trubačského umění
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před ním. 

   První zaměstnání Kauckého je spojeno s Českým nonetem 75 , složeným z 

posluchačů  pražské  konzervatoře,  vybraných  ze  žákovského  orchestru 

R. Reisiga. 

  Na  žádost  litevského  komponisty  St.  Šikmuse  o  několik  absolventů 

konzervatoře, schopných zastat místa pedagogů na nově založené konzervatoři 

v Klajpedě, nabídla tato místa členům Českého noneta a tak dne 31. 7. 1924 

odjíždělo České noneto do Litvy.76 Po příjezdu byl  litevskou vládou pořádán 

koncert souboru za přítomnosti litevského presidenta dr. J. Bosanovičiuse.

   Konzervatoř v Klajpedě byla založena za nemalých finančních nákladů, proto 

byla  vyvíjena  snaha  o  urychlení  výuky  a  rychlé  výsledky.  Toto  vedlo  k 

rozporům, jež vyústily v odchod některých členů nonetu včetně Kauckého. Ten 

odcestoval roku 1926 do Ženevy.

  Na cestu do Ženevy přivedl  Kauckého inzerát  v berlínských novinách.  Po 

úspěšně  vykonaném  konkurzu  působil  v  Ženevě  (1926-30)  jako  sólista 

Orchestru de la Suisse Romande, jehož dirigentem byl slavný dirigent Ernst 

Ansermet. 

   Přestože byl Kaucký se svým zaměstnáním spokojen a ve Švýcarsku se mu 

líbilo,  stýskalo se mu po domově.  Proto,  když ministerstvo školství  vypsalo 

konkurz na místo profesora lesního rohu na Pražské konzervatoři po Antonínovi 

Janouškovi, poslal přihlášku. Ze sedmi uchazečů vyšel vítězně a byl ustaven 

ode dne 1.9.1930 profesorem hry na lesní roh .

  Profesor  Kaucký  vyučoval  plných  23  let.  Za  tu  dobu  měl  více  než  45 

absolventů. O jeho pedagogických schopnostech svědčí celá řada výborných 

hráčů, které vychoval. Řada z nich dosáhla vynikajících výsledků a uplatnili se 

jako první hráči předních orchestrů.
75 V období  1923-1926 a 1930-1936
76 Obsazení:Housle- E.Leichner, viola. V.Kolenatý, violoncello – J. Fesenmayer, kontrabas- L.Rautenkranz, flétna- A 

Bursík, hoboj- A.Stoupa, klarinet- J.Brychta, fagot- L.Putna a lesní roh -E.Kaucký
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  Ve výuce přistupoval ke každému žákovi individuálně. Jeho cílem bylo, aby 

každý žák úspěšně zakončil studium, proto jednotlivým studentům upravoval 

studijní plán, podle jeho schopností. Zásada, kterou se řídil, bylo vychovávat 

nejen sólisty, ale i dobré orchestrální hráče.

 Velkou  pozornost  věnoval  profesor  Kaucký  nasazení.  Považoval  za 

nejdůležitější správný postup při nasazení nátrubku na rty , spojené s mnoha 

jemnostmi  a  tvoření  tónu  úplného  začátečníka.  Věděl,  že  prohřešení  proti 

přirozeným pravidlům nese pak hráč celý život. 

 
   Za nejpřirozenější a nejúspěšnější nasazení považoval poměr 2/3 nátrubku 

na horní a 1/3 na dolní ret a to tak, aby bylo okrajem zachyceno ještě pleťové 

pásmo. Pokud měl ale žák odlišné nasazení, při kterém se mu dobře hrálo, tak 

mu ho neměnil.

   Na hodinách žák začínal hraním vydržovaných tónů, nebo stupnic a intervalů. 

Potom následovaly etudy a přednes. Bylo obvyklé, že ve třídě bylo najednou 

několik  žáků,  kteří  se  v  hraní  střídali.  Mezi  tím  co  jeden  hrál,  ostatní 

poslouchali  a  opisovali  si  etudy,  nebo  se  učili.  Na  hodině  jeden  žák  byl 

například celé dopoledne.77   

 

  Etudy užíval Kaucký obvykle v tomto pořadí: 

Kopprasch 60 etud (technické etudy zaměřené na zvládnutí dur a moll), 

Belloli 12  Etud  (byly  původně  napsány  pro  přírodní  roh,  za  Kauckého  se 

samozřejmě hrály na lesní roh s ventily) dále

Kling 40 etud. V nejvyšších ročnících používal  4. a 5. sešit  etud  Maxima- 

Alphonse,  mimo  tyto  používal  také  etudy  Nauberovy,  Cugnotovy a 

vyjímečně Léwyho pro žáky, kterým se dobře hrály výšky. Na doplnění látky 

zadával též etudy, které sám napsal. 78

  Jako přednesové skladby dával žákům hrát především klasický repertoár: 

Mozartovy koncerty, Beethovenovu sonátu, Stichův 5. koncert F Dur, Rossetiho 

77 Vzpomeňme na toto v kapitole 6.2.3. u způsobu výuky A. Cazaleta
78 Snažil se o modernější etudy, ve kterých byly například časté změny taktu. Jeho snahou bylo napsat souvislou řadu 

etud, od nejlehčích až po nejtěžší. Tento sen se mu bohužel nepodařilo plně realizovat pro předčasnou smrt.
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koncert  Es  dur,  koncerty  Saint-Saënse,  Franze  a  Richarda  Strausse  a  z 

moderního repertoáru Hindemita. 

  Po založení Akademie Muzických Umění v Praze v roce 1946, byl  Kaucký 

pověřen vyučováním na této  škole.  V roce 1952 žádal  o jmenování  stálým 

profesorem AMU. Zde jeho třídu absolvovali V. Kubát, O. Kamarýt, M. Štefek, 

V. Černý a E. Gillink. 

  Kaucký byl od roku 1943 členem  Pražského dechového kvinteta až do roku 

1953, kde ho pro nemoc vystřídal  jeho žák Miroslav Štefek.  Kaucký hrál  v 

letech  1946-48  také  v  Talichově  Českém  komorním  orchestru.  S  tímto 

orchestrem vystupoval často i sólově, stejně jako s Českou filharmonií.

  Patřil k našim nejlepším hráčům na lesní roh. Vynikal měkkým a zpěvným 

tónem  a  výbornou  technikou.  Byl  interpretem  všech  významných  děl 

napsaných pro lesní roh. Také byl interpretem starých českých mistrů, které se 

snažil  popularizovat.  79 Vzkřísil  slávu  Sticha  Punta,  jehož  5.  koncert  F  dur 

přivezl  z  Paříže  profesor  mistrovské  školy  pražské  konzervatoře  Dr.  Jan 

Branberger.  80 Též uvedl mnoho původních českých novinek, z nihž mu byly 

věnovány zvláště koncerty Jar. Maštalíře, Jar. Křičky, Mil. Smatka a sonáty Mir. 

Krejčího a Mil. Smatka. Kaucký si psal ke koncertům vlastní kadence. V nich 

udivoval tzv. dvojitými tóny  81. Jako sólista vystupoval také v rozhlase, kde 

mimo  jiné  zahrál  sonátu  pro  lesní  roh  a  violu  zapomenutého  autora 

Makoveckého.

  Kaucký  se  věnoval  také  oblasti  skladatelské.  Jeho  odkaz  je  skrovný  a 

obsahuje pouze skladby malého rozsahu. O větší formu se pokoušel v koncertu 

pro lesní roh a orchestr, který zůstal nedokončen. Pro sólový lesní roh napsal 

virtuosní  fantasii op 10.  (1952),  pro  lesní  roh s  klavírem,  nebo varhanami 
79 Jako první pedagog zadával tyto koncerty svým žákům
80 18.11.1877-4.5.1952 Hudební vědec, spisovatel, organizátor. 1906-18 profesorem a tajemníkem na Pražské 

konzervatoři
81 Spodní tón se většinou hraje a horní zpívá. Chvěním těchto dvou tónů vzniká tření,  tím třetí a dokonce i čtvrtý 

akordický tón
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napsal  Modlitbu lovce (1944). Stejného charakteru je i  Ave Maria (1944)  pro 

zpěv  a  lesní  roh  s  doprovodem  varhan.  Programní  skladbou  je  Suita 

krásnohorská (1942)  a  Chroustovská serenáda (1946).  Další skladbou pro 4 

lesní  rohy  je  fanfára  Našim  vítězům.  Výčet  Kauckého  koncertních  skladeb 

uzavírá sborníček duet Obrázky (1952). 

  V oblasti instruktivní se pokusil napsat kompletní několikasvazkovou školu. 

Tento  záměr  se  mu  však  nepodařilo  pro  jeho  předčasnou  smrt  dokončit. 

Výsledkem je Škola hry na lesní roh  (Orbis 1950).

  Je to první česká škola, probírající všechny technické problémy hry na lesní 

roh. Škola mimo systematického postupu ve hře od nasazování přirozených 

tónů, přes dur a moll stupnice, intervaly až po hraní  dvojitých  tónů, nácvik 

jazyka a použití  rohu v B ladění,  obsahuje i  názvosloví  stupnic,  intervalů a 

tempových označení. Jedna z kapitol se zabývá též krytím roztrubu při hře na 

přirozený, nebo-li invenční roh. Tato škola je spíše komplexním průřezem, než 

kompletní  učebnicí  hry na lesní  roh.82 Kromě této školy napsal  malé etudy 

(Orbis r. 1951)  , Umělecká škola hry na lesní roh 3. stupně  (tiskem r. 1944) 

jako nejlepší se ukázal sešit nazvaný Koncertní etudy, který zůstal bohužel v 

rukopise. Tiskem vyšly  Heroické etudy  (Hudební matice 1947) V té době se 

objevily francouzské etudy Maxima- Alphonse, jejichž 4.a 5. sešit v kombinaci 

s etudami Kopprasche a Klinga plně pro výuku postačovaly.

  Odchodem profesora Kauckého se sice ukončila jedna kapitola moderní výuky, 

ale jeho pedagogická činnost pokračovala v jeho žácích Miroslavu Štefkovi a 

docentu AMU Vladimíru Kubátovi. Poslední žáci profesora Kauckého byli Rudolf 

Beránek a Otakar Tvrdý budoucí profesoři Pražské konzervatoře. 

82 Více v kapitole 4.2.1.

85



5.5. Philip Farkas   

Narozen roku 1914 v Chicagu a zemřel roku 1992.

 Vystudoval  střední školu v Chicagu.  Na hudební  škole začínal  na trubku a 

později přešel k lesnímu rohu.

  Šest let ho učil Louis Dufrans83, poté se Farkas stal členem chicagského Civic 

Orchestra-  cvičné  školy  pro  adepty  symfonické  školy  při  Chicagském 

symfonickém  orchestru.  Stal  se  členem   nově  založené  Fiharmonie  města 

Kansasu,  jejímž dirigentem byl  Karl  Kreuger.  V  roce  1937  se   stal  prvním 

hornistou Chicagského symfonického orchestru , v roce 1941 Clevelandského 

orchestru  a  v  roce  1945  přijal  místo  prvního  hornisty  v  Bostonském 

symfonickém orchestru. V roce 1960 byl zpět členem Chicagského orchestru a 

vzdal se místa, aby se naplno mohl věnovat pedagogické činnosti, totiž svému 

místu profesora na universtitě v Indianě.

  Během své životní dráhy věnoval Farkas mnoho času výuce a přednáškám o 

lesním rohu. Působil jako učitel na konzervatoři města Kansasu. Na Chicagské 

vysoké hudební  škole,  na Clevelandském hudebním ústavu,  na universitách 

DePaulově,  Rooseveltově  a  Severozápadní,  na  festivalu  v  Aspen  a  jak  již 

zmíněno na universitě v Indianě.

  Svojí  kvalifikaci  zakládal  na  tom,  že  měl  s  nátiskem více  potíží,  než  je 

obvyklé.  Postupné  řešení  těchto  problémů  mu  ukázalo  daleko  lépe,  jak 

napravovat chyby u jiných hráčů, než kdyby měl přirozený hráčský talent.

  Zajímavý je Farkasův postřeh, kde popisuje, že většina jeho bývalých žáků, 

nyní profesionálních hráčů, dosáhla úspěchu právě proto, že během studií měla 

vážné potíže s nátiskem. Tím právě byli nuceni ponořit se do hry důkladněji, 

83 Známý hráč na lesní roh a učitel ( 1878-1941)

  
                                                                                                            86



než jejich šťastní kolegové, kteří hráli, sotva přiložili nátrubek ke rtům. Jenže 

právě tito „šťastlivci“ se mnohdy vzdávají, když se do jejich hry vplíží nějaký 

problém. Neumějí si totiž sami poradit a napravit své nedostatky.

5.6. František Šolc 

Narozen 25.6.1920 , zemřel 11.3.1996 

  Narodil se v Přerově. Vyrůstal v hudebním prostředí. Otec byl kapelníkem 

městské hudby. V roce 1935 se přihlásil jako dobrovolník do Vojenské hudební 

školy v Praze, v roce 1939 byl přijat na konzervatoř v Brně, kde studoval obor 

hra na lesní  roh u prof.  Kohouta.  Působil  jako sólohornista v  Symfonickém 

orchestru  kraje  brněnského.  V  téže  době  se  stal  zakládajícím  členem 

Brněnského  dechového  kvinteta.  Janáčkovu  akademii  múzických  umění 

absolvoval  v  roce  1951.  Do  roku  1964  působil  jako  interní  pedagog  na 

Brněnské konzervatoři. Od roku 1964 se stal interním pedagogem Janáčkovy 

akademie múzických umění v Brně.                                                             

   František Šolc povznesl brněnskou hornovou školu na světovou úroveň. Jeho 

žáci  obsazovali  první  místa  na  mezinárodních  soutěžích  a  uplatnili  se 

v  nejlepších českých  orchestrech.  Byl  výborným pedagogem, o  jeho  výuku 

v  mezinárodních  interpretačních  kurzech,  jejichž  ředitelem  byl  několik  let, 

projevila zájem řada hornistů z celého světa. Externě vyučoval také na AMU 

v Praze a  VŠMU v Bratislavě.  Byl  pravidelným členem porot  mezinárodních 

soutěží.                               

  Po  smrti  prof.  Františka  Kudláčka  byl  od  27.  8.  1972  do  1.9.  1973 

zastupujícím rektorem JAMU. Rektorem JAMU byl  od 1.9.  1976 a ve funkci 

setrval až do     31. 8. 1987. 

   Vyžadoval tvrdou práci a vyučoval od ranních hodin až do pozdních večerů. 

Nebylo výjimkou, když žáci měli hodiny o víkendech. Vyučování lesního rohu 

mu  bylo  vším.  Byl  to  také  jeden  z  prvních  profesorů,  který  se  nebránil 
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novátorským metodám, jako bylo například kombinování F a B ladění. Byla to 

tehdy cesta k dokonalé technice. Velice dbal na kvalitu tónu, na pregnantní 

nasazení a na výdrž. Prof. Šolc nechal jako první přeložit  metodiku Philipa 

Farkase84.         

5.7. Bedřich Tylšar

  Bedřich  Tylšar  se  narodil  9.  7.  1939  ve  Vrahovicích  u  Prostějova.  První 

hudební znalosti získal u varhaníka Antonína Rohovského, který ho učil teorii a 

hru na housle. Od roku 1950 přibral v hudební škole v Prostějově k houslím 

ještě trubku.

  V roce 1953 vyměnil  trubku za lesní  roh a byl  přijat  ke studiu na Vyšší 

hudební škole v Kroměříži, kde studoval také druhý obor – violu. Absolvoval 

2. 6. 1958 druhým koncertem W. A. Mozarta za doprovodu orchestru.

  V letech 1962-67 studoval JAMU v Brně u vynikajícího profesora lesního rohu 

Františka Šolce.

  Po ukončení studia v Korměříži je úspěšný v konkurzním řízení a nastupuje na 

místo sólohornisty ve Státním symfonickém orchestru v Gottwaldově.

  Po dalším úspěšném konkurzu, přechází v roce 1963 do předního pražského 

orchestru – Symfonického orchestru hlavního města Prahy FOK, pod vedením 

dirigenta Dr. Václava Smetáčka.

  Bedřich Tylšar se zúčastnil i konkurzů v zahraničí. Vyhrál hned tři. Rozhlasový 

orchestr  Hamburg,  Stuttgart  a Mnichovská filharmnoie.  Vybral  si  Mnichov s 

šéfdirigentem Rudolfem Kempe.

84 The Art of French Horn Playing (1956 New Jersey)
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   Po návratu v roce 1970 působil krátkou dobu v Symfonicém orchestru FOK a 

v  roce 1972 nastoupil  do České filharmonie,  kde působil  třicet  let.  Většina 

hráčů ze skupiny lesních rohů, byli absolventi hornové třídy Františka Šolce.

Od roku 1989 do  roku 2004 byl  také členem orchestru  Evropských sólistů 

v Lucemburku.

  Pod  vedením  prof.  Františka  Šolce,  získávali  jeho  studenti  i  oba  bratři 

Tylšarové technickou jistotu, moderní zvuk, velký rozsah a dynamické rozpětí. 

Díky  poctivé  práci  a  náročné  časové  přípravě  začali  vyhrávat  konkurzy  a 

národní i mezinárodní soutěže. 

  Oba bratři nejprve působili jako sólisté, ale během času se stali fenoménem v 

oboru  dvojkoncertů.  Tento  žánr  se  v  té  době  moc  nehrál,  vzhledem  k 

náročnosti  obou  sólových  partů,  rozdílu  technických  vyspělostí  a  zvukové 

nevyrovnanosti hráčů. Toto nebyla pro bratry Tylšarovy překážka. Měli stejné 

školení, podobné hudební cítění a chuť dosáhnout něčeho dosud nepokořeného. 

  Další oblastí, které se Bedřich Tylšar věnoval je komorní hra. Spolupracoval s 

významným komorním souborem Komorní harmonie, kterou založi Libor Pešek 

a po čase převzal Martin Turnovský. Dalším souborem, který zakládal Bedřich 

Tylšar spolu s houslistou Františkem Pospíšilem a klavíristou Zdeňkem Hnátem, 

bylo Collegium tripartitum.  Později se obměnilo obsazení 85 a název na Pražské 

komorní trio. Veliký zájem měl však Bedřich Tylšar o komorní soubory lesních 

rohů. Díky jeho úsilí, byly dohledány a provedeny nehrané skladby a za pomoci 

jeho vynikajících kolegů, vznikly vynikající nahrávky. 

  Jako pedagog začal svoji dráhu na Vyšší hudební škole v Kroměříži a to hned 

po svém absolutoriu v roce 1958. Zde setrval až do svého odchodu do Prahy v 

roce 1963.

  Po úspěšném konkurzním řízení v roce 1972 nastupuje jako profesor lesního 

85 Housle -Jiří Tomášek, klavír- Zdeněk Hnát, horna - Bedřich Tylšar
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rohu  na  Pražskou  Konzervatoř.  Kvůli  rozhodnutí  ředitele  České  Filharmonie 

Františka Martiníka, kdy členové orchestru mohli  mít  jen jedno zaměstnání, 

Tylšar pedagogickou činnost přerušuje. Po změně politických poměrů se vrací 

roku 1990 zpět a působí zde dodnes. 

5.8. Zdeněk Tylšar

  Narodil  se 29. dubna r. 1945 ve Vrahovicích na Prostějovsku. Nejdříve se 

podle svého bratra Bedřicha věnoval hře na housle. Potom následoval klavír, 

trubka a nakonec stejně jako bratr skončil u lesního rohu, který ho podle jeho 

slov učaroval svým krásným tónem. Pouhé dva roky na to, skládá příjímací 

zkoušky na Hudební a dramatickou konzervatoř v Brně u prof. Šolce, u kterého 

následně studuje na JAMU.  V roce 1969 absolvoval již jako první hornista 

České filharmonie a jako laureát Pražského jara.

  Ve  třídě  prof.  Šolce  bylo  pravidlem  usilovat  o  co  nejvyšší  ocenění 

v mezinárodních soutěžích a Zdeněk Tylšar plnil  tyto cíle jak nejlépe mohl. 

V pouhých 17ti letech, v roce 1962 získává 3. cenu na mezinárodní soutěži 

Pražské jaro a o sedm let později v roce 1969 získává první cenu a stává se 

laureátem. V Mnichově, na soutěži ARD  v roce 1968, se také stává laureátem 

a získává zvláštní cenu za nejmladšího účastníka soutěže.

    V roce 1964, ve svých 19. letech, ohromuje na konkurzu do ČF, kde se stává 

nejmladším členem tohoto orchestru. Po dva roky hraje 2. hornu, aby poté 

usedl na post prvního hráče. V ČF působil 40 let, což je neuvěřitelné, neboť 

kromě prvních dvou let hrál až do svého odchodu v roce 2004 první hornu. 

Jeho  nezapomenutelná  sóla  v  Brahmsových,  Dvořákových,  Mahlerových  či 

Straussových  orchestrálních  dílech  jsou  spjata  především  s  érou  dirigenta 

Václava Neumanna. Zažil mnoho dirigentů a projel celý svět s tímto vynikajícím 

orchestrem,  který  miloval  a  kterému  věnoval  skoro  celý  svůj  život.  Svou 

měkkostí  tónu,  neuvěřitelnou  lehkostí  hraní  a  zároveň vytříbeností  tónu ve 

všech  polohách  ovlivnil  nejen  sekci  lesních  rohů  v  ČF,  ale  i  další  generaci 
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hornistů  nejen  u  nás,  ale  i  ve  světě.  S  Českou  filharmonií  hrál  sólově 

dvaatřicetkrát. 

  Zdeněk Tylšar spolupracoval s mnoha významnými osobnostmi a orchestry. 

Mezi  ně  patří  Vlachovo  kvarteto,   Pražský  komorní  orchestr,  Collegium 

tripartitum,  Dvořákův  komorní  orchestr,  Český  komorní  orchestr,  Virtuosis 

Pragenses a ze zahraničních orchestrů to byla Slovenská filharmonie, London 

Chamber  orchestra,  Kammerorchester  der  Wiener  Symphoniker,  Mozarteum 

Orchester Salzburg. V roce 1969 hostoval také v Monacu kde mimo něj hráli i 

další významní absolventi Jamu a to Josef Brázda a Jindřich Petráš.

  Jeho koncertní činnost s bratrem Bedřichem byla, po návratu  bratra v roce 

1970 z mnichovské filharmonie, na vrcholu a stali se vyhledávanou a v  Evropě 

uznávanou dvojicí, která dobývala jeden vyprodaný sál za druhým.

  Pedagogická kariéra Zdeňka Tylšara počala v polovině 70. let  na hudební 

fakultě Akademie muzických umění v Praze, kde byl v roce 1997 jmenován 

profesorem  HAMU.  Vychoval  mnoho  vynikajících  interpretů,  kteří  působí  v 

předních orchestrech u nás i v zahraničí. Byl každoročně zván do Japonska, 

kde vyučoval na univerzitě v Toyamě. Dále vedl řadu mistrovských kurzů v ČR 

ale  také  např.  v  Dánsku,  Švýcarsku  či  Německu.  Byl  také  zván  do 

nejprestižnějších  soutěží  jako  porotce.  Jeho  život  ukončilo  náhlé  umrtí  dne 

18. 8. 2006.
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6. SROVNÁNÍ

6.1. Srovnání metodických škol 

  V  následujících  kapitolách  jsem porovnala  popisy  a  vysvětlení  některých 

základních technik hry z vybraných metodik. Cílem je získat přehled o těchto 

metodikách  a  vnímat  jejich  vývoj  .  Při  studování  těchto  škol  jsem,  pro 

porovnání  nejzajímavější, vybrala tyto přeměty hry   :

 

                 -  držení nástroje

                 -  nasazení a tvoření tónu

                 -  legata

                 -  trilky 

Vycházím z následujících škol:

                 - Méthode – Stich Punto a Hampel 

   - Vollständige theoretisch-praktische Musikschule – Joseph 

Fröhlich

   - Méthode de premier et second cor – Heinrich Domnich

   - Méthode pour cor – Frédéric Duvernoy 

   - Škola hry na lesní roh – Emanuel Kaucký 
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6.1.1 Držení nástroje

FRÖHLICH Josef

  Ve své kapitole o držení nástroje píše, že je sice lhostejné, která ruka nástroj 

drží  a  která  je  strčena v  korpusu.  Nicméně zmiňuje,  že  pokud je  hornista 

prvním hráčem, je výhodné, pro hraní duett, držet korpus na levou stranu. Tzn. 

levou ruku strčenou v korpusu,  aby nástroje směřovaly touto částí  k sobě. 

Vede to prý k lepšímu kontaktu a zvukové vyrovnanosti... Tento případ držení 

jsem zobrazen  nedohledala  a  neuvádí  ho  žádná jiná  metodika.  Co  se  týče 

pravé ruky,  dle  obrázku vidíme,  že  její  prsty  jsou v  podstatě  nataženy do 

roviny.

Obr. Fröhlich: Theoretisch-praktische Musikschule, str.7
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DUVERNOY Frédéric

  O držení píše:  Prává ruka je položená v korpusu tak, že nesmí sklouznout  

příliš dovnitř nástroje. Musíme se také řídit podle pravidel techniky dušených  

tónů. Levá ruka drží tělo nástroje.86 Na rozdíl od Fröhlichovy techniky, jsou zde 

prsty v korpusu poněkud ohnuty a tím je pohyb ruky při  dušených tónech 

menší a rychlejší.

         obr.  Fr. Duvernoy: Méthode pour le cor, str. 4 

86  Duvernoy: Méthode pour le cor
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KAUCKÝ Emanuel

  Podotýká důležitost pravé ruky v korpusu při barvě zvuku. Opřený palec o 

korpus  na  obrázku  vlevo  není  myslím  vyhovující,  protože  jeho  vsunutí  do 

korpusu  při  tvoření  dušených  tónů  zabere  určitý  čas,  který  při  rychlých 

pasážích s dušenými tóny na tuto výměnu nemáme.

       obr. E. Kaucký: Škola hry na lesní roh , str. 6
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SHRNUTÍ

    

   Postupem času se ustálilo pravidlo nastavit pravou ruku takto: dlaň s prsty je 

zakulacena,  jakoby  držela  jablko  nebo  chceme-li,  tenisový  míček.  Váha 

nástroje  přitom leží  na  kloubech  prstů  palce  a  ukazováčku.  Dlaň  musí  být 

přitom natočena tak, aby  pravá část dlaně nebránila vzduchu, který z nástroje 

vychází.  Důležité  je  také  přitisknout  špičky  prstů  k  nástroji,  aby  nebránily 

volnému průchodu zvuku. Je až neuvěřitelné, jak výrazně se může kvalita a 

barva zvuku změnit,  chybným držením pravé ruky v korpusu. 

  U levé ruky, která nástroj drží je nutno dbát na několik věcí. Prsty musí na 

klapkách ležet a u hry se nezvedat, nebo neklouzat ke straně. S tím souvisí 

správné nastavení háčku pro malíček. Je-li tato vzdálenost příliš veliká, dlaň 

ruky je  křečovitě  napnutá  a   funkce šlach ,  kterou potřebujeme při  rychlé 

technice  hry,  je  zpomalena.  Při  malé  vzdálenosti  háčku  má  ruka  tendenci 

klouzat a ohýbat se v zápěstí, což také vede ke křeči a následné bolesti ruky. 
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6.1.2. Nasazení a tvoření tónu

DUVERNOY Frédéric  

  

  obr. Fr. Duvernoy : Methode pour cor, str. 7

  Duvernoy začíná ve své škole nasazováním dlouhých tónů , které se hrají 
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otevřeně. Klade důraz na funkci jazyka, který má nasazovat tón pomocí slabiky 

„ Tu, tu″ a přitom musíme ve stejné chvíli do nástroje dýchnout. 87

DOMNICH Heinrich

1.lesní roh

    obr. H. Domnich : Méthode de premier et second cor, str. 32

2.lesní roh

obr.  H. Domnich : Méthode de premier et second cor , str. 61

   Domnich také úvádí dlouhé tóny, při čemž upozorňuje na kvalitu tónu a 

přirozené proudění vzduchu. Uvádí, že funkce jazyka nahrazuje funkci klapky u 

nástrojů dřevěných. Jazyk také dokáže zmírnit námahu tím, že ulehčí úlohu 

dechu. 88

87 Více v kapitole 4.1.2.
88 Více v kapitole 4.1.1.
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 Hampel – Punto

obr. Hampel / Punto : Méthode str. 2

   Puntova škola je psaná již od prvních cvičení, pro oba lesní rohy zároveň. 

Pokud jsou dva žáci, kteří spolu v budoucnu chtějí hrát například dueta nebo 

dvojkoncerty,  považuji  za  zcela  geniální  variantu,  hrát  spolu  již  od  prvních 

tónů. Barva zvuku bude podobná, druhý hráč si zafixuje intonaci toho prvního, 

a tím pádem i ladění bude bezchybné. U Sticha je zajímavá také artikulace, 

nýbrž pro dlouhý tón volí vyslovení „daon″.  Tím se zbytek tónu zakulatí a má 

až do konce stejnou barvu jako na začátku.
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KAUCKÝ Emanuel 

    obr. E. Kaucký:  Škola hry na lesní roh, str. 9

  Kaucký  začíná  na  dlouhých  celých  tónech  a  plynule  přechází  ke  kratším 

hodnotám. Poznamenává, že při hře dvou a více not na jedno nadechnutí, se 

dech zastaví na ten okamžik, kdy jazyk tvoří nový tón. 89

89 Blíže v kapitole 4.2.1.
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SHRNUTÍ

 Tato  cvičení   jsou  v  podstatě  ve  všech  porovnávaných  školách  ideální  k 

vypěstování dobrých návyků při nasazení tónu. Během vydržování nasazené 

noty, by nemělo docházet k intonačním ani dynamickým změnám tónu. Nátisk 

by měl po nasazení držet hraný tón v jedné zvukové rovině a kvalitě. Dále je 

důležité po úhozu jazykem vehnat do nástroje dostatečné množství vzduchu. 

Tomu předchází kvalitní a hluboký nádech, uvolněná ramena, krk a správné 

držení těla. Často žáci chybují tím, že po nasazení tónu, jejich jazyk, konkrétně 

kořen jazyka, vyskočí nahoru a tím zmenší prostor v ústní dutině. Tím dochází 

k zúžení tónu a nekvalitní barvě zvuku. 
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6.1.3. Legato

DUVERNOY Frédéric

První legáta v jeho škole se objeví až na straně 20 viz. obrázek.

     obr. Fr. Duvernoy : Méthode pour le cor , str. 20

 

  Duvernoy klade důraz na vyrovnanost dušených a otevřených tónů. Některá 

legáta jsou právě mezi těmito tóny. Ideálního zvuku lze podle něj dosáhnout, 

když budeme hrát otevřený tón slaběji a dušený silněji, přičemž dbáme i v síle 

na zvukovou kvalitu. Uvádí princip, podle kterého nesmíme nechat nátrubek na 

rtech klouzat a utahovat rty podle toho, jak hrajeme vysoko. Nápomocný je 

nám jen jazyk se svou výslovností a přesná hudební představa. 90

90 Více v kapitole 4.1.2.
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Stich – Hampel

 V této škole se první cvičení  s vázanými tóny objevuje až na straně 21 a 

následují další,  se zvyšující se náročností.    

     Obr. Stich Punto /Hampel :  Méthode, str. 21

  Pro procvičování legát není tato škola příliš podrobná. Jako první se legáta 

objevují již v rychlých tempech a vysokých polohách.
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KAUCKÝ Emanuel

Kauckého škola se věnuje legátu podrobněji. Začíná od sekundových kroků a 

postupně procvičuje větší intervaly. 

  obr. E. Kaucký: Škola hry na lesní roh, str. 13

  
obr. E. Kaucký: Škola hry na lesní roh , str. 16
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SHRNUTÍ

 Duvernoy i Stich Punto psali školy v době, kdy se hrálo krycí technikou. To 

znaméná, že většina legat se tvořila právě otevřením nebo přidušením ruky v 

korpusu. Tudíž se legatové techniky tolik dopodrobna neprocvičovali, jako tomu 

je u moderních nástrojů, kde kromě pomoci klapek, zůstává tato úloha čistě na 

rtech  a  nátisku.  Funkci  nátisku  a  jazyka  při  tvorbě  legat  náležitě  popisuje 

E. Kaucký . Důležité je používání slabik a podpoření vazby mezi tóny dechem. 
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6.1.4. Trylky

DUVERNOY Frédéric

 O trilku píše. Cituji:  Abychom se naučili  dobře trylkovat, musíme začátek  

prvního  tónu  nechat  zklouznout  velice  pomalu  k  tónu  vedlejšímu.  Poté  

zkoušíme rychleji a rychleji, až docílíme kvalitního trylku. 91

   obr. Fr. Duvernoy: Méthode pur le cor, str. 26

DOMNICH Heinrich

 Cituji  :Trylek  je  jedna  z  nejvíce  používaných  ozdob.  Je   potřeba  velmi  

procvičovat  ,  aby  získal  potřebnou  lehkost,  pružnost  a  hladkost.  Trylek  je  

obměna dvou vedle sebe sousedících tónů. Tvoříme jej dechem, bez pomoci  

jazyka. Pokud stojí  trylek na dušené notě, musí i  ta vedlejší  být dušená a  

naopak. 92

          obr.  Domnich Heinrich : Méthode de premier et Second cor , str. 24

91 Fr. Duvernoy: Méthode pur le cor, str. 26

92 Domnich Heinrich: Méthode de premier et Second cor 
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Punto / Hampel

  Opět bez jakéhokoliv textu a vysvětlování zvolna přechází ke cvičením , kde 

se trylek objeví. Cvičení jsou ale již  technicky náročná pro oba dva hlasy .

       obr. Stich Punto / Hampel : Méthode str. 80

KAUCKÝ Emanuel

  Začíná legatem na sekundě a postupně se dostává k větším inetrvalům. 

  obr. E. Kaucký: Škola hry na lesní roh, str.107

107



zajímavá je tabulka včetně hmatů všech trylků: 93

     obr. E. Kaucký:  Škola hry na lesní roh, str. 109

93 Lze porovnat s tabulkou od P. Farkase v kapitole 4.2.3.
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6.2. Srovnání soudobé výuky v Čechách, Německu a Francii

  Pro všeobecnou představu jsem vypracovala, na základě vlastních zkušeností 

a rozhovorů,  strukturu výuky v níže uvedených školách.  Jako zástupce pro 

Čechy , Německo a Francii jsem vybrala tyto instituce:

-Pražská konzervatoř

-Conservatoire Superieur de Paris

-Universität der Künste Berlin

 Osobnosti,  jejichž výuku zkoumám,  jsem vybírala na základě počtu jejich 

vynikajících  absolventů  a  také  na  základě  osobní  známosti  a  mnoha hodin 

společné spolupráce. Jsou to tedy:

Prof. Bedřich Tylšar

Prof. Christian- Friedrich Dallmann

Prof. André Cazalet 
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6.2.1. Konzervatoř v Praze

  Za českou školu jsem jako příklad vybrala profesora Bedřicha Tylšara, u 

kterého jsem studovala šest let. 

  Bedřich  Tylšar  (nar.  1939)   přebral  pedagogické zkušenosti  od  profesora 

Šolce. Ten učil podle Farkase a vycházel z Wippericha. Nejzákladnějšími prvky 

ve výuce prof. Tylšara je kvalitní nasazení a rozeznění tónu. Během prvního 

ročníku toto se studenty procvičuje  na stupnicích,  jednodušších etudách a 

přednesech . Opravováním každé chybně nasazené, nebo zvukově nečisté noty, 

vypěstuje v žákovi ,  již  od počátků hry, správné návyky pro další  vývoj.  94 

Kromě čistého nasazení a zvuku klade důraz na důkladné dýchání , postoj a 

správné držení  nástroje.  Často  musí  během několika prvních měsíců studia 

odstraňovat zlozvyky , které se žák naučil v předcházející výuce na hudební 

škole.  

  Ve vyšších ročnících poté , na  takto kvalitně utvořeném nátisku, prof. Tylšar 

úspěšně zvyšuje hráčskou úroveň studentů. Dbá na čistotu intonace , kterou 

student  může  kontrolovat  díky  častým  hodinám  s  klavírem,  dále  na  růst 

zvukové barevnosti a síly a v neposlední řadě na správnou stylizaci skladeb 

různých žánrů a období. 95

  Díky často pořádáným interním i veřejným koncertům jeho třídy, získávají 

žáci také psychickou stabilitu na podiu a mají možnost vyvíjet svou hudebně 

interpretační stránku osobnosti.  Jeho žáci se často připravují na soutěže jak 

domácí, tak mezinárodní. Tím roste znalost hornového repertoáru , ale také 

motivace  žáka  k  pilné  práci.  Právě  na  ctižádostivé  a  mravenčí  práci  pana 

profesora Tylšara se studenty se zakládá jeho obrovský pedagogický úspěch.

94 Na mých hodinách mi často kvalitní nasazení předehrával a tím ve mně vypěstoval kvalitní zvukovou představu.

95 Dodnes mám před očima své notové materiály na klasické koncerty, celé popsané i pěti poznámkami v jediném 

taktu, rukou pana profesora.
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  Etudy používá prof. Tylšar například od Wippericha , Alphonse, Kauckého. 

  Někdy řadí v hodinách místo etud jednodušší přednesy, což je pro studenty 

zábavnější.  Za  sebe  mohu  konstatovat,  že  šestileté  studium,  pod  vedením 

profesora Bedřicha Tylšara, mne připravilo k zvládnutí všech požadavků, které 

jsou kladeny na profesionálního hráče u nás i ve světě. 

6.2.2. Universität der Künste Berlin
  

  V Německu je asi 56 vysokých uměleckých škol. Význámné jsou v Manheimu, 

Karlsruhe,  Lipsku,  Hamburgu,  v  Mnichově  a  další.  Největším  hudebním 

centrem je ovšem Berlín, kde jsou hudební vysoké školy dvě. Hochschule für 

musik „Hanns Eisler” (momentálně 474 studentů) a Universität  der Künste, 

která má čtyři fakulty. (3491 studentů) 96

  Na  umělecké  Universitě  v  Berlíně   jsem  studovala  u  pana  profesora 

Christiana-Friedricha Dallmanna, jehož strukturu výuky zde nastíním.

   Universita je určena již pro studenty hráčsky pokročilejší. Profesor Dallmann 

se tedy ve výuce řídí tím, pro kterou pozici v orchestru se student rozhodl. 

Totiž jestli  chce být první  - vysoký hráč, nebo se bude ubírat k hlubokým 

polohám, tzn. horně druhé a čvrté. 

   Pro nás nezvyklý postup. V Čechách se výuka na tyto dva směry nerozděluje. 

Je ale pravdou, že při tak vysoké konkurenci, která se ve velikém Německu 

vyskytuje, je pro studenta efektivnější, zaměří-li se na polohu konkrétní.  Podle 

rozhodnutí studenta, které se samozřejmě během studia může vyvinout zcela 

jinak,  vybírá  profesor  Dallmann  etudy  i  přednesy.  Někteří  studenti  mění  i 

velikost nátrubku, která barvě zvuku v extrémně nízkých, či vysokých polohách 

napomáhá. 

96 Údaje platné k březnu roku 2013 ,zdroj- webportal-  Kunst- und Musikhochschulen – Berlin ,2013 
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Dovolím si udělat stručný výtah Dallmannovo metod při vyučování.

  Po  technické  stránce  je  ve  výuce  prof.  Dallmanna  důležitý  naprosto 

symetrický nátisk. K tomu je hlavní předpoklad rovnost chrupu. Proto někteří 

studenti  během studia  začínají  nosit  nefixní  rovnátka  a  chrup  tak  rovnají. 

Samozřejmě rovnátka nevyžadoval u všech studentů. Šlo jen o případy, kde se 

zuby překrývají v místě pod nátrubkovou obrubou. Tlačením nátrubku na rty, 

se může tvořit z jejich vnitřní strany malý otlak a může dojít k nežádoucímu 

posunutí  nátrubku  od  středu  rtů  .  Tato  nerovnost  by  mohla,  při 

několikahodinové  denní  záteži  v  orchestru,  skončit  z  počátku  problémy  s 

výdrží,  dále poškozením některého retního svalu, nebo v nejhorším případě 

obrnou kruhového ústního svalu. 

  Na rovných zubech již není důvod mít nátisk nějakým způsobem pokřivený, 

nebo asymetrický.  Z počátku se  v mém případě výuka u prof.  Dallmanna 

zaměřovala  na  hlubokou  polohu  97,  ve  které  se  nátisk  povoluje  na  obou 

stranách rtů stejně a podsunutím spodní čelisti a vytažením brady se formuje 

retní otvor do kulata. Tím vzniká pevný a stabilní nátisk a vede k plnému a 

barevnému zvuku.

  Podotýkám, že bez tohoto nátiskového uzpůsobení, mají studenti problémy 

v  hluboké  poloze  docílit  nejen  kvalitního  zvuku  a  čisté  intonace,  ale 

problematické bývá i zvládnutí rychlejších motivů.   Při přehnaném povolení 

nátisku dochází totiž během nasazení tónu k pohybům brady a někdy i rtů. To 

vše  zpomaluje  funkci  jazyka  a  jen  těžko  dosáhneme  potřebné  rychlosti  a 

artikulace.

Po pochopení a zautomatizování návyků v této hluboké poloze, což trvalo v 

řádech měsíců,  se profesor Dallmann  zaměřil na polohu vysokou.98  

  

97 Poloha od malého g níže
98 Poloha od g2 výš

  
                                                                                                            112



  Nátiskové uzpůsobení  vychází  ze způsobu uvedeného výše. Totiž  čelist je 

stále podsunutá tak, aby horní a spodní zuby byly stále nad sebou, nikoliv se 

překrývaly.  Tím  by  totiž  znemožnily  vzduchovému  proudu  ,  proniknout  do 

nátrubku a vytvořit kvalitní tón. Při stoupání do vyšších poloh, se rty neupínají 

do stran, ale naopak se stahují dokulata a jakoby se špulí. Tím se zachová 

stále kulatý retní orvor a tón má i v extrémně vysokých polohách zvukovou 

kvalitu, čistou intonaci a jasnou barvu.

  Pro kulatý a jasný zvuk je  pro Dallmanna důležitý  také způsob nasazení 

jazykem. V ústní dutině se snažíme prostor co nejvíce zakulatit, jako bychom 

vyslovovali  slabiku „o″.  Kořen  jazyka  je  přitom stlačen  dolu  jako  například 

u  zívnutí.  Špička  jazyka  se  dotýká  jen  vnitřní  strany  horních  zubů.  Nikdy 

nenasazujeme jazykem mezi zuby. Vede to k nečistotám v nasazení.

  Další  podmínkou pro  zvládnutí  hry  je  pro  Dallmanna uvolněné a  kvalitní 

dýchání. Od druhého semestru studenti navštěvují v rámci studia hodiny jogy a 

tzv.  „auftrittstrening″ což je tréning na veřejné vystoupení. 

  Slovo Joga nemusím jistě vysvětlovat. Každý zná podstatu tohoto cvičení. 

Nicméně až osobní zkušenost mi pomohla si uvědomit, jak málo znám své tělo 

a jak moc si mohu hraní na nástroj ovládnutím svého dechu ulehčit.   

   Výše jmenovaný předmět – Auftrittstrening,  vychází v podstatě z jogy, ale 

vyučovací hodiny probíhají s nástrojem . Uměle se navozuje atmosféra stresu, 

kterou  prožíváme  těsně  před  výkonem.  S  nástrojem  v  ruce  se  nacvičují 

mentální etudy pro nástup na podium. Procvičují se odlišné způsoby myšlení 

jako : na co se soustředit, jakou zvolit rychlost chůze, jakou intenzitou dýchat, 

kolik času si nechat před nasazením prvního tónu a pod. Výuka probíhá ve 

spolupráci s psychologem a ze své zkušenosti mohu říci, že to byl pro mě jeden 

z nejpřínosnějších předmětů studia vůbec.

113



  Dallmann na  zkušenosti  z těchto teoretických hodin navazuje a pomáhá 

správně zapojovat  dech  ,  při  hraní  různě technicky,  dynamicky  a  výrazově 

náročných skladeb. 

  Prof. Dallmann vyučuje podle Farkasovy metody a vychází z metodiky od 

Malte  Burba  99 .  Používá  etudy  od  A.  Belloliho,  O.  Franze,  F.  Gallaye, 

H. Neulinga. Pro začátečníky potom A. Frehse. 

   Dallmann je vynikajícím hráčem na barokní nástroje a výuku na naturhorn100 

na  universitě  také  poskytuje.  Až  osobní  zkušenost  s  dobovým  nástrojem, 

dokáže člověka obohatit o původní hráčskou přirozenost. V cestě tvoření zvuku 

nestojí  ani  strojivo,  ani  veliké  množství  mosazi  u  ventilů,  nebo  značná 

hmotnost nástroje .

  Dallmannovi  studenti  obsazují  místa  v  předních  světových  orchestrech  a 

získávají přední ocenění na významných mezinárodních soutěžích. 

99  M. Burba: Der Weg zu unendlicher Kraft und Höhe 
100 Naturhorn – přirozený lesní roh. Nástroj bez klapek, tonalita nástroje se změní výměnou ladících kroužků. 
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6.2.3. Conservatoire national supériuer de musique et de danse 
  de Paris

    V Paříží je asi 19 konzervatoří. Každá městská část má svou. Tyto školy jsou 

na  úrovni  našich  základních  uměleckých  škol.  Vyšší  stupeň  je  potom 

Conservatoir  supérieur,  které jsou ve Francii  jen dvě.  Jak již zmíněno výše 

první v Paříži a druhá v Lyonu. Studium trvá 6 let a končí titulem Master.

   V  Paříži  vyučuje  lesní  roh  prof.  André   Cazalet a   prof.   Jacques 

Deleplancque.  Oba profesoři mají své asistenty. Patricie Petitdidier a Jérôme 

Rouillard .  Celkem  je ve škole 18 studentů na lesní roh. Lekce prof. Cazaleta 

jsou pro ostatní přísupné.101 Znamená to tedy, že na každé individuální hodině, 

sedí ještě několik dalších studentů a poslouchají výuku. 

   Budova školy má 4 patra. V prvním patře je cca 80 tříd v podobě malých 

kójí, které se ke cvičení vypůjčují na hodinu a půl. 

    Jak tedy probíhá výuka profesora A. Cazaleta: 

  Osobně  jsem několikrát  absolvovala   týdenní  mistrovský  kurz,  pod  jeho 

vedením.  Další informace jsem čerpala od absolventů jeho třídy. 

   Nejdůležitější složkou přípravy je pro Cazaleta rozehrávání. Toto probíhá jako 

skupinové  vyučování.  Studenti  sedí  v  kruhu  spolu  s  profesorem.  Ten  vždy 

předehraje jednoduché cvičení a všichni jej opakují jeden po druhém. Celkem 

je to vždy asi 15 cvičení, která vymýšlí sám profesor.  102 Asistenti poskytují 

individuální  hodiny zaměřené přímo pro rozehrávání.  Tato  cvičení  vychází  z 

techniky Philipa Farkase 103 Z Farkase vychází i Cazalet a klade ve výuce důraz 

na  kvalitu nasazení, vyváženost ve zvuku a intonaci.

Cazalet používá  intonační etudy od Vernea Reynoldse . 104

101 Vzpomeňme na hodiny E. Kauckého
102 K. Javůrková by ráda v rámci své diplomové práce tato cvičení sepsala. Vznikne tím doufejme další zajímavý 

metodický materiál. 
103 Philip Farkas, The Art of French Horn Playing  (Bloomington, Indiana: Wind Music 1956 )
104 Verne Reynolds, Intonation Exercises for two horn  (Wimbledon Music Inc. 1980) 
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  Pro zlepšení zvuku u studenta, používá profesor různé experimenty. Uvádím 

citaci  z  rozhovoru  s  Kateřinou  Javůrkovou,  studentkou  HAMU,  která  se  v 

nedávné době vrátila ze stáže u prof. Cazaleta : „Student, který má problém s 

hraním  vysoké  polohy,  si  má  například  vložit  do  uší  špunt,  nebo  mu jiný  

student zakryje obě uši.″  

  Žádaný tón se najednou ozve a student se tím přesvědčí, že není chyba v 

nástroji, či nástisku, ale pouze v intenzitě dechového sloupce.  Pravděpodobně 

jde o to, že když se člověk méně sylší, má snahu hrát silněji a tím vhání do 

nástroje větší objem vzduchu.

   Kateřina má další vzpomínku : „Když mi dělalo delší dobu problém , zahrát  

určitý vysoký tón,  Cazalet  si  půjčil  můj  nástroj,  vsunul   kousek korkového  

špuntu mezi ladící strojivo a od té doby, se zmíněný tón vždy podařil zahrát″. 
105 

  Podle  mého  názoru  tkví  úspěch  této  pomůcky  ve  změně  vibrace  celého 

nástroje a tím usnadní vytvořit  „neposlušné″ tóny .

 

   Korepetice probíhají se samotným Cazaletem, který hraje výborně na klavír.

 „Nejvíce  odlišné  od  české  školy  je  zde  asi  suverenita  v  hraní,  která  se  

projevuje i   flegmatickým přístupem při  nezdařeném výkonu a v používání  

takzvaných „švindlhmatů″ ″. 106 uvádí Kateřina.

  Velmi  často  vychází  výuka  ve  frázování  klasických  koncertů  z  dobové 

interpretace na naturhorny. Tento obor se na škole také učí. Profesorem pro 

105 Citace Kateřiny Javůkové
106 Švindlhmat- v hudební hantýrce tak nazýváme prstoklad, který je odlišný od klasického a tím nám usnadní s 

kombinací ostatních prostokladů technicky náročná místa.
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výuku naturhorny je Claude Maury. 107   

6.2.4. Srovnání

 Pojďme  shrnout  zmíněné  způsoby  výuky.  Osobně  jsem  výukou 

jmenovaných tří profesorů prošla, proto si dovolím hodnotit problém z 

osobního hlediska. S odstupem času jako přínos jmenovaných škol na 

svém vývoji mohu sledovat asi toto:

  Škola profesora  Bedřicha  Tylšara mi dala pevné a kvalitní hráčské 

základy,  správnou  zvukovou  i  hudební  představivost  a  naučila  mě 

důsledné a detailní práci. Bez těhto atributů bych se při svém pracovním 

nasazení  v  České  filharmnoii,  Brémské  komorní  filharmonii,  nebo  ve 

Drážďánské opeře , mohla svým vynikajícím kolegům těžko rovnat.

   Studium v Berlíně u Christiana-Friedricha Dallmanna mi pomohlo 

ve  zpevnění  zvuku  v  extrémně  nízkých  ,  nebo  vysokých  polohách, 

rozšířilo  skladbu  repertoáru  o  u  nás  nehrané  tituly,   obohatilo  můj 

psychologický  přístup  ke  hře  na  nástroj   a  vzbudilo  motivaci,  díky 

obrovské  konkurenci  kolem sebe.  Poznala  jsem zde i  hru  na  barokní 

nástroje, což je zajímavá inspirace v aspektech hry,  jako je dýchání a 

tvoření tónu. 

   Francouzská ležérnost na kurzech u profesora  Andrého Cazaleta, 

dala mému hudebnímu projevu určitou jiskru a rozšířila, u mě někdy 

upjaté,  stylové  představy,  nebo  hudební  fantazii.  Fascinoval  mě  i 

naturální francouzský zvuk lesního rohu.

107 Narozen roku 1956 v Belgii. Uznávaný hráč na naturhornu, natočil několik CD.
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ZÁVĚR

   V úvodu své práce jsem se věnovala historii  prvních institucí  pro vývoj 

umění.  Zformulovala  jsem  svou  hypotézu  o  vývoji  metodických  praktik  ve 

světě lesního rohu. Podařilo se mi dohledat 110 let staré osnovy vyučováni na 

Pražské konzervatoři a porovnat je s těmi dnešními. Dále jsem se zabývala 

prvními  i  současnými  metodikami  pro  lesní  roh  a  vytvořila  tak  přehled 

nejzásadnějších  metodických pouček  od  vynikajících  autorů.   Některé  texty 

nebyly  dosud  přeloženy  do  českého  jazyka  ,  tudíž   jsem  zpřístupnila  již 

zapomenuté, vzácné materiály. Zmiňuji důležité pedagogické osobnosti, které 

velice přispěly k vývoji hry na lesní roh. Následuje rozbor a porovnání metodik 

u jednotlivých atributů hry na lesní roh.

  Srovnáním  způsobů  výuky  v  Čechách,  Německu  a  Francii,  jsem stručně 

definovala charakteristiku těchto metodických stylů.

  Vytvořila jsem soupis dosud vydaných etud a škol pro lesní roh dostupných v 

Evropě.

  Výzkum jsem prováděla v archivech a knihovnách a čerpala jsem ze svých 

zkušeností při studiu a angažmá u nás i  v zahraničí. 

  Během své  práce  jsem objevila  dosud  neprobádána  témata.  Předmětem 

dalšího  výzkumu  by  mohla  být  historie  hornové  třídy  na  HAMU.  Podle 

informací, které jsem zjistila, leží materiály k tomuto tématu v berounském 

archivu.    Neprobádáná  leží  v  archivu  také  metodika  Josefa  Kohouta  a 

přínosem by byl i český překlad školy The art of French Horn Playing od Philipa 

Farkashe.
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7. PŘÍLOHY

7.1. Soupis dostupných metodik a etud  

ABRSM            Music Medals Brass Practice Book

AlphonseMaxime            200 Etude nouvelles (vol 3-6)

Arban Jean Baptiste            My First Arban

Arnold Peter                    Ausdauertraining

Arnold Peter            Übungen zum Einblasen

Artot Jean Montagne            19 ausgewählte Etüden

Atwell            Technical Etudes-Flash

Austin Paul            A Modern Valve Horn

Baccelli Umberto            16 charakteristische Studien

Bader Franz                    Ich spiele horn

Bach Johan Sebastian            4 studies for F Horn

Bach Johan Sebastian/Hoss     Suites (for cello)

Banco Gerthart            Etüden

Barboteu Georges           20 Etudes Concertantes

Barboteu Georges   Progressions

Barboteu Georges   Etudes classiques

Barboteu Georges   Lectures Exercises

Basler Paul           Horn warm- Up

Basler Paul                   Etudes For Horn (2díly)

Bauer Georg           Elementarschule in Es

Bauer Walter           B- hornschule
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Belloli Agostino           24 Etudes für horn

Belloli Agostino           6 ausgewählte Etüden

Belloli Agostino          12 progressive Etüden

Belloli Agostino          12 Etüden

Belloli-Chambers          8 Etudes

Benzingr Karl          Schule für Fürst- Pless-Horn

Bergonzi Benedetto          Capricci ( 2 díly)

Beydon Jean Oliver          30 etudes sur des chanson enfantines

Biehlig Karl          Schule für Horn in B

Biehlig Karl          Kompendium der Horntechnik

Bissell Richard          Going solo: Horn

Bitsch Marcel          12 Etudes

Bizet Georg          8 Etüden

Blume O.          36 Etüden

Böhme Oskar          24 melodische Studien

Boosey & Hawkes          The Complete Horn- Scale Book

Bordogoni Marco          Melodious Etudes for Horn

Borris Siegfried          Musik für Waldhorn (2 díly)

Botma / Kastelein  Hören, lesen und spielen ( 3 díly)

Bourgue Daniel          Le Cor ( 5 dílů)

Boutry Roger  Etudes-Flash

Bozza Eugene          18 Etudes en forme d'improvisation

Brahms Johannes          10 Etüden

Brahms Johannes          12 Etüden

Brahms Johannes                  Fifteen Coix- Minute warm- Up
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Brophy William          Technical Studies

Brown Richard  18 Contemporary Etudes

Bujanovskij Vitalij                  Izbrannye etjudy

Burba Malte  Skalen

Burba Malte Die Methode für alle Blechbläser 

Bushouse          Practical Hints

Campos Waldo          Study  in B-Blues

Carr Gordin          Sound at Sight

Ceccarossi Domenico            10 Caprices pour cor

Clark Andrew          16 Etudes

Clark Larry          Studies in Lyricism

Clarke Nigel          Featuring Rhythm

Clevenger Dale         The Dale Clevenger French Horn Method ( 2 díly)

Clodomir Pier Francois          Methode Elementaire  

Cochereau         Gammes (2 díly)

Cochereau E.         16 Etudes

Concone Giuseppe         Advanced Studies

Concone Giuseppe Lyrical Studies

Concone Giuseppe         Studies for Horn

Concone-Shoemaker         Legato Etudes

Corradini         Studii Brillanti

Coscia Silvio         The Modern French Horn Player

Cottrell Jeffrey         Srudies in ancient irisch Songs

Cugnot A.         30 Etudes

Cugnot A.         12 Etuden
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Damm Peter Studien für Horn

Dauprat L.F. 330 Etudes p. Premier et Second Cor

Dauprat Louis-François         Méthode de Cor alto e cor basso (1824)

Dauprat Louis-François         12 Etudes Pour Cor

Davies Alison         Four Studies

Davies/Harris         Improve Your Sightreading (2 díly)

Davis Michael         15 minut Warm- Up Routine

Davis Michael         20 minut Warm- Up Routime

Devemy Jean         21 Lectures – Etudes

Dijoux Emmanuel L' Alphabet du Cor

Dijoux Marc         La technique du dechiffrage

Dijoux Marc         Initiation progressive

Dijoux Marc         Täliche Übungen

Dijoux Marc         40 Dechiffraes faciles

Dijoux Marc         51 Etudes modernes

Dijoux Marc         Le manual du jeue corniste

Divers/Thevet                     Traits Difficiles 

Divoký Zdeňek         130 Studies for Natural Horn

Divoký Zdeňek         Nátisková cvičení (2díly)

Domnich Heinrich         Méthode de Premier et de Second Cor (1807)

Doppelbauer Rupert         Das tägliche Training

Dubois, P.M.          Douze Etudes

Duckett Richard          Team Brass

Duvernoy Frederic  Method for Horn (1803)

Eckert Thomas          Brass in Class - Horn
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Endresen R.M.          Supplementary Studies

Engelmann Norbert          Junior Band Schule für Horn

Falk Julien          20 Etudes Atonales

Fancsik Zoltan          Tonleitersystem

Farkas Philip         A Photographic Study of 40 Horn Players'      

        Embouchures 

Farkas Philip         The Art of Brass Playing

Farkas Philip The Art of French Horn Playing 

Favre Pascal         Memento

Fearn Ward O.         Exercises for Flexible Horn Playing

Feldstein / O'Reilly         Yamaha Band Student (3 díly)

Fnucmu         Dechiffrages instrumentaux

Franz Oscar Waldhorn Schule

Franz Oskar 10 Concert Etudes

Frehse Albin         34 Etüden

Frehse Albin         Der Anfang

Frehse Albin         36 Etüden (2 díly)

Freiberg von Gottfried         Naturhornschule

Freiberg von Gottfried          Der weg zu den Blechblasinstrumenten

French Rose Rangesongs for Horn

Freund Robert         Waldhornschule (3 díly)

Friedman Stanley         4 Etudes

Fröhlich Josef         Hornschule (1810)

Fulda Instrumentallehrgang Praxis

Gabler Friedrich         140 Naturhorn- Etüden

  
                                                                                                            126



Gallay Jacques-Francois Méthode pour le Cor, Op. 54

Gallay Jacques-Francois Prelude without Measures, Op. 27

Gallay Jacques-Francois 12 Grand Caprices, Op. 32

Gallay Jacques-Francois 12 Grand Etudes Brilliantes, Op. 43

Gallay Jacques-Francois 40 Preludes op.27

Gallay Jacques-Francois 12 Etudes de style

Gallay/Thevet         12 Etudess pour second cor, Op. 57

Gardner Randy         Mastering the Horn's Low register

Getchell, R.         Practical Studies for Horn ( 2 vols )

Gierschner Gustav Elementar – Tonleiter- und Akkordstudien (2 díly)

Giuliani Erich         Tägliche Übungen

Goldman Edwin Franko Tägliche Ansatz- Übungen

Goldstein A. A first Book of Exercises

Goldstein A. A first Book of Solos

Goldstein A. Etudes

Göroldt Johann Heinrich Hornschule (1822)

Gounod Charles         10 Etudes

Gouse/Eisenhauer Learn To Play the French Horn (2 díly)

Gower/Voxman         Advanced method ( 2 díly)

Grave de Felix         Etudes for Moredn Valve Horn op.13  

Gregson Edward    20 Supplementary Tunes For Beginner Brass

Guarnieri camargo Etude

Gugel H.         Twelve Etudes

Haas Wolfgang         Basisübungen Nr.1

Hackelman Martin 34 Characteristic Etudes for Low Horn
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Hackleman Martin 21 Characteristic Etudes

Hadraba Josef         40 stunden Horn

Haines Harry         Division Of Beat

Hampl / Punto         Einzig wahre Methode

Hauser         Foundation to French Horn Playing

Herfurth/Miller         A Tune a Day

Hnyk Ludvík František          Škola pro lesní roh

Hesse Marian         Daily Routines for Horn

Hoeltzel M.         Hohe schule des Horn

Hoeltzel Michael         Hornschule (2 díly)

Hofmann/Frehse         20 melodische Studien

Holcombe Bill         12 Intermediate Jazz Etudes

Holyoke Samuel         The instrumental assistant (1807)

Horner Anton         Primary Studies

Horner Anton         Exercises and Etudes

Horst Rapp         Horn Lernen Mit Spass

Howe, M.         Method

Huber Richard         60 leichte Etüden für Horn

Huber Rudolf         Naturhornschule

Hulin Eric         20 Etudes concertantes

Hulin Eric         10 Etudes pour Cor naturel

Hulin Eric         12 etudes a notation contemporaire

Hurrel Andrew         Study Brass (2 díly)

Huth Fritz         Schule für Horn

Huth Fritz         Tonleiter- Studien
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Huth Fritz         45 neue Vorschulübunden op.3

Chaynes Charless         15 Etüden

Chaynes Charless 15 Etudes

Chenoweth Richard           Suggested Fingerings

Irons Earl         Horn Exercises

Jacqmin Francois Tutor

James Ifor         Learn Or Teach Horn Fingering

James Ifor         Scales and Arpeggios

James Ifor         So You Want Technique

James Ifor         Warming Up

Janatka Jan Škola pro lesní roh

Jeetissen Herman Vier charakteristische Studien

Jeetissen Herman Die Grundlagen des Hornblasens (3 díly)

Joubert Claude Henry         10 etudes dansantes

Kastelein/Oldenkamp         Scales Under Construction

Kaucký Emanuel         Etudy pro lesní roh

Kaucký Emanuel         Malé etudy

Kaucký Emanuel         Koncertní etudy (2 díly)

Kaucký Emanuel         Heroické etudy

Kaucký Emanuel                  Škola hry na lesní roh

Kaucký Emanuel         Škola na borlici a lovecké signály

Kietzer Robert         Schule für Althorn

Kinyon         Breeze Easy Method für Horn (2 díly)

Kirschner Tomáš         Začínáme- škola hry na lovecké nástroje

Kliment Hans         Anfänger- Schule
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Kling Henri         Hornschule (1865)

Kling Henri         Six grand Preludes

Kling Henri           40 Characteristic Etudes

Kling Yaacov         24 Horn Studies

Koehler Henri         Petite Etude XII preludes op.169

Koetsier Jan 13 Etudes characteristiques op.117

Kofeld Max         Etüden und Duette für Horn

Kofroň J.         Etudy pro lesní roh

Kohout Josef         Škola pro lesní roh

Kohout Josef         Denní cvičení pro lesní roh (2 díly)

Koch Michael         Wo-o-bel

Komischke Uwe         Tägliche Übungen

Komischke Uwe         24 Etuden

Komischke Uwe         Einblasübungen

Komischke Uwe         Virtuositätsübungen

Kopprasch  Georg                60 Selected Studies ( vol 1 & 2 )

Kotulán Jaroslav         Moderní etudy pro lesní roh (2 díly)

Kreutzer-Reynolds 16 Studies

Krol Bernhard         Waldhorn-Studien für die Unterstufe

Krol Bernhard         Naturhorn- Studien

Kubát Vladimír Etudy pro lesní roh

L'Abbate Luciano         Scales aund Arpeggios

Lahn Karl         Schule für Althorn

Lambert Emile         Méthode compléte et progressive de cor   

                chromatique
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Lambert Emile         12 Études pour Cor chromatique

Langey Otto Fischer Tutor for French Horn

Lawrance Peter         Graded Lip Flexibilites

Lawrance Peter         Featuring Melody

Legge Steven         Brass mania

Leloir Edmond         8 Etudes de Style

Leloir Edmond         80 kleine progressive Etüden

Leloir Edmond         Exercise journaliers

Leloir Edmond         Les gammes du Corniste

Leloir Edmond         10 Etüden

Leloir Edmond         Methode de Cor

Levet P.         Technique journaliere

Lewy Joseph Rudolph         Zehn ausgewälhte Etüden

Lewy Joseph Rudolph         12 Etudes (2 díly)

Little         Embouchure Builder

Longinotti, P.         Studies in Classical & Modern Style

Manous         53 Studies in Rhythm

Marchesi Mathilde 24 Vokalisen

Martin Jean Louis         L'ABC du jeune corniste

Martin Jean Louis         20 Etudes

Matosinhos Ricardo         12 Jazzy Etudes for Horn

Maxime- Alphonse         200 neue Etüden für Horn (6 dílů)

Mayer A.         A Chord Progression Method

Mayer A.           A Pamphlet For Self Development

McCoy Marvin         46 Progressive Exercises
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McChesney Bob         Jazz Etudes and Duets

Meek Harold         Basic technical Studies

Meifred Joseph        Méthode pour le cor chromatique ou a pistons  

      (1840)

Merck L.F         24 Etudestudies

Miersch Erwin         Melodious Studies

Michel Jean Francois         Blattlese – Schule

Mititello V.L.         The Etudes- Characters (2 díly)

Mohr Joseph         12 Etudes pour Premier Cor

Mohr Joseph         12 Etudes pour Second Cor

Montagney Jean         21 ausgewählte etüden

Morgan Chris         The Boosey Brass Method- Horn (2 díly)

Mortimer John Glenesk         Technical and Melodic Studies (6 dílů)

Müller Bernhard Eduard 34 Studies

Müller/Pottag         22 Etudes, Op. 64

Musikverlag Heinlein         Praxis Horn

Muth Fritz                    10 exercises to develop a big tone quality

Muth   Fritz           10 Übungen zur Bildung d. Gelaeufigkeit op.51a

Nagy Istvan         Schule

Nauber Franz         30 melodische übungen op. 33

Naulais Jerome         30 Etudes recreatives

Nesmith david         The Breathing Book

Neuling Hermann         Grosse F und B Hornschule ( Vol 1 & 2)

Neuling Hermann         18 Studien für Horn

Neuling Hermann         15 technische Etüden für hohes Horn
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Neuling Hermann         30 Spezial Etüden

Nightingale Mark         easy Jazzy Tudes

Nowak Christian         30 Etüden 

Oldenkamp Michiel           Hören, Lesen und Spielen

Onozo         Hornschule (2 díly)

Orval Francis                 Schule für naturhorn

Orval Francis         Tratise-Method

Pares Gabriel         Scales for French Horn

Pares Gabriel         Daily exercises and Scales

Paudert Ernst         32 Etüden

Paul Ernst         Waldhornschule (4 díly)

Pearson         Best in Class (2 díly)

Pepper James Welsh         Self instructor for french horn (1882)

Pilafian/Sheridan         The Brass Gym

Pilát Josef         Praktická škola pro venkovské učitele hudby

Pitarch Vincente                  Zarzo estudios diarios

Pizka Erich         Intervallstudien - Interval studies 

Pizka Erich         Hornschule

Ployhar James         Tunes for French Horn technic ( 3 díly)

Ployhar James         Studies and Melodious Etudes (2 díly)

Ployhar James         French Horn Student ( 3 díly)

Potiyenko Alexander         Tägliche Einblasübungen

Pottag Max         daily Exercises

Pottag-Andraud         335 Selected Melodious, Progressive and Technical 

                Studies  for French Horn ( 2 Vol )
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Pottag-Hovey         Method for French Horn, Vol 1 & 2

Pre de A.         20 Etudes pour le cor grave

Proust Pascal         25 Etudes

Proust Pascal         40 Etudes de style

Proust pascal        Quinze Pices en forme d'etudes

Proust Pascal         J'apprends le Cor ( 2 díly)

Punto Giovanni         Méthode

Ranieri Vinzenzo         30 instructive & melodic pieces

Rapp/Schade         Bläser Team – Horn in F (2 díly)

Reger Wayne M.         The talking French Horn

Reift Marc         Einspielübungen

Reift Marc         Rhytmus-Schule

Reynolds Verne         48 Etudes

Reynolds Verne         Intonation Exercises

Ridgeon John        How Bras Players do it

Ridgeon John         For the Brass Player (2 díly)

Rieunier         22 rhytmische Vom Blatt Lese Übungen

Righini, P.                 6 Studi Seriali

Robinson William         An illustrated advanced Method

Rossari G.         Übungen füt Anfänger

Rossari G.         Übungen für fortgeschrittene

Runge Jürgen         Waldhornetüden für die Mittelstufe

Runge Jürgen         Etüden

Runge Jürgen         100 leichte Etüden für Waldhorn

Salaman William         Forty Variations
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Sansone        Modern French Horn Method (2 díly)

Sawart Wottawa         40 Etudes modernes av.accompaniment de Piano

Shoemaker John         Legato Etudes

Schade/Rapp         Brassini für Horn (2 díly)

Schantl Josef        Hornschule (4 díly)

Schantl Josef         92 Exercises for beginners 

Schantl-Pottag         Preparatory Melodies for Solo Work

Schmoll Joseph         14 Modern Studies

Schneider Bruno         Horn Fundamentals

Schollar Franz         Schule für Waldhorn (2 díly)

Schuller Gunther         Studies for Unaccompanied Horn

Simbeni Andreas         Etüden für Horn

Simpson John         The complete tutor for the horn (1746)

SingerJoseph         Ansatz Training

Skornicka/Erdmann         Internediate Method

Slokar/Reift Die Flexibilität

Slokar/Reift Tonleitern

Snedeker Jeffrey         Two Solo Etudes

Söffker Jürgen         Meine ersten Hornstunden (2 díly)

Sparke Philip         Super studies

Sparke Philip         Scales and Arpeggios

Sparke Philip                       Skilful Studies

Standley         The Standley Routine

Starý Karel         55 Etüden (3 díly)

Stent Karl         The Sight Reader's Compendium
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Sternberger Manfred         28 Etüden

Stiegler Karl         Naturhornschule

Stiegler Karl         Vorstudien und Etüden

Stiegler Karl                        Transpositionmethod  Vol.I II

Strauss Franz         Übungen für Naturhorn Vol (2 díly)

Strauss Franz         17 Konzert-Etüden 

Strauss Franz         32 Variationen für Horn solo

Strauss Richard         Fourteen Concert Etudes

Suc Georges         Methode de Cor chromatique

Sullivan Nancy         Flow Studies

Suppan Armin         Etüden und Vortagsstücke

Suttner Joseph         Praktische Studien

Szilagyi Palma         Palace of Sounds

Szilagyi/Kökenyessy         Hornschule (2 díly)

Teuber Fred Progressive Studien

Thevet Lucien         Methode ( 3 díly)

Thevet Lucien         Sechzig Übungen

Thevet Lucien         Le debutant Corniste

Thompson         Daily warm – Up and Workout

Tuckwell Barry         Playing the Horn

Tully Charles         Tutor for the French horn (1840)

Tvrdý Otakar         První etudy ( 2 díly)

Tvrdý/Kubát         Škola hry na lesní roh

Uber David         Solo Etudes

Vacek/Duda 60 etud pro borlické nástroje
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Varsanyi Miklos         Einhundeert ausgewählte Etüden (2 díly)

Varsanyi Miklós         Hornschule für die ersten Jahre

Vuillermoz         10 Pieces melodiques

Wallace/Denley John         Scales and Arpeggios for Horn

Ware David         Low Horn Flexibility Studies

Wastall Peter         Learn As You Play French Horn

Weber Anton 13 Etudes

Weingärtner Zahnspangenetüden für Horn

Weingärtner Etüden für tiefes Horn (3 díly)

Weingärtner Friedrich           Anfängerschule (4 díly)

Weiss Jeans- Uwe Ich blas´Waldhorn

Wilder Alec         12 Etudes

Wilpert Günter         Hornschule in C Notation

Wipperich Emil         Škola hry na lesní roh ( 1.-6.)

Yancich Milan         Method (2 díly)
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7.2. Titulní strana H. Domnich : Méthode de premier et de second cor
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7.3. titulní strana Frederic Duvernoy: Méthode pour le cor
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7.4. titulní strana školy  Punto/ Hampel : Méthode
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7.5. titulní strana Georg Kopprasch, etudes pour cor alto 
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7.6. Frédéric Duvernoy : portrét 
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7.7. Seznam skladeb s dechovými nástroji, které byly provedeny 
na Pražské konzervatoři v letech 1815-1867

Konzertino für Waldhorn, autor Duvernoy (hrál Josef Swrtczek ) 

19.03.1816

Doppelkonzert für 2 Waldhorn, Blasius

 ( Josef Kayl, Johann Janatka )            14.03.1817

Konzert für Waldhorn, Duvernoy ( Josef Swrtczek )                   13.02.1818 

Adagio und Rondo für Waldhorn, Eler (Josef Kail ) 27.02.1818

Quartett für 4 waldhorner, F. D. Weber ( J.Swrtczek, J.Höfner, J. Zelenka, J. 

Janatka) 19.03.1818

Konzertino für Waldhorn, Duvernoy ( Joh. Janatka ) 22.02.1820

Variationen für Waldhorn, Fischer ( Josef Höffner ) 30.03.1821

Quartett für 4 Waldhorner, F. D. Weber ( J.Janatka, J.Höfner,

Thomas Klindera, Jakob Deutsch )         15.03.1822

Doppelkonzert für 2 Waldhörner, Lindpainter ( Franz Chott,

 Wenzel Nosek ) 07.03.1823

Konzertante für oboe, Waldhorn und fagott, Eberwein

(Josef Redlich, Franz Chott) 10.03.1824

Variationen für Waldhorn , F. D. Weber ( Franz Chott )

24.03.1824

Romanze und Rondo für 2 Waldhörner, Lindpainter

(Franz Chott, Wenzel Nosek) 11.03.1825

Variationen für Waldhorner über „Good save the King“, K Kreuzer

(Karl Srdinko, Johann Splichal )          03.03.1826

Variationen für Waldhorn, Lindpainter ( Anton Panocha )  09.03.1827

Adagio und Polonaise für Waldhorn, Höffner (F. Neukirchner)      13.03.1829

Romanze und Rondo für 2 Waldhörner, Lindpainter

(Ferdinand Burggraf, Franz Neukirchner) 05.03.1830

Variationen für 2 Waldhörner, Leon de St. Lubin

(Josef. Skaupi, Wenz.Permann)          06.04.1832

Variationen für 2 Waldhörner, Leo de St. Lubin
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(Prof. Kail, Janatka) 31.03.1833

Potpourri für 2 Waldhörner, Pechatschek 

( Franz Bahr, J.Krtegius)                                           23.02.1834

Variationen für 2 Waldhörner, C. Kreutzer

( Anton Witek, J. Pilat )                                                     29.03.1835

Variationen für 2 Waldhörner, Leon de St. Lubin

( Kail, Jantka )                                                              12.04.1836

Variationen für 2 Waldhörner, F. D. Weber (Johann Lewy )   03.03.1839

Septuor für V.,Va.,Vc.,K.,Klar,Fag.,Waldhorn, Beethoven 

( žádní sólisté neudáni )  

14.04.1839

Variationen „ Au clair de la lune“ für 2 Waldhörner, J. Jantka 

( Wilhelm Gelinek, Josef Thiele )   20.02.1842

8stimme Partie für 2ob.,2 Klar., 2 Hörner, 2 Fag. Mozart

( Horn : Heinrich Gottwald, Josef Thiele...)   19.03.1843

Divertimento für Horn, F. Lachner ( Heinrich Gottwald )           24.04.1843

Variationen für Fagott und Waldhorn, C. Kreutzer 

( W.Proksch, J.Leidt )                                                              08.03.1845

Introduktion und Polonaise für 2 Waldhörner, B. Romberg

( Josef Künzl, W enzel Perschl )   26.03.1848

Konzertino für 2 Waldhörner, Leon de Saint Lubin

( Adolf Jerle, Jos.Wihnalek)   03.03.1849

Konzertstück für 4 Waldhörner, Schumann ( Adolf Jerle, Alois 

Zimmermann, Jos. Holly, Jos.Wihnalek )   04.04.1852

Variationen über ein Originalthema für Waldhorn, Elsner

( Wenzel Kubr )   09.04.1854

Introduktion und Rondo für Waldhorn, Gottwald ( Wenzel Kubr )   01.04.1855

Konzertstück für 2 Waldhorner, Saar ( Fr.Grimm, Fr.Janatka )   02.03.1856

Konzertstück für 4 Waldhörner. W. Schubert

( Ferd.Willer, Gotthard Schindelař, J. Pekarek , Jos.Diessl )          02.04.1857
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Andante und Allegro vivo für 8 Waldhörner. Smita ( Ferdinand Willner,

Josef Maschner, Wenzel Messner, Fr.Janatka, Gotth.Schindelař, 

Wenzel Matek, Josef Pekarek, Jos. Diessel)   25.03.1858

Divertimento für 2 Waldhörner, Kaliwoda

( Alois Witowsky, Josef Nemansky )   18.03.1860

Konzertante für ob, Kl., Horn, Fgt s orchestrem, Mozart

( Fr. Bauer, Georg Mayer, Josef Maschner, Josef Müller)           10.03.1861

Konzertstück für 2 Waldhörner, L. Saar (Fr. Hoznourek, J. Eichler) 08.03.1863

Variationen über Josef und seine Brüder für Waldhorn , C. Eisner

( Fr. Hoznourek)   21.02.1864

Septuor, L. V .Beethoven ( Horn- Janatka)   11.01.1866

Orchestersuite Nr. 3 D-Dur, Bach   17.03.1867

Oktett für Blasinstrumente, W. A. Mozart 

( Horn: Peter Čapek Adalbert Jog)           17.03.1867

Divertimento D-dur Nr. 1, Mozart ( bez obsazení )                    08.12.1867
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7.8. Plakát z premiéry koncertního kusu od R.Schumanna pro 4    

lesní rohy z 23. 2. 1850
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